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Αιµίλιος Προκοπίου
Θανάσης Παπαµιχαήλ
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Λύσανδρος Λυσάνδρου
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Σελ. 13

ΕΚΘΕΣΗ ΙΟΒΕ

Σύμφωνα με τα στοιχεία, δεν 
«τρώνε» θέσεις από τους νεότερους

Σελ. 24

Σελ. 26

Blackfile
Μέχρι και το τελευταίο... 

σεντ - Ποια εταιρεία  
πήρε το... βραβείο 

γκαντεμιάς - Ιστορικό 
κτίριο, νέα ιατρική 

«μητρόπολη»  
στο Ελληνικό

Επέστρεψαν στη 
δουλειά 260.000 

συνταξιούχοι
άνω των 65 ετών

Η απαγωγή επιχειρηματία  
στην Ελευσίνα - Η δημοσιογράφος 

και το «χάιδεμα» σε υπουργό  
πρώτης γραμμής

Tου Νίκου Καραμανλή

Politically Incorrect
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ΤΗΣ ΚΑΚΟΜΟΙΡΑΣ ΣΤΗ EUROXX

Ο… βασιλιάς 
αποδείχθηκε

ότι είναι γυμνός
• Χάκερ τίναξαν στον αέρα  

το σύστημα συναλλαγών της
• Έπειτα από 24 ώρες ενημερώθηκαν 

επίσημα οι πελάτες
Σελ. 11

«Να παραμείνουν στη φυλακή 
και να εκτίσουν την ποινή τους 

οι καταδικασθέντες»
Εισήγηση-καταπέλτης από τον δικαστικό λειτουργό του Αρείου 

Πάγου για τους υπευθύνους της φονικής πυρκαγιάς

ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΤΙ

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΝΤΟΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ

Αναλαμβάνει πρόεδρος 
της Επιτροπής για
τη Μέση Ανατολή 

Η εκλογή της στην Κοινοβουλευτική  
Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης  
συνιστά ψήφο εμπιστοσύνης από την ΕΕ

Σελ. 47

Ποια μέτρα προτείνονται για... 
χειρόφρενο στην κυκλοφοριακή

ασφυξία της Αθήνας 
Μείωση φορτηγών στον Κηφισό, έξυπνα φανάρια  

στην Αττική και νέοι οδικοί άξονες

ΧΤΥΠΗΜΑ ΣΤΟ ΟΔΙΚΟ ΕΜΦΡΑΓΜΑ

Σελ. 30

Οι Τούρκοι θέλουν
το Πασαλιμάνι

Τι λέει στην «Ρ» ο πρώην πρέσβης μας στα Τίρανα Δημήτρης Ηλιόπουλος

ΣΦΗΝΑ ΤΗΣ ΑΓΚΥΡΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΜΕΣΩ ΑΛΒΑΝΙΑΣ

Σελ. 4-5

Giuseppe Giano
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Δημήτρης Μιχαλέλης

Η απειλή του «Μουσουλμανικού Τόξου»
Η γεωπολιτική σκακιέρα των Βαλκανίων κλονί-
ζεται από τις τελευταίες εξελίξεις στις σχέσεις 
Τιράνων - Άγκυρας, που επαναφέρουν στο προ-
σκήνιο τον εφιάλτη του «Μουσουλμανικού Τό-
ξου». Η πρόσφατη δέσμευση της Τουρκίας να 
διατηρήσει και να αναβαθμίσει τη στρατιωτι-
κή παρουσία της στη ναυτική βάση Πασαλιμά-
νι, στον κόλπο του Αυλώνα, δεν αποτελεί απλώς 
μια διμερή συμφωνία, αλλά μια στρατηγική 
«σφήνα» στο μαλακό υπογάστριο της Ελλάδας.

Η βάση στο Πασαλιμάνι, η οποία ανακατασκευ-
άστηκε με τουρκικά κεφάλαια μετά την αναρχία 
του 1997, παραμένει υπό τον έλεγχο της Τουρ-
κίας παρά τις προσπάθειες της Αλβανίας να την 
εντάξει σε νατοϊκά προγράμματα χρηματοδό-
τησης. Η Άγκυρα, αρνούμενη να εγκαταλείψει 
το στρατηγικό αυτό σημείο, επιδιώκει να ελέγ-
ξει την είσοδο της Αδριατικής, δημιουργώντας 
έναν μόνιμο ναύσταθμο για τις φρεγάτες και τα 
υποβρύχιά της. Για την Αθήνα, αυτό σημαίνει ότι 
η απειλή δεν περιορίζεται πλέον στο Αιγαίο και 
την Ανατολική Μεσόγειο, αλλά επεκτείνεται και 
στο Ιόνιο, «κυκλώνοντας» ουσιαστικά την ελλη-
νική επικράτεια.

Ο Αλβανός πρωθυπουργός Έντι Ράμα έχει εξε-
λιχθεί στον πλέον πιστό ακόλουθο της εξωτερι-
κής πολιτικής του Ταγίπ Ερντογάν στην περιοχή. 
Η προσωπική τους σχέση υπερβαίνει το διπλω-
ματικό πρωτόκολλο, με τον Ράμα να περιγράφει 

την Τουρκία ως τον «στρατηγικό εταίρο» που 
εγγυάται την ασφάλεια των Αλβανών. Η υπο-
γραφή συμφωνιών στρατιωτικής συνεργασίας 
το 2024 επιβεβαίωσε την πλήρη ευθυγράμμιση 
των Τιράνων με τους σχεδιασμούς της Άγκυρας.

Η προμήθεια των περιβόητων drones Bayraktar 
TB2 και η δημιουργία στόλου μη επανδρωμένων 
αεροσκαφών δίνουν στα Τίρανα δυνατότητες 
επιτήρησης και κρούσης που δεν διέθεταν ποτέ 
στο παρελθόν. Αυτός ο εξοπλιστικός πυρετός, 
σε συνδυασμό με την εκπαίδευση των αλβανι-
κών ειδικών δυνάμεων από Τούρκους αξιωμα-
τικούς, μετατρέπει την Αλβανία σε «στρατιωτι-
κή αποικία» της Τουρκίας στα Βαλκάνια.

Η Ελλάδα καλείται να αντιμετωπίσει μια δι-
πλή πρόκληση. Την αναθεωρητική πολιτική της 
Τουρκίας και τον αλβανικό αλυτρωτισμό που 
υποστηρίζεται από την Άγκυρα. Το δόγμα του 
«Μουσουλμανικού Τόξου», που στοχεύει στη γε-
ωγραφική απομόνωση της Ελλάδας από την ευ-
ρωπαϊκή ενδοχώρα μέσω μιας ζώνης επιρρο-
ής (Αλβανία - Κόσοβο - Βόρεια Μακεδονία), δεν 
είναι πλέον θεωρία, αλλά επιχειρησιακή πραγ-
ματικότητα. Το Πασαλιμάνι δεν είναι μια απλή 
βάση· είναι το σύμβολο μιας νέας εποχής αστά-
θειας που απαιτεί εγρήγορση και στρατηγική 
πυγμή.

«P»



ΓΙΝΕ ΚΙ ΕΣΥ KEΡΔΙΣΕ
ΚΙ ΕΛΑ ΝΑ ΜΕ ΔΕΙΣ 

ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr
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Μια δυνατή παρτίδα γεωπολιτικού πόκερ παί-
ζεται αυτή την περίοδο στην Αλβανία με 
επίκεντρο τη ναυτική βάση στο Πασαλιμά-
νι στον κόλπο του Αυλώνα, στην οποία οι 

Τούρκοι έχουν σταθερή παρουσία.
Τα γεγονότα δείχνουν ότι ο σχεδιασμός της Άγκυ-

ρας κινδυνεύει από τις επιδιώξεις της Ρώμης. «Καρ-
φί» στο μάτι της Τουρκίας, ο ιστοτόπος Nordic Monitor 
που αποκαλύπτει παρασκήνια της αναθεωρητικής πο-
λιτικής της Άγκυρας. 

Οι αποκαλύψεις του Αμπντουλάχ Μποζκούρτ από τη 
Στοκχόλμη είναι για μία ακόμα φορά καταλυτικές: πα-
ρουσιάζει επιστολή του Τούρκου υπουργού Άμυνας Για-
σάρ Γκιουλέρ, ο οποίος «επιβεβαιώνει» τη συνέχιση της 
τουρκικής παρουσίας στο Πασαλιμάνι, στο νοτιοδυτικό 
άκρο του κόλπου του Αυλώνα. Βλέποντας το «μπάσιμο» 
της Ιταλίας στην Αλβανία, για την οποία η Ρώμη έχει δι-
αχρονικά μεγάλο ενδιαφέρον, θεωρώντας τη ζωτικής 
γεωπολιτικής σημασίας για τα συμφέροντά της, η Άγκυ-
ρα προσπαθεί να εδραιώσει τη θέση της. 

«Αβάσιμοι ισχυρισμοί»
Όπως γράφει ο Μποζκούρτ, «η Τουρκία απέρριψε τους 
ισχυρισμούς ότι η μακροχρόνια στρατιωτική παρουσία 
της στην Αλβανία θα μπορούσε να τεθεί σε κίνδυνο λό-
γω πρόσφατων συμφωνιών συνεργασίας μεταξύ Τιρά-
νων και Ρώμης, επιμένοντας ότι ο ρόλος της στη ναυ-
τική βάση στο Πασαλιμάνι παραμένει κρίσιμος και θα 
συνεχιστεί χωρίς διακοπή».  Στη δε επιστολή του Τούρ-
κου υπουργού, την οποία μάλιστα παραθέτει, αναγρά-
φεται ότι η Αλβανία δεν έχει υποβάλει επίσημο αίτημα 
για τον τερματισμό της τουρκικής παρουσίας στο Πα-
σαλιμάνι και ότι η Άγκυρα δεν έχει προβεί σε σχεδιασμό 
για την απόσυρση του προσωπικού της. «Οι ισχυρισμοί 
προς αυτή την κατεύθυνση είναι απολύτως αβάσιμοι», 
λέει ο Τούρκος πολιτικός, προσπαθώντας να καθησυ-
χάσει τους ομοεθνείς του που φοβούνται ότι η υπογρα-

φή τον περασμένο Νοέμβριο μνημονίου (Memorandum 
of Understanding ή MoU) μεταξύ Αλβανίας και Ιταλίας 
για τον εκσυγχρονισμό των υποδομών του λιμανιού θα 
θέσει εκτός την τουρκική αποστολή που εδρεύει εκεί. 

Οι υπογράφοντες είναι η ιταλική ναυπηγική εται-
ρεία Fincantieri και η αλβανική κρατική εταιρεία 
KAYO, που θέλουν να δημιουργήσουν μια υποδομή 
για την κατασκευή και συντήρηση πολεμικών πλοίων. 
Η συμφωνία ανακοινώθηκε στη Διακυβερνητική Σύ-
νοδο Κορυφής Ιταλίας-Αλβανίας στη Ρώμη, παρουσία 
της Τζόρτζια Μελόνι και του Έντι Ράμα. 

Σύμφωνα με το αμερικανικό The Defense Post, η 
κοινοπραξία θα κατασκευάζει πλοία μήκους ως 80 μέ-
τρων, με τη Fincantieri να επιβλέπει το συνολικό έργο 
και την ΚAYO θα διαχειρίζεται την κατασκευή. Όπως 
αναφέρουν οι Αμερικανοί, «μέρος αυτών των συμφω-
νιών είναι η συνεργασία της KAYO με έναν άλλο γί-
γαντα της άμυνας, τη Leonardo, για την κυβερνοα-
σφάλεια και άλλα απροσδιόριστα έργα στρατιωτικής 
τεχνολογίας». Με την προαναφερόμενη ιταλική εται-
ρεία, ο τουρκικός όμιλος Baykar (βλ. UAV Bayraktar) 
έχει υπογράψει MoU για συνεργασία στον τομέα των 
UAV και της στρατιωτικής τεχνολογίας γενικότερα. 

Τους Τούρκους τους έχει λούσει κρύος ιδρώτας, 
καθώς έχουν επενδύσει πολλά στην ανακατασκευή 
και στη λειτουργία στο Πασαλιμάνι του Αυλώνα και 
βλέπουν να χάνουν σταδιακά τον έλεγχό του από τους 
Ιταλούς. Το λιμάνι έχει στρατηγική θέση, ήταν -όπως 
επισημαίνεται σωστά στο δημοσίευμα- η μοναδική βά-
ση στη Μεσόγειο των υποβρυχίων της ΕΣΣΔ μέχρι το 

1961, όταν ο Εμβέρ Χότζα ήρθε σε ρήξη με τη Μόσχα. 

«Βασικός πυλώνας της αμυντικής 
συνεργασίας των δύο χωρών»
Όπως σημειώνει ο Μποζκούρτ, Τούρκοι αξιωματούχοι 
τονίζουν ότι «οι δραστηριότητες εκσυγχρονισμού της 
βάσης, που ξεκίνησαν το 1998, συνεχίζονται κανονικά 
και ότι προσωπικό της Διοίκησης Ναυτικών Δυνάμε-
ων της Τουρκίας εξακολουθεί να υπηρετεί εκεί, παρέ-
χοντας συμβουλευτική και εκπαιδευτική υποστήριξη 
στο αλβανικό Ναυτικό. Το υπουργείο χαρακτήρισε την 
αποστολή ως βασικό πυλώνα της αμυντικής συνεργα-
σίας των δύο χωρών». 

Η τελευταία πρόταση αναδεικνύει το πόσο σημαντι-
κή θεωρούν την παρουσία τους εκεί, καθώς από τον Αυ-
λώνα έχουν πρόσβαση και στο Ιόνιο Πέλαγος και στην 
Αδριατική. Τους Τούρκους τους ανησυχεί και το ότι η 
Ρώμη και τα Τίρανα συμφώνησαν για την παραχώρη-
ση στην αλβανική ακτοφυλακή περιπολικών σκαφών. 

Οι Ιταλοί εξασφαλίζουν με όλα αυτά ότι θα έχουν 
ισχυρή παρουσία στον Αυλώνα δεν θα χάσουν τον 
έλεγχο της ευρύτερης περιοχής από την Άγκυρα. Όπως 
βέβαια υπογραμμίζει ο Μποζκούρτ, «βάσει των υφιστά-
μενων διμερών συμφωνιών, το τουρκικό Ναυτικό δια-
τηρεί το δικαίωμα να χρησιμοποιεί την εγκατάσταση για 
τις δικές του επιχειρήσεις στο Ιόνιο και το Αδριατικό Πέ-
λαγος». Αλλά η ιταλική παρουσία εκεί αλλάζει πλέον 
πολλά, δεδομένου και του ότι η Ρώμη έχει υπογράψει 
συμφωνία για την οριοθέτηση ΑΟΖ με την Αθήνα.
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Η Τουρκία επιθυμεί διακαώς να διατηρήσει το «πάτημά» της στη ναυτική βάση στον κόλπο του Αυλώνα,  
από την οποία έχει πρόσβαση σε Ιόνιο και Αδριατική και είναι κρίσιμος ο ρόλος της στα μακροχρόνια  
σχέδιά της για την ενίσχυση του μουσουλμανικού τόξου που στοχεύει στην περικύκλωση της Ελλάδας  

ΣΦΗΝΑ ΤΗΣ ΑΓΚΥΡΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΜΕΣΩ ΑΛΒΑΝΙΑΣ

Οι Τούρκοι θέλουν το… Πασαλιμάνι
Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου

Ο Έντι Ράμα με τον 
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Οι Αλβανοί εξακολουθούν, κατόπιν προτροπών 
της Άγκυρας, να μην κάνουν τίποτα για την επί-
τευξη νέας συμφωνίας για την ΑΟΖ με την Ελ-
λάδα, μετά την υπαναχώρησή τους από εκείνη 

που είχε υπογραφεί τον Απρίλιο του 2009, με «απόφαση» 
του Συνταγματικού Δικαστηρίου των Τιράνων, τον Δεκέμ-
βριο του 2009. 

Όπως γράφει ο πρέσβης ετ Αλέξανδρος Μαλλιάς στο 
βιβλίο του «Ελλάδα-Αλβανία, αλήθειες και σκιές» (εκδό-
σεις Ι. Σιδέρης, Αθήνα 2025), επικαλούμενος τα όσα είπε 
στην αλβανική Βουλή ο Σαλί Μπερίσα, «είναι λοιπόν ξεκά-
θαρο ότι κατά τον γνωστό παλαίμαχο πολιτικό της Αλβα-
νίας, επί των ημερών του οποίου έχουν υπογραφεί από το 
1995 μέχρι σήμερα οι σημαντικότερες διμερείς συμφωνί-
ες, ο νυν πρωθυπουργός κ. Έντι Ράμα ενεργούσε “για λο-
γαριασμό τρίτης χώρας”, δηλαδή της Τουρκίας. Και μά-
λιστα έναντι “χρημάτων”». Και υπενθυμίζει ότι «πριν από 
κάθε επίσκεψή του στην Αθήνα και συνάντησή του με τον 
πρωθυπουργό της Ελλάδος φρόντιζε να προηγείται συνά-
ντησή του με τον πρόεδρο Ερντογάν». 

Πώληση οπλικών συστημάτων
Οι Τούρκοι κάνουν ό,τι περνά από το χέρι τους για να 
εντείνουν τη στρατιωτική τους συνεργασία με τις χώρες 
των Βαλκανίων, στην προσπάθειά τους να ενισχύσουν 
το μουσουλμανικό τόξο που τόσο «επιμελώς» στήνουν 
από τη δεκαετία του ’90. Έχουν μάλιστα αυξήσει κατα-
κόρυφα τη στρατιωτική τους παρουσία στη Χερσόνη-
σο του Αίμου, παριστάνοντας τους παράγοντες περιφε-
ρειακής ασφάλειας. Αυτό με όχημά τους μια στρατηγική 
παροχών ή πωλήσεων οπλικών συστημάτων και εκπαί-
δευσης, στο πλαίσιο όμως του νεοοθωμανικού δόγμα-
τός τους και με έμφαση στις περιοχές με μουσουλμανι-

κό πληθυσμό. 
Τον Ιούλιο του 2025, η Αλβανία (η οποία ανήκει από το 

2009 στο ΝΑΤΟ) και η Τουρκία υπέγραψαν την τροποποί-
ηση ενός «Πρωτοκόλλου Οικονομικής Βοήθειας» που εί-
χαν υιοθετήσει νωρίτερα. Δι’ αυτού, επεκτείνεται η στρα-
τιωτική υποστήριξη της Άγκυρας στον αλβανικό στρατό, 
μέσω της παροχής συστημάτων πυροβολικού 105 mm και 
εκπαίδευσης. 

Επίσης, τον περασμένο Δεκέμβριο οι Τούρκοι έδωσαν 
στις αλβανικές ένοπλες δυνάμεις ένα αεροσκάφος Airbus 
A319‑115J (για χρήση VIP). Είχε προηγηθεί η υπογραφή 
συμφωνίας το 2022 για την απόκτηση από την Baykar τρι-
ών drones TB2, που άνοιξε τον δρόμο και για την απόκτηση 
από τα Τίρανα drones-καμικάζι· την ανακοίνωσαν Ερντο-
γάν και Ράμα μετά από συνάντησή τους τον Οκτώβριο του 
2024. Επίσης, έχουν δοθεί από την Άγκυρα στους Αλβα-
νούς τυφέκια τουρκικής κατασκευής MPT‑76 και MP5 και 
θωρακισμένα οχήματα, ενώ η Τουρκία εκπαιδεύει Αλβα-
νούς αξιωματικούς. 

Συμφωνίες
Πλην της Αλβανίας, οι Τούρκοι υπέγραψαν το 2017 συμ-
φωνία με το Μαυροβούνιο για συνεργασία στην κατα-
σκευή οπλικών συστημάτων. Το 2022 υπέγραψαν συμ-
φωνία ανταλλαγής απόρρητων πληροφοριών με τη 
Βοσνία και το 2025 συμφωνία αμυντικής συνεργασίας 
με το Κοσσυφοπέδιο, στο οποίο πούλησαν μάλιστα UAV, 
προκαλώντας την αντίδραση της Σερβίας. 

Τον Ιανουάριο του 2024 οι Τούρκοι υπέγραψαν συμ-
φωνία με τη Βουλγαρία (την ώρα που προσπαθούν να «ρι-
ζοσπαστικοποιήσουν» τη μουσουλμανική μειονότητά της) 
και τη Ρουμανία, για την αντιμετώπιση των ναρκών στη 
Μαύρη Θάλασσα (MCM Black Sea). 

Ο Τούρκος πρόεδρος κάνει ό,τι περνά από το χέρι του για να παγιώσει τη στρατιωτική συνεργασία  
με τις χώρες των Βαλκανίων και επενδύει στη σχέση του με την Αλβανία εξοπλίζοντάς την και βοηθώντας την 
οικονομικά, ώστε αυτή να ακολουθεί φιλοτουρκική πολιτική στα ελληνοτουρκικά θέματα

Ο Ράμα ακολουθεί πιστά 
τα σκοτεινά σχέδια Ερντογάν

Δημήτριος Ηλιόπουλος
Πρέσβης επί τιμή 

«Ο εξισλαμισμός επί τη βάσει 
του συμφέροντος σημείωσε 
τη μεγαλύτερη επιτυχία 
στο αλβανικό έθνος»

Ο πρώην πρέσβης μας στα Τίρανα την πε-
ρίοδο 2000-2004 Δημήτριος Ηλιόπουλος 
δήλωσε στην «Political»: «Οι σχέσεις των Αλ-
βανών με τους Τούρκους (Οθωμανούς τούς 
αποκαλούν σε κάποιες περιοχές της γείτονος) 
χαρακτηρίζονται από έναν κοινό παρονομα-
στή, δηλαδή το συμφέρον. Έτσι εξηγείται 
ιστορικά ότι, από όλα τα Βαλκάνια, ο εξισλα-
μισμός επί τη βάσει του συμφέροντος σημεί-
ωσε τη μεγαλύτερη επι-
τυχία στο αλβανικό έθνος 
(70% του πληθυσμού της 
σημερινής Αλβανίας κατα-
χωρούνται ως μουσουλμά-
νοι). 

Λογικό λοιπόν ήταν 
με τη μεταπολίτευση του 
1990 ο πολιτικός κόσμος 
της Αλβανίας να στραφεί 
προς τους μεγαλύτερους πλειοδότες, δηλα-
δή την Ιταλία και την Τουρκία (η Ελλάδα έπε-
ται όμως με διαφορά). 

Η προσφορά της Τουρκίας δεν περιορί-
στηκε μόνο σε χρηματοδότηση των τόσο ανα-
γκαίων υποδομών, αλλά επεκτάθηκε στρα-
τηγικά και στον στρατιωτικό τομέα (βλέπε 
ναυτική βάση Αυλώνα) και στην εκπαίδευση 
του έμψυχου υλικού αποβλέποντας στη δημι-
ουργία φιλότουρκων αξιωματούχων, πράγμα 
που επέτυχαν σε μεγάλο βαθμό. 

Η σημερινή στενή σχέση του πρωθυπουρ-
γού Ράμα με τον πρόεδρο Ερντογάν διέπεται 
από τους ίδιους κανόνες αμοιβαίου (ίσως και 
προσωπικού) οφέλους, σε όλους τους τομείς 
της δημόσιας ζωής. Η Αθήνα πρέπει να λάβει 
σοβαρά αυτή την παράμετρο, εάν θέλουμε να 
αποφύγουμε δυσάρεστες εκπλήξεις στη ση-
μερινή ταραγμένη συγκυρία». 
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Η αναζήτηση «γαλάζιων»  
στελεχών στο εξωτερικό, 
το νομοσχέδιο του Λιβάνιου  
και τα βιογραφικά με ακτινοβολία

Καλή σας ημέρα! Πάω αμέσως σε μια είδηση που έχει «ψη-
τό», που το κόβω… αντικριστό (με ζουμί) λόγω της αποκάλυψης 
που θα σας κάνω. Προσέξτε. Μπορεί να είναι ακόμα νωρίς και να 
υπάρχει μπροστά ο… σκόπελος της εξεύρεσης 44 θετικών ψήφων 
(για να συμπληρωθούν 200 μαζί με τους 156 «γαλάζιους») για να 
ισχύσει από τις επόμενες εκλογές το νομοσχέδιο που ετοιμάζει ο 
υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος για την επέκταση της 
επιστολικής ψήφου στους απόδημους, με παράλληλη δημιουργία 
ειδικής τριεδρικής περιφέρειας, αλλά είναι γνωστό τοις πάσι ότι 
ο Κυριάκος θέλει να «μαγειρεύει πριν πεινάσει». Έτσι, μαθαίνω ότι 
έχει ήδη ξεκινήσει η αναζήτηση Ελλήνων ομογενών με βιογρα-
φικά και προσωπική ακτινοβολία για τη συγκρότηση του «γαλά-
ζιου» ψηφοδελτίου. Δεν είναι εύκολη υπόθεση, αφού για να 
εκλεγούν οι υποψήφιοι βουλευτές Επικρατείας θα πρέ-
πει να πάρουν μεγάλα ποσοστά όχι μόνο στην ήπειρο 
όπου κατοικούν και δραστηριοποιούνται, αλλά όπου 
υπάρχει Έλληνας. Σε όλα τα μέρη του κόσμου όπου 
υπάρχει ενεργή παρουσία ομογενών. Η ΝΔ τα είχε 
πάει περίφημα στους ομογενείς στις ευρωεκλογές, 
με τα ποσοστά της να εκτοξεύονται ακόμα και πάνω 
από το 50% σε ορισμένες ηπείρους, οπότε έχει κά-
θε λόγο να ξεκινά άμεσα την προετοιμασία…
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Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2

Το πιλοτικό άνοιγμα της παλιάς 
εθνικής, ο πονοκέφαλος  
για το Κυκλοφοριακό 
και το μέτρο για… carsharing

Φεύγω, αλλάζω άρδην το κλίμα και θα σας πάω κατευθείαν 
στη σύσκεψη στο Μαξίμου για το Κυκλοφοριακό. Ξέρω πως οι 
καλοί συνάδελφοι -οι κυβερνητικοί συντάκτες- θα τα γράψουν 
όλα, όμως σήμερα θα προσπαθήσω να σας δώσω όσα «αλίευ-
σα» εγώ πίσω από τις κλειστές πόρτες στην Ηρώδου Αττικού 19. Το κάτι παραπάνω.

Λοιπόν, η αλήθεια είναι πως αποτελεί ένα μεγάλο πρόβλημα στην Αττική και αν δούμε λύ-
σεις, ο Κυριάκος θα κυβερνά για πολλά χρόνια ακόμα. Χωρίς να ξέρω αυτά που μαθαίνουν οι συ-
νάδελφοι (ορισμένοι από τους οποίους βρίζουν τους υπουργούς μας δεξιά και αριστερά!), μπο-
ρώ να σας πω τα εξής: Πρώτον, θα ανοίξει πιλοτικά η παλιά εθνική οδός. Αυτό πρακτικά μπορεί 
από μόνο του να αφαιρέσει 5.000 φορτηγά ημερησίως από τον Κηφισό. Ειδικά τις ώρες αιχμής. 
Δεύτερον, θεωρούνται ιδιαζόντως σημαντικά τα μέτρα συνεπιβατισμού (το γνωστό και ως… 
carsharing που λέμε και στο χωριό μου!) για εργαζόμενους μεγάλων επιχειρήσεων. Εδώ το θέ-
μα είναι ολίγον τι ευαίσθητο και αυτός ήταν και ο λόγος που ο Μητσοτάκης έδωσε εντολή σε Κυ-
ρανάκη, Κεραμέως να το εξετάσουν προσεκτικά πριν ανακοινωθεί το παραμικρό. Εγώ το ρίχνω 
στο τραπέζι και κρατήστε το!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1

Πάλι ο Κικίλιας στη σέντρα από  
τους «γνωστούς-αγνώστους» και ο… Πίνατ

Το κρατούσα ημέρες, ωστόσο, βλέπω να «φουντώνει» εκ νέου… Κατ’ αρχάς θα σας 
δώσω μια είδηση, για να καταλάβετε πώς το υπουργείο του Κικίλια πειράζει κάποιους, 
που έχουν βαλθεί να τον βγάλουν πάλι στη σέντρα. Έμαθα ότι στο Λιμεναρχείο Ιερά-

πετρας έπεσε «ψαλίδι» 10.000 ευρώ για την ανακαίνισή του, καθώς υπήρξαν καθυ-
στερήσεις. Και πλέον, ο Δήμος Ιεράπετρας θα τρέξει το έργο μέσω προγραμ-
ματικής σύμβασης, οπότε η μπάλα τώρα είναι στο δικό του γήπεδο για να μην 
υπάρξουν άλλες καθυστερήσεις. Και ξάφνου, άρχισαν ορισμένοι να λένε (και 
να γράφουν) ότι ο Κικίλιας δεν θα… επανεκλεγεί! Ότι θα τον «φάνε» όλοι, 
ότι άλλοι συνυποψήφιοί του (συγκεκριμένα πρόσωπα) έχουν γκελ στην 
εκλογική περιφέρεια του Βασίλη κοκ. Επειδή ξέρω, θα στείλω sms: «Κα-
κό του κεφαλιού τους». Το ίδιο είπα στον… Πίνατ που γνωρίζει τελικά πολ-
λά (ποιος, τι, πού, πώς) και γάβγισε από χαρά, θα έλεγα. Και όποιος κατά-
λαβε, κατάλαβε!

πεμπτη 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Συνομιλούσα χθες με έναν καλό φίλο, υψηλόβαθμο συνεργάτη υπουργού, για την πο-
λιτική τυμβωρυχία που διαιωνίζεται σαν μάστιγα σε αυτή τη χώρα. Η τραγωδία στο εργο-
στάσιο της Βιολάντα ήρθε να επιβεβαιώσει τα λεγόμενά μας. Κατηγορούν, όπως μου είπε, 
την κυβέρνηση ως υπεύθυνη για τα εργατικά δυστυχήματα, ατυχήματα και τους νεκρούς. 
Την ώρα που στην Ελλάδα έχουμε τους λιγότερους νεκρούς ευρωπαϊκά την τελευταία 
τριετία μαζί με άλλες δύο χώρες. Δηλαδή, τι θα έπρεπε να γίνει, να πάει ο Μητσοτάκης 
να κάνει ελέγχους στα εργοστάσια για να διαπιστώσει αν τηρούνται τα μέτρα ασφαλεί-
ας (όπως θα έπρεπε να συμβεί από τους υπευθύνους); «Αντιλαμβάνομαι», συνέχισε ο συ-
νομιλητής μου, «την πίεση που νιώθουν κάποιοι να πέσει ο… κακός πρωθυπουργός (και να 

έρθει καμιά γερόντισσα στο τιμόνι της χώρας), όμως έτσι θα κυβερνάει για άλλα 100 χρό-
νια, μέχρι να μας βαρεθεί και να φύγει μόνος του!». Σε αυτή τη μάστιγα εκτός από τη Μαρία 
των Τεμπών πρωτοστατούν τα κόμματα της αντιπολίτευσης με πρωτοπόρο το ΚΚΕ. Τελι-
κά, όπως μου είπε ο φίλος που κυκλοφορεί στα υπουργικά γραφεία με έναν πρωτοκλα-
σάτο της… κακιάς κυβέρνησής μας, είχε δίκιο η Βούλτεψη που θύμισε στον Κατσώτη τους 
σταχανοβίτες της ΕΣΣΔ. Κάπου εδώ να δώσουμε και ένα δίκιο στον Άρη Πορτοσάλτε που 
χθες στην εκπομπή του μιλούσε για τον πολιτικό πολιτισμό (ορισμένων!) υπουργών της 
κυβέρνησης που τιμούν τους αγώνες της Αριστεράς και είναι φοβικοί απέναντι στον Πε-
ρισσό. Οι τελευταίοι φυσικά, όπως μου λένε, είναι αγαπημένοι πολλών συναδέλφων μας…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η πολιτική τυμβωρυχία, ο… ανάλγητος Μητσοτάκης που  
δεν έκανε ελέγχους στα εργοστάσια και το δίκιο στον Πορτοσάλτε…



Το «λίφτινγκ» του ΚΕΦ και η παράταση
Μπαίνω σε οικονομικό mood και θα σας πω ότι μπορεί ο Γιώργος Πιτσι-

λής να τρέχει το ψηφιακό οικοδόμημα της ΑΑΔΕ με χίλια, αλλά το νέο «πρό-
σωπο» του Κέντρου Εξυπηρέτησης Φορολογουμένων (ΚΕΦ) θα χρειαστεί λί-
γο παραπάνω χρόνο στο «χειρουργείο». Μια νέα τροποποίηση στη σύμβαση 
με το σχήμα Choose-Cosmote e-Value-EY μεταθέτει κάποιες έρευνες ικανο-
ποίησης και παραδοτέα για λίγους μήνες αργότερα. Φαίνεται πως το Omni 
Channel και τα ψηφιακά ραντεβού απαιτούν έξτρα επικαιροποιήσεις πριν 
βγουν στην αρένα της καθημερινότητας. Πάντως, οι πληρωμές είναι σπασμέ-
νες σε δόσεις, με το 80% να πέφτει νωρίς και το υπόλοιπο 20% να περιμέ-
νει την τελική σφραγίδα. Υπομονή μέχρι τον 11ο μήνα για το πλήρες πακέτο.

Ο πρωταθλητής στις νέες παραγγελίες πλοίων
Θα το συνεχίσω το economic status με ακόμα μία είδηση. Και θα σας πω ότι αδιαμφι-

σβήτητος πρωταθλητής στις νέες παραγγελίες πλοίων στη διάρκεια του 2025 αναδείχθηκε 
(μεταξύ των άλλων σπορ) ο Βαγγέλης Μαρινάκης με ένα επενδυτικό πρόγραμμα άνω του 1 
δισ. δολαρίων. Οι παραγγελίες του αφορούν συνολικά εννέα πλοία, κατανεμημένα σε τρεις 
βασικές κατηγορίες: LNG carriers, VLCC και bulkcarriers τύπου Capesize. Βέβαια o πυρή-
νας της επένδυσης βρίσκεται στα πλοία μεταφοράς φυσικού αερίου LNG, καθώς μέσω της 
Capital Clean Energy Carriers θα ναυπηγήσει τρία LNG carriers νέας γενιάς, συνολικού κό-
στους περίπου 770 εκατ. δολαρίων. Τα πλοία αυτά ναυπηγούνται σε κορεατικά ναυπηγεία, 
είναι dual-fuel και σχεδιασμένα για υψηλή ενεργειακή απόδοση, με παραδόσεις τοποθε-
τημένες το διάστημα 2028-2029. Επίσης έχει παραγγείλει δύο νέα δεξαμενόπλοια κλάσης 
VLCC, τα οποία ναυπηγούνται στην Κίνα. Τα πλοία αυτά θα είναι eco design και scrubber-
ready, με εκτιμώμενο συνολικό κόστος 250-260 εκατ. δολάρια και παράδοση το 2028. Τι 
απομένει τώρα; Να βγάλει και ένα ωραίο ομολογιακό να μπει και το κερασάκι στην τούρτα…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2

Η απόφαση Δήμα για τα αεροδρόμια 
που αλλάζει το status

Θα σας δώσω ακόμα μια είδηση. Με υπογραφή του Δήμα, η Υπηρεσία Πο-
λιτικής Αεροπορίας πρόκειται να προχωρήσει σε μια κρίσιμη επένδυση 

για την ασφάλεια των αιθέρων, δεσμεύοντας το ποσό των 2,08 εκα-
τομμυρίων ευρώ για το 2026. Πρόκειται για έναν ευρύ ανοιχτό δι-
αγωνισμό που αφορά την τοπογραφική αποτύπωση εμποδίων σε 
αεροδρόμια, αλλά και τον εκσυγχρονισμό των ενόργανων διαδι-
κασιών πτήσης μέσω συστημάτων PBN. Η απόφαση αυτή δεν κα-
λύπτει μόνο την άμεση σχεδίαση και τον έλεγχο από αέρος, αλ-
λά διασφαλίζει και την πενταετή συντήρηση των συστημάτων.

Ο Ερντογάν πουλάει τις φρεγάτες για ρευστό
«Άναψε φωτιές» στην Τουρκία η πληροφορία ότι 

ο Ερντογάν προσανατολίζεται στην πώληση φρεγα-
τών κλάσης İstif, πλοίων που είχαν σχεδιαστεί για να 
αποτελέσουν τη ραχοκοκαλιά του μελλοντικού τουρ-
κικού στόλου. Η αντιπολίτευση μιλά για «αντιφατικές 
και επικίνδυνες επιλογές». 

Να σας το αναλύσω λίγο παραπάνω. Από τη μία, 
ο Ερντογάν επενδύει στη ρητορική της «Γαλάζιας Πα-
τρίδας» και προβάλλει εικόνα διαρκούς απειλής στο 

Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο. Από την άλλη, εμφανίζεται διατεθειμένος να εκποιήσει 
κύριες μονάδες επιφανείας για λόγους ρευστότητας. «Πώς μπορείς να επικαλείσαι αυξημέ-
νους γεωπολιτικούς κινδύνους και ταυτόχρονα να πουλάς τα πιο σύγχρονα πλοία σου;», δι-
ερωτάται η αντιπολίτευση. Οι αιχμές κατά του Τούρκου προέδρου γίνονται ακόμη πιο 
έντονες όταν μπαίνει στην εξίσωση η Ελλάδα. Αυτό πρακτικά σημαίνει το εξής: Την ώρα 
που η Αθήνα ενισχύεται με φρεγάτες τελευταίας γενιάς και αναβαθμίζει ποιοτικά τον 
στόλο της, η Άγκυρα εμφανίζεται να «αδειάζει» το ναυτικό της, προκειμένου να καλύ-
ψει οικονομικές ανάγκες. Για πολλούς στην Τουρκία, η αντίφαση είναι προφανής: η 
Ελλάδα χτίζει αποτροπή με πλοία και συμμαχίες, ενώ ο Ερντογάν ανταλλάσσει ναυ-
τική ισχύ με συνάλλαγμα.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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ΚΟΥΙΖ

Η έμπειρη δημοσιογράφος  
με την πένα-ξυράφι και το «χάιδεμα»  
σε υπουργό πρώτης γραμμής

Και σήμερα σας έχω κουίζ. Πάμε, όπως έλεγε και ο ΓΑΠ! Ποια έμπειρη δημο-
σιογράφος, με πένα που κόβει σαν ξυράφι και παρουσία σε υπουργείο πρώτης 
γραμμής, αποφάσισε να «χαϊδέψει ανάποδα» υπουργό της κυβέρνησης που μο-
νοπώλησε αρνητικά την επικαιρότητα με τις νομοθετικές της πρωτοβουλίες; Μι-
κρή βοήθεια: ο πολιτικός της προϊστάμενος κατάγεται από τον ίδιο τόπο με το 
πρόσωπο που βρέθηκε στο επίκεντρο της κριτικής. Οι γνώστες ήδη χαμογελούν…

Όχι θα κάτσει να σκάσει η Δόμνα…
Πηγαίνω κατευθείαν στην οδό Δραγατσανίου. Όχι, σας το δηλώνω υπεύθυνα, δεν θα επι-

σκεφθώ τον φίλο μου υπουργό Λιβάνιο για να εξετάσω την κατάσταση των αποδήμων και τι 
μέλλει γενέσθαι με εκείνους, ούτε να ασχοληθώ με τα καμώματα του προσωρινού υπουργού 
άνευ χαρτοφυλακίου Βασίλη Σπανάκη που είναι εκτός… κυβέρνησης αλλά δεν του το έχουν πει. 
Σας πάω λίγο πιο χαμηλά, στο υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και στην υπουρ-
γό Δόμνα, η οποία προχώρησε -ω, τι σύνηθες- σε μία ακόμη απευθείας ανάθεση. Αυτή τη φο-
ρά όχι για μελέτες ούτε για συμβούλους -μην πάει το μυαλό σας στο κακό-, αλλά για catering. 
Δεκαπέντε χιλιάδες επτακόσια πενήντα τρία ευρώ με ΦΠΑ για να φάμε και να πιούμε. Άλλω-
στε, κοινωνική συνοχή χωρίς καναπεδάκι δεν γίνεται. Μένει μόνο να μάθουμε πού θα στρωθεί 
το τραπέζι, για να πάμε με ταπεράκι… μην πάνε χαμένα.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3

Η απαγωγή επιχειρηματία στην Ελευσίνα, η εταιρεία 
ενοικίασης αλλοδαπών και οι προσωπικές διαφορές

Θα κάνω την «παρένθεση» της ημέρας με ένα… θρίλερ. Κατ’ αρχάς, έχετε καταλά-
βει πως έχω μια αστυνομική πηγή που με τροφοδοτεί συχνά πυκνά με ειδήσεις που 
κάνουν γκελ και δεν… παίζουν δεξιά και αριστερά. Χθες λοιπόν μου είπε για μια απα-
γωγή νεαρού επιχειρηματία στην Ελευσίνα που είναι στο απόλυτο «σκοτάδι», καθώς 
οι δράστες δεν έχουν ακόμη επικοινωνήσει με την οικογένειά του για να ζητήσουν 
λύτρα. Η αγωνία των γονιών του και της φίλης του έχει χτυπήσει «κόκκινο», καθώς 
δεν έχει δώσει κανένα σημείο ζωής. Τα ίχνη του χάθηκαν το βράδυ της Δευτέρας, 
όταν δύο άτομα φέρεται να τον άρπαξαν έξω από την οικία του και να τον επιβίβασαν 
στο αυτοκίνητό τους. Ο 27χρονος άνδρας, σύμφωνα με όσα είναι γνωστά μέχρι τώ-
ρα, είχε επιχειρηματική δραστηριότητα στην περιοχή της Δυτικής Αττικής. Ο άνθρω-
πος που μου τηλεφώνησε, μου μετέφερε ακόμη πως το θύμα της απαγωγής διατηρεί 
εταιρεία ενοικιάσεως εργατών γης στα δυτικά προάστια. Η εικόνα παραμένει ακόμη 
θολή ως προς τα κίνητρα των δραστών. Οι έως τώρα πληροφορίες «δείχνουν» υπό-
θεση που σχετίζεται με προσωπικές διαφορές. Η πηγή μού σφύριξε ακόμη πως έχουν 
ξεκινήσει έρευνες, ώστε να αποσαφηνιστούν οι συνθήκες της απαγωγής, να ταυτο-
ποιηθούν οι δράστες και να εντοπιστεί ο επιχειρηματίας.



ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1

Η ενόχληση Ανδρουλάκη για Μπατζελή, 
η αναφορά Δούκα και οι εσωκομματικές ζυμώσεις

Το κατώφλι της Εξεταστικής Επιτροπής για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ πέρασε χθες ως μάρτυρας 
η πρώην υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Κατερίνα Μπατζελή, η οποία μέσα στις επόμενες εβδομάδες, 
ίσως και στο πλαίσιο του συνεδρίου, να περάσει και το κατώφλι της επιστροφής στο ΠΑΣΟΚ, καθώς λή-
γει η ποινή αναστολής της κομματικής ιδιότητας που της είχε επιβληθεί για ένα έτος. Υπενθυμίζεται ότι η 
ηγεσία Ανδρουλάκη είχε ενοχληθεί σφόδρα από τη δήλωση της κ. Μπατζελή, που είχε χαρακτηρίσει «το-
ξική και λανθασμένη» ανακοίνωση του κόμματος, σημειώνοντας ότι «το ΠΑΣΟΚ, ως ένα κόμμα θεσμικό, 
ουσιαστικό, δεν μπορεί να κατρακυλάει σε τοξικότητα τύπου 13-0. Αποφάσισε η δικαι-
οσύνη, αυτή είναι, κλείσαμε» και τονίζοντας απευθυνόμενη ουσιαστικά στον πρόεδρο 
του ΠΑΣΟΚ, «να ακολουθούμε το “λανγκάζ” της Νέας Δημοκρατίας (σ.σ.: τη γλώσσα) 
επιβεβαιώνει ότι σε τραβάει από το δεξί πέτο κάποιος»! Η απόφαση της ΕΔΕΚΑΠ είχε 
προκαλέσει ποικίλες αντιδράσεις εντός του ΠΑΣΟΚ, με τον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη 
Δούκα να κάνει λόγο για «επιλεκτική παραπομπή». Η επιστροφή της κ. Μπατζελή ανα-
μένεται να επηρεάσει τις εσωκομματικές εξελίξεις ως έναν βαθμό, καθώς δεν είναι ένα 
οποιοδήποτε στέλεχος και η πολιτική, κομματική και τεχνοκρατική εμπειρία της την κά-
νει περιζήτητη εντός και εκτός ΠΑΣΟΚ!

Α.ΜΑ.

ΚΟΥΙΖ 1
Το ερώτημα του ενός εκατομμυρίου είναι το εξής: 

ποιες είναι οι προοδευτικές δυνάμεις τις οποίες κάλε-
σε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης για… 
συνεργασία για να… πέσει η κυβέρνηση που -όπως 
νομίζουν σε αντίθεση με τις δημοσκοπήσεις- έχει… 
αποτύχει; Είναι ο ΣΥΡΙΖΑ που δεν θα μπει στη Βου-
λή; Ή η Νέα Αριστερά που βρίσκεται κοντά σε νέα δι-
άσπαση; Είναι οι… φλοτίλα με τις μαντίλες της Παλαι-
στίνης που για τη σφαγή στο Ιράν από τους μουλάδες 
δεν έβγαλαν άχνα; Ή μήπως η Ζωή Κωνσταντοπού-
λου, για την κοινοβουλευτική συμπεριφορά της οποί-
ας δεν βγάζει κανείς άχνα; Ούτε… κιχ. Ας μας απαντή-
σουν για να γνωρίζουμε. Γιατί όσο είναι θολά τα νερά, 
προβλέπω η βελόνα να… ξεκολλάει και να συνεχίζει 
να παίρνει την… κατιούσα, σύντροφοι…

Μ.Σ.

ΣΟΚ: Εμφανίστηκε  
η κυρά Γαλάτω του Βελόπουλου…

Η καταψήφιση του νέου μακροοικονομικού δα-
νείου της ΕΕ προς την Ουκρανία από τους ευρωβου-
λευτές της Ελληνικής Λύσης δεν ξάφνιασε κανέναν. 
Αυτό που έκανε αίσθηση, όμως, ήταν η -διά της ψή-
φου- δημόσια επανεμφάνιση της κτηνοτρόφου ευ-
ρωβουλευτού Γαλάτως Αλεξανδράκη, η οποία ευθυ-
γραμμίστηκε πλήρως με τη θέση του κόμματός της, 
στέλνοντας ένα ακόμη έμμεσο αλλά καθαρό μήνυ-
μα «κατανόησης» προς τη ρωσική πλευρά. Όχι, δεν 
μίλησαν για Πούτιν, ούτε χρειάστηκε. Όταν καταψη-

φίζεις τη στήριξη προς μια χώρα 
που δέχεται εισβολή, επικαλού-
μενος την κόπωση των Ευρω-
παίων και την ακρίβεια, η γεω-
πολιτική σου θέση γίνεται σαφής 
χωρίς πολλές κουβέντες. Άλλω-
στε, στη συγκεκριμένη παρά-
ταξη, η «ειρήνη» έχει πάντα την 
ίδια διεύθυνση.

Σ.Κ.
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Ποιος είναι ο πολιτικός που έγινε βουλευτής… εν μια νυκτί;
Οι αριθμοί δεν χειροκροτούν, αλλά… μιλάνε

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε η κοινοβουλευτική… ευαισθησία του ανεξάρτητου, πρώην 
«Σπαρτιάτη» βουλευτή Γεώργιου Μανούσου, ο οποίος ανακάλυψε ξαφνικά σοβαρά ζητήματα δημοκρα-
τικής νομιμοποίησης, μυστικότητας της ψήφου και συνταγματικών ακροβασιών με αφορμή την επιστο-
λική ψήφο και την περιφέρεια αποδήμων. Όλα αυτά, φυσικά, από έναν πολιτικό χώρο που στήθηκε, βα-
φτίστηκε και κατέβηκε σε εκλογές εν μια νυκτί, με διαδικασίες που ακόμη συζητιούνται στα δικαστήρια. 
Να μιλάς για ακεραιότητα της εκλογικής διαδικασίας όταν το ίδιο σου το κόμμα υπήρξε ο ορισμός του 
«fast track», ε, πώς να το κάνουμε… θυμίζει λίγο συζήτηση για… σκοινί.                                                      Σ.Κ.

Υπάρχουν μέρες που τα συνθήματα πάνε για καφέ και μένουν μόνο τα 
νούμερα στο τραπέζι. Και τα νούμερα του 2025 δεν σηκώνουν κουβέντα: 
πλεόνασμα 8 δισ., στόχος ξεπερασμένος, ταμείο χαμογελάει. Ενώ έξω ο 
κόσμος τρίζει, εδώ το excel βγαίνει καθαρό. Όχι με μαγικά, αλλά με έσο-
δα που έπιασαν τόπο και δαπάνες που επιτέλους μετρήθηκαν. Κάπου εδώ, 
η παροχολογία χωρίς κοστολόγηση αρχίζει να μοιάζει με ανέκδοτο άλλης 
εποχής. Γιατί όταν οι αριθμοί μιλάνε, τα μεγάλα λόγια σιωπούν. Και στην 
πολιτική, όπως και στη λογιστική, ό,τι δεν βγαίνει… δεν περνάει.          Χ.Μ.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Τι είπε ο Μαρινάκης για τις… γερόντισσες 
της εξωτερικής πολιτικής

Δηκτικός ήταν και πάλι χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης, με αφορμή τα όσα έγραψε η Μαρία των Τεμπών στο 
Χ, στην πορεία της να μας σώσει, να σώσει την Ελλάδα μας! Τι εί-
πε ο «ψηλός»; «Ευτυχώς, για παράδειγμα, η πολύ μεγάλη κρίση την 
οποία αντιμετωπίσαμε στον Έβρο ή τα εξοπλιστικά ή η ΑΟΖ με 
την Ιταλία, με την Αίγυπτο ή η επέκταση στο Ιόνιο δεν έγιναν 
κατόπιν μετάφρασης στα αραμαϊκά ή από τα αραμαϊκά, για 
να ελαφρύνουμε και λίγο, όσο μπορούμε, το κλίμα», ανέφε-
ρε και συνέχισε: «Η εξωτερική πολιτική και η άμυνα της χώ-
ρας είναι σοβαρές συζητήσεις που δεν μπορούν να γίνονται 
με όρους μέσων κοινωνικής δικτύωσης διάφορων ανθρώ-
πων που προσπαθούν να κάνουν ένα επόμενο βήμα. Δικαί-
ωμά τους, μέχρι να το κάνουν, όμως, δεν έχουν καμία δια-
φορά από τους υπόλοιπους πολίτες».

Μ.Σ.
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Το σοκ του Πλεύρη  
στο Μεταναστευτικό

Οι αριστερούληδες και οι δήθεν δεξιοί (ψευτοπα-
τριώτες της φακής) έχουν πάθει μερικό (γιατί όχι και 
ολικό) σοκ από όσα λέει ο υπουργός Μετανάστευσης 
Θάνος Πλεύρης για το Μεταναστευτικό. Χθες, για πα-
ράδειγμα, έριξε ακόμη μια… μπόμπα: Τέλος τα επιδό-
ματα σε μετανάστες -απώλεια άδειας διαμονής όταν 
κάποιος παραμένει άνεργος.

Μιλώντας στην ΕΡΤ για το νομοσχέδιο για τη νό-
μιμη μετανάστευση που συζητείται στη Βουλή, η κυ-
βέρνηση ακολουθεί αυστηρή πολιτική στην παράνομη μετα-
νάστευση, ενώ ταυτόχρονα επιχειρεί να καλύψει τις υπαρκτές 
ανάγκες της οικονομίας σε εργατικό δυναμικό με νόμιμες διαδι-
κασίες. Επιτέλους, θα συμπληρώσω….

Μ.Σ.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3

Ο «Τζίτζι», οι σπόντες  
για όποιον βιάζεται  
και τα ονόματα για την περιφέρεια

Ο Επίτροπός μας στην ΕΕ Απόστολος Τζιτζικώστας δεν άφη-
σε ποτέ το βλέμμα από τη Θεσσαλονίκη μετά την αναχώρησή του 
για τις Βρυξέλλες. Και κάνει τα κουμάντα. Στην κοπή της πίτας 
της διοικούσας παράταξης «Αλληλεγγύη» της Περιφέρειας Κε-
ντρικής Μακεδονίας είπε δυο λογάκια που προκάλεσαν αίσθη-
ση και αν και πέρασαν μερικές μέρες, ακόμα συζητιούνται. Ήταν, 

βλέπετε, προειδοποιητικές βολές, αλλά και η δική του στή-
ριξη στο πρόσωπο της περιφερειάρχου Αθηνάς Αηδο-
νά, για την οποία ο Απόστολος Τζιτζικώστας μόνο κα-
λά λόγια έχει να πει. «Όποιος βιάζεται σκοντάφτει» 
και «ο λαός δεν ενδιαφέρεται για υποψηφιότητες» 
ήταν τα λόγια του και η δική του απάντηση στις φή-
μες και στις «διαρροές» εκ μέρους των δύο που φέ-
ρονται ενδιαφερόμενοι να διεκδικήσουν την πε-
ριφέρεια: τον Θεόδωρο Καράογλου, βουλευτή Β’ 
Θεσσαλονίκης της ΝΔ, και τον αντιπεριφερειάρχη 

Θεσσαλονίκης Κώστα Γιουτίκα. Είναι άλλωστε πά-
ρα πολύ νωρίς για τέτοιου είδους συζητήσεις.

Ο Στέλιος είπε τα πράγματα με το όνομά τους… 
Ο Στέλιος Κυμπουρόπουλος έκανε αυτό που έπρεπε 

-και αυτό που μας έχει συνηθίσει, ιδίως όταν πρόκειται για 
ζητήματα δικαιωμάτων. Μίλησε καθαρά, ψύχραιμα και 
χωρίς κραυγές. Απαντώντας στην ατυχή δήλωση του σκη-
νοθέτη Σωτήρη Τσαφούλια για τα δικαιώματα του εμβρύ-
ου, δεν αμφισβήτησε ούτε την καλλιτεχνική του αξία ούτε 
το δικαίωμά του στον δημόσιο λόγο. Στάθηκε, όμως, στο 
επικίνδυνο νοηματικό κενό που δημιουργεί η λογική ότι 
ένα δικαίωμα «υπάρχει» μόνο εφόσον μπορεί να ασκηθεί. 
Με λόγο βαθιά πολιτικό και ανθρώπινο, υπενθύμισε ότι τα 
δικαιώματα δεν είναι έπαθλο ικανότητας ούτε προνόμιο 

των ισχυρών. Αν ίσχυε κάτι τέτοιο, τότε βρέφη, άνθρω-
ποι σε κώμα, ηλικιωμένοι με άνοια και άτομα με αναπη-
ρία θα έμεναν εκτός προστασίας. Ο Κυμπουρόπουλος υπε-
ρασπίστηκε τη σωματική αυτοδιάθεση χωρίς να πατήσει 
σε ικανιστικά σχήματα, θυμίζοντας ότι η κοινωνία οφεί-
λει να στηρίζει και να προστατεύει όσους δεν μπορούν να 
εκπροσωπηθούν μόνοι τους. Ήταν μια παρέμβαση ουσίας· 
όχι διχαστική, αλλά προειδοποιητική: οι λέξεις έχουν βά-
ρος και, αν δεν προσέξουμε, μπορούν εύκολα να γίνουν 
όπλα στα χέρια όσων πιστεύουν στον νόμο του δυνατού.

Σ.Κ.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2

Να, Νίνα, να ένα κόμμα…
Το «σίριαλ» με τη Νίνα (μία είναι η Νίνα, ακόμη βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ) αρχίζει να 

μην κόβει άλλα εισιτήρια. Το «πάει - δεν πάει στο ΠΑΣΟΚ» το βαρέθηκε και η… Χα-
ριλάου Τρικούπη. Πάντως για να βάλουμε τα πράγματα σε μια ρεαλιστική βάση, 
στο ΠΑΣΟΚ δεν ανοίγουν και σαμπάνιες για τον ερχομό της και ειδικά στον Πει-
ραιά. Άσε που είναι και εκείνη η πρόταση που έχει ρίξει ο Χάρης Δούκας για τους 
βουλευτές που προτίθενται να προσχωρήσουν στο ΠΑΣΟΚ από άλλα κόμματα να 
παραδώσουν πρώτα την έδρα τους… Λέμε τώρα… Εκείνο όμως που προκαλεί ανά-
μεικτα συναισθήματα είναι και η στάση της Νίνας (μία είναι η Νίνα, ακόμη βουλευ-
τής ΣΥΡΙΖΑ). «Δεν μιλάει, δεν λαλάει»… Ενώ στον ΣΥΡΙΖΑ πάλι «παίζουν με τις τά-
πες των βαρελιών» περιμένοντας να «ωριμάσει» το θεματάκι. Να φύγει μόνη της… 
Πώς μάθαμε να διαβάζουμε εμείς οι παλιοί; Συλλαβιστά: «Να, Λόλα, να ένα μή-
λο»… Πάμε λοιπόν στα βασικά: Να, Νίνα, να ένα κόμμα!

ΑΝΤΑ
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Λίγο πριν, λίγο μετά
Τι να έχει ακούσει άραγε η μεγάλη αίθουσα 
όπου γίνονται τόσα χρόνια όλα τα Υπουργικά 
Συμβούλια; Τι έχουν ακούσει επίσης αυτοί οι 
τοίχοι που ευτυχώς δεν έχουν αυτιά; Η σιωπή 
είναι χρυσός και η εχεμύθεια είναι η αρετή 
των ισχυρών. Όποιος κατάλαβε… κατάλαβε.



του ειδικού συνεργάτη

Ο μέγας και τρανός χρηματιστής Giuseppe 
Giano της Euroxx είδε από την περασμένη 
Δευτέρα τις προσωπικές του μετοχές να υπο-
χωρούν. Και κάποιοι κακεντρεχείς λένε ότι 

ήρθε η ώρα να πληρωθεί ο λογαριασμός της υπεροψί-
ας και της παντοδυναμίας.

Λίγο πριν πουλήσει τη χρηματιστηριακή εταιρεία 
της οποίας είναι μεγαλομέτοχος, και ενώ λέγεται ότι οι 
απαιτήσεις του είναι κοντά στα 70-80 εκατ. ευρώ πα-
ρά το γεγονός ότι σοβαρά κέρδη έδειξε μόνο στο πρώ-
το εξάμηνο του 2025 (τυχαίο;), αποδείχτηκε ότι ο βα-
σιλιάς είναι γυμνός.

Η «μεγάλη» Euroxx έχει πέσει από τη Δευτέρα θύμα 
χάκερ, οι οποίοι τίναξαν στον αέρα τα συστήματα της 
εταιρείας, τα οποία παρέλυσαν και έφτασαν να ρίξουν 
ακόμα και την ιστοσελίδα της. 

Της κακομοίρας 
Ο Giuseppe πάντως θυμήθηκε να εκδώσει ανακοίνω-
ση μία ημέρα μετά, γιατί προφανώς κάποιος του εξή-
γησε τι μπορεί να σημαίνει από πλευράς νο-
μικών επιπτώσεων η σιωπή ενώ γινόταν 
στην κυριολεξία της κακομοίρας.

Το σύστημα συναλλαγών της 
εταιρείας είχε καταρρεύσει και μό-
νο μέσω τηλεφώνου μπορούσαν 
να γίνουν συναλλαγές. Μάλιστα 
υπάρχουν σοβαρά ερωτήματα 
πώς πραγματοποιούνταν, δεδομέ-
νου ότι δεν είπε ποτέ η Euroxx αν 
και σε ποιο βαθμό είχε πρόσβαση 
στα υπόλοιπα των πελατών είτε αυ-
τά αφορούν χρήματα είτε μετοχές εί-
τε και άλλα προϊόντα. 

Ακόμα και χθες η χρηματιστηριακή 
ήταν σε προβληματική λειτουργία και από την 
Τρίτη που είχε εκδώσει ανακοίνωση υπάρχει σιγή 
ασυρμάτου. Βέβαια δεν τον ενοχλεί και κανένας, αφού 
κατά έναν περίεργο τρόπο η Επιτροπή Κεφαλαιαγο-
ράς κάνει πως δεν καταλαβαίνει. Προφανώς η επο-
πτεία που κάνει είναι του μπάρμπα από την Κορώνη, 
δεδομένου ότι έχει ευθύνες και η ίδια που δεν παρα-
κολουθεί την ασφάλεια των συστημάτων των χρημα-
τιστηριακών.

Μία ανακοίνωση και μόνο 
Σημειώνεται ότι μέχρι χθες το βράδυ η Euroxx δεν εί-
χε δώσει κανένα χρονοδιάγραμμα αποκατάστασης και 
έτσι έχουμε μείνει στην πρώτη και τελευταία ανακοί-
νωση. Τι ανέφερε λοιπόν αυτή;

«Η Euroxx Χρηματιστη-
ριακή ΑΕΠΕΥ αντιμετώπισε 

ένα περιστατικό κυβερνοεπίθε-
σης, το οποίο διαχειριστήκαμε άμε-

σα. (σ.σ.: Ξέχασαν να πουν από πότε. Γιατί 
άραγε; Και τι σημαίνει το “διαχειριστήκαμε”;) Για λό-
γους ασφαλείας, πραγματοποιήθηκε προσωρινή προ-
ληπτική διακοπή λειτουργίας ορισμένων συστημά-
των. (σ.σ.: Είναι έτσι ή έπεσαν τα συστήματα και αν δεν 
έπεσαν, γιατί δεν έχουν επανέλθει τρεις ημέρες με-
τά;) Η αποκατάσταση γίνεται με σταδιακή επαναφορά 
όλων των συστημάτων με γνώμονα πάντοτε την από-
λυτη προστασία της αγοράς και του επενδυτικού κοι-
νού. (σ.σ.: Γιατί δεν μας λένε τι έχουν επαναφέρει; Για-
τί ακόμα και το σάιτ που δείχνει να λειτουργεί είναι νέο 
και μη ασφαλές και χωρίς καμία λειτουργικότητα. Αυ-
τό έγινε χθες στο πόδι.) Μέχρι στιγμής δεν υπάρχει έν-
δειξη ζημιάς ή διαρροής δεδομένων και η διερεύνη-

ση συνεχίζεται. (σ.σ.: Τι θα πει δεν υπάρχουν ενδείξεις; 
Δεν ξέρουν δηλαδή αν τα δεδομένα των πελατών που 
είναι κρίσιμα έχουν κάνει βόλτα ή αν βρίσκονται στην 
κατοχή των χάκερ;) Η ασφάλειά σας παραμένει προτε-
ραιότητά μας. (σ.σ.: Πολύ ωραία λόγια, αλλά στην πρά-
ξη αποδείχτηκε το αντίθετο.) Θα ακολουθήσει νεότερη 
ενημέρωση με την ολοκλήρωση της διερεύνησης. (σ.σ.: 
Πότε τη βλέπουν άραγε;) 

Ευχαριστούμε για την εμπιστοσύνη σας. (σ.σ.: Τι θέ-
λουν να πουν, έχουν κάποιο θέμα, να μην τους εμπι-
στεύονται;)».

Τα παραπάνω ερωτήματα και άλλα πολλά θα απα-
ντηθούν άμεσα από την «Political», καθώς το ρεπορτάζ 
βρίσκεται σε εξέλιξη. Γιατί στην «Political» κάνουμε ρε-
πορτάζ και δεν είμαστε χρηματιστές που «δίνουν» τους 
πελάτες τους σε κοντούς εκδότες για να γίνουν αντι-
κείμενο εκβιασμών.
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Euroxx: Ο βασιλιάς αποδείχθηκε 
ότι… είναι γυμνός

Χάκερ τίναξαν  στον αέρα το σύστημα 
συναλλαγών  

της χρηματιστηριακής - Μετά από 24 ώρες πληροφορήθηκαν  επίσημα οι πελάτες
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Την πρώτη προσπάθεια να εξευρεθεί η απαιτού-
μενη συναίνεση ώστε να υπερψηφιστεί από τα 
2/3 της Βουλής, δηλαδή από 200 βουλευτές, και να 
ισχύσει από τις επόμενες εκλογές θα αναζητήσει 

σήμερα η κυβέρνηση, με τον υπουργό Εσωτερικών Θεό-
δωρο Λιβάνιο να παρουσιάζει στις 11 στους εκπροσώπους 
των κομμάτων τη νομοθετική πρωτοβουλία για την επιστο-
λική ψήφο στους εκτός Ελλάδας εκλογείς στις βουλευτι-
κές εκλογές και τον ορισμό τριεδρικής εκλογικής περιφέ-
ρειας Απόδημου Ελληνισμού. Στη συνεδρίαση της άτυπης 
διακομματικής επιτροπής έχουν προσκληθεί τα κόμματα 
που εκπροσωπούνται στο Κοινοβούλιο.

Η νομοθετική πρωτοβουλία
για τους ομογενείς
Η πρόταση της κυβέρνησης έρχεται δύο χρόνια μετά τη 
θεσμοθέτηση και εφαρμογή της επιστολικής ψήφου για 
τις ευρωεκλογές, με στόχο να διευκολύνει τη συμμετοχή 
των Ελλήνων εκλογέων που βρίσκονται στο εξωτερικό 
και στις εθνικές εκλογές, ενώ ο ορισμός εκλογικής περι-
φέρειας Απόδημου Ελληνισμού με 3 έδρες θα επιτρέψει 
στους εκλογείς αυτούς να επιλέξουν οι ίδιοι τους εκπρο-
σώπους τους στο ελληνικό Κοινοβούλιο.

Στις εθνικές εκλογές του 2023 ψήφισαν περίπου 18.000 
εκλογείς σε φυσικά εκλογικά τμήματα που συστάθηκαν 
ανά τον κόσμο, με την κυβέρνηση να εκτιμά ότι αν μπο-
ρούν να ασκήσουν το δικαίωμά τους επιστολικά, τότε η 
συμμετοχή θα είναι ακόμη μεγαλύτερη. Είναι χαρακτηρι-
στικό άλλωστε ότι στις ευρωεκλογές το 2024 οι ψηφίσα-
ντες έφθασαν τους 36.645. 

Σε ό,τι αφορά τη νέα εκλογική περιφέρεια Απόδημου 
Ελληνισμού, η οποία στη νέα Βουλή θα αντιπροσωπεύ-
εται με 3 βουλευτές, κάθε κόμμα που έχει συνδυασμούς 
στα 3/4 της Επικράτειας θα μπορεί να έχει έως 5 υπο-
ψήφιους βουλευτές, οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι στον 
εκλογικό κατάλογο εκλογέων εξωτερικού.

Ο εκλογέας θα μπορεί να επιλέξει έναν υποψήφιο του 
κόμματος που επιλέγει. Αν η μεταρρύθμιση προχωρήσει, 

τότε το ψηφοδέλτιο Επικρατείας θα επανέλθει στις 12 από 
τις 15 έδρες, όπως ακριβώς ίσχυε έως και τις εκλογές του 
2019. Η εν λόγω θεσμική μεταρρύθμιση ανοίγει ουσιαστικά 
το κεφάλαιο αναζήτησης συναινέσεων, που θα απαιτηθεί 
και σε λίγους μήνες, όταν αρχίσει η διαδικασία της Συνταγ-
ματικής Αναθεώρησης.

Το διακύβευμα
Το Μέγαρο Μαξίμου δείχνει από την αρχή της νέας χρο-
νιάς να διαμορφώνει μια ατζέντα στην οποία προτάσσο-
νται οι μεταρρυθμίσεις, η ενίσχυση των εισοδημάτων και 
η επίλυση προβλημάτων της καθημερινότητας και με πα-
ρεμβάσεις σε αυτό που ονομάζει «βαθύ κράτος».

Η κυβερνητική ατζέντα θα αποτελέσει σε έναν με-
γάλο βαθμό και το πλαίσιο αντιπαράθεσης με την αντι-
πολίτευση, με το Μέγαρο Μαξίμου να θέτει το πολιτικό 
δίλημμα «ποιος τελικά διαθέτει ένα συγκροτημένο πρό-
γραμμα διακυβέρνησης;» και αν υπάρχει εναλλακτική 
πρόταση, αλλά και το διακύβευμα «ποιος μπορεί να δια-
σφαλίσει την πολιτική και δημοσιονομική σταθερότητα;». 
Σε αυτό τον άξονα απέναντί της η κυβέρνηση θα θέσει 
καταρχάς το ΠΑΣΟΚ, ως το κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης, προσδιορίζοντας ουσιαστικά και την τοποθέ-
τησή του στον πολιτικό χάρτη.

Στη Συνταγματική Αναθεώρηση, για παράδειγμα, η 
κυβέρνηση έχει προτάξει αλλαγές, όπως η αναθεώρηση 
του άρθρου περί ευθύνης υπουργών, η λειτουργία ιδιωτι-
κών πανεπιστημίων και η μονιμότητα στο Δημόσιο. Η κυ-
βέρνηση θα καλέσει το ΠΑΣΟΚ να τοποθετηθεί ευθέως. 

Την ώρα που επίδικο κάθε εκλογικής αναμέτρησης είναι 
ο χώρος του Κέντρου, στο κυβερνητικό επιτελείο εκτι-
μούν ότι οι επιλογές του ΠΑΣΟΚ, ιδιαίτερα όταν η συζήτη-
ση για τη δημιουργία ενός κεντροαριστερού πόλου συ-
νεχίζεται, θα είναι κρίσιμη για το εκλογικό αποτέλεσμα.

Κρίσιμο ερώτημα
Το Μέγαρο Μαξίμου άλλωστε έχει κατηγορήσει τη Χαρι-
λάου Τρικούπη ότι υιοθετεί θέσεις και προτάσεις του παλαι-
ού ΣΥΡΙΖΑ, την έχει επικρίνει για «λεφτόδεντρα» στην 
οικονομία ή για κοινοβουλευτική σύμπλευση με κόμμα-
τα όπως η Πλεύση Ελευθερίας, στις προτάσεις μομφής 
για παράδειγμα, αποδίδοντάς της μοναδική επιδίωξη την 
πτώση της κυβέρνησης. Με δεδομένο ότι το ΠΑΣΟΚ ζη-
τά την πρώτη θέση στις εκλογές, «έστω και με μία ψή-
φο» όπως λέει, το ερώτημα που θα τεθεί το επόμενο 
διάστημα είναι με ποιους θα κυβερνήσει σε μια τέτοια 
περίπτωση.

Η ρευστότητα στον χώρο της αντιπολίτευσης γίνε-
ται ακόμη πιο έντονη εν αναμονή της ίδρυσης κόμμα-
τος από τη Μαρία Καρυστιανού και την τελική κίνηση 
του Αλέξη Τσίπρα, ενισχύοντας ακόμη περισσότερο το 
διακύβευμα της πολιτικής σταθερότητας που θέτει το 
Μέγαρο Μαξίμου, επιμένοντας στον στόχο της αυτο-
δυναμίας. 

Οι θέσεις που το ΠΑΣΟΚ θα υιοθετήσει στις επικεί-
μενες θεσμικές μεταρρυθμίσεις θα αναδείξουν και τα 
περιθώρια συνεννόησης που υπάρχουν, όχι μόνο πριν 
αλλά και μετά τις εκλογές.

Η πρόταση για τριεδρική εκλογική περιφέρεια Απόδημου Ελληνισμού ανοίγει το κεφάλαιο αναζήτησης «συμμαχιών», 
που θα απαιτηθεί και σε λίγους μήνες για τη Συνταγματική Αναθεώρηση, και θέτει το δίλημμα, κυρίως προς  
τη Χαριλάου Τρικούπη, αν θα είναι μια θεσμική και σοβαρή αντιπολίτευση ή θα συστρατευτεί με τις λαϊκιστικές φωνές

Η «γαλάζια» στρατηγική για
συναινέσεις... στριμώχνει το ΠΑΣΟΚ

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Η εκλογή της Ντόρας Μπακογιάννη στη θέση της 
προέδρου της Επιτροπής για τη Μέση Ανατο-
λή στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμ-
βουλίου της Ευρώπης αποκτά ιδιαίτερο θεσμι-

κό και πολιτικό βάρος, σε μια περίοδο κατά την οποία 
η περιοχή βρίσκεται στο επίκεντρο της διεθνούς ατζέ-
ντας. Πρόκειται για εξέλιξη που υπερβαίνει το επίπε-
δο μιας τυπικής εναλλαγής, καθώς συνιστά σαφή ψή-
φο εμπιστοσύνης από τους Ευρωπαίους συναδέλφους 
της σε μια πολιτικό με μακρά εμπειρία στα διεθνή φό-
ρουμ και βαθιά γνώση των περιφερειακών ισορροπιών.

Η επιλογή της Ελληνίδας πολιτικού για την προε-
δρία της Επιτροπής έρχεται ως συνέχεια της ανάλη-
ψης εδώ και έναν χρόνο της Εισήγησης της Κοινοβου-
λευτικής Συνέλευσης για την κατάσταση στη Μέση 
Ανατολή. Το συγκεκριμένο χαρτοφυλάκιο θεωρείται 
ένα από τα πλέον απαιτητικά, ακριβώς επειδή συνδυ-
άζει ζητήματα ασφάλειας, ανθρωπιστικών προκλή-
σεων, διεθνούς δικαίου και πολιτικών συσχετισμών 
που μεταβάλλονται με ταχύτητα. Σε αυτό το πλαίσιο, 
η εκλογή της στην προεδρία υποδηλώνει ότι οι τοπο-
θετήσεις της κρίθηκαν θεσμικά συνεκτικές, επαρκώς 
τεκμηριωμένες και ικανές να «χωρέσουν» μέσα στον 
ευρωπαϊκό τρόπο αντιμετώπισης σύνθετων κρίσεων.

Ψήφος εμπιστοσύνης
Η Επιτροπή για τη Μέση Ανατολή διαδραματίζει κρί-
σιμο ρόλο στη διαμόρφωση του πολιτικού λόγου του 
Συμβουλίου της Ευρώπης για μια ζώνη που επηρεά-
ζει άμεσα την ευρωπαϊκή ασφάλεια. Οι αποφάσεις, 
οι εισηγήσεις και οι θεσμικές παρεμβάσεις της Κοινο-
βουλευτικής Συνέλευσης λειτουργούν ως δείκτες της 

ευρωπαϊκής ευαισθησίας απέναντι σε ζητήματα αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων, προστασίας αμάχων, μετα-
ναστευτικών πιέσεων και περιφερειακής σταθερό-
τητας. Η προεδρία επομένως δεν είναι διακοσμητική. 
Απαιτεί συντονισμό, γνώση, δυνατότητα διαμεσολά-
βησης και ικανότητα να γεφυρώνει διαφορετικές εθνι-
κές προσεγγίσεις, χωρίς να χάνεται ο θεσμικός προσα-
νατολισμός του Οργανισμού. Με αυτά τα δεδομένα, 
η ανάδειξη της Ντόρας Μπακογιάννη στην κορυφή 
της Επιτροπής ενισχύει την εικόνα μιας πολιτικού που 
έχει αποδείξει ότι μπορεί να κινείται με νηφαλιότητα 
και θεσμική πειθαρχία σε δύσκολες διεθνείς εξισώ-
σεις, δίνοντας έμφαση στον ρόλο των κανόνων και της 
διεθνούς νομιμότητας έναντι της λογικής των μονο-
μερών κινήσεων και των εύκολων εντυπώσεων. Πα-
ράλληλα, η εξέλιξη αυτή έχει και ευρύτερη εθνική 
διάσταση. Η Ελλάδα, ως χώρα της Ανατολικής Μεσο-
γείου, βρίσκεται γεωγραφικά και πολιτικά κοντά στα 
μεγάλα ρεύματα αστάθειας της περιοχής, ενώ συχνά 
καλείται να λειτουργήσει ως αξιόπιστος συνομιλητής, 

γέφυρα διαλόγου και παράγοντας σταθερότητας. Η 
επιλογή μιας Ελληνίδας πολιτικού για την προεδρία 
ενός τόσο ευαίσθητου χαρτοφυλακίου συνιστά εμμέ-
σως αναγνώριση του ειδικού βάρους της χώρας στην 
περιφερειακή αρχιτεκτονική ασφάλειας και στη θεσμι-
κή ευρωπαϊκή συζήτηση για τη Μέση Ανατολή.

Σοβαρότητα και αξιοπιστία
Η προεδρία της Επιτροπής προσφέρει δυνατότητα με-
γαλύτερης θεσμικής παρουσίας, καθώς από τη θέση 
αυτή διαμορφώνονται προτεραιότητες, αναδεικνύο-
νται κρίσιμες πτυχές της ατζέντας και παράγεται πολι-
τικό αποτέλεσμα μέσα από εισηγήσεις και συζητήσεις. 

Σε μια Ευρώπη που αναζητά σταθερές φωνές, σο-
βαρότητα και αξιοπιστία, η εκλογή της Ντόρας Μπα-
κογιάννη λειτουργεί ως μήνυμα υπέρ της εμπειρίας 
και της συνέχειας, αλλά και ως υπενθύμιση ότι η ελ-
ληνική παρουσία σε διεθνείς οργανισμούς μπορεί να 
αποκτά ρόλο ουσίας όταν επενδύει στον θεσμικό λό-
γο και στη συνέπεια.

Η εκλογή της Ελληνίδας πολιτικού στη θέση της προέδρου της Επιτροπής στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση 
του Συμβουλίου της Ευρώπης συνιστά σαφή ψήφο εμπιστοσύνης από τους συναδέλφους της στην ΕΕ,  
καθώς διαθέτει μακρά εμπειρία στους ευρωπαϊκούς και διεθνείς θεσμούς

ΣΗΜΑΝΤΙΚΉ ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ ΕΠΙΤΥΧΊΑ ΤΗΣ ΝΤΟΡΑΣ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ

Στο «τιμόνι» της Επιτροπής 
για τη Μέση Ανατολή

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός



«Κίνημα τυμβωρύχων» από κάποια κόμματα και 
ΜΜΕ, το οποίο υιοθετεί fake news, όπως το 
τελευταίο, με φόντο το τραγικό δυστύχημα 
στη βιομηχανία Βιολάντα, ότι η Ελλάδα εί-

ναι πρωταθλήτρια στα εργατικά δυστυχήματα, κατήγγει-
λε χθες η κυβέρνηση. Η αντίδραση του Μεγάρου Μαξίμου 
ήταν ιδιαίτερη έντονη, καθώς, όπως εκτιμούν κυβερνητικά 
στελέχη, βρίσκεται για μία ακόμη φορά σε εξέλιξη μια επι-
χείρηση παραπληροφόρησης της κοινής γνώμης -και αυ-
τή τη φορά- χρησιμοποιώντας ένα πολύνεκρο δυστύχημα. 

Νέα εργαλειοποίηση
Τον τόνο έδωσε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος 
Μαρινάκης, ο οποίος εξέφρασε τη λύπη του για το γεγονός 
και όπως είπε «στην Ελλάδα δημιουργείται αυτή τη στιγμή 
ένα κίνημα, από κάποια κόμματα και κάποια Μέσα Ενημέ-
ρωσης, “τυμβωρύχων”, με τα ίδια χαρακτηριστικά που εί-
δαμε σε άλλα τραγικά δυστυχήματα». 

Αποσαφηνίζοντας τι εννοεί, σε χθεσινή του συνέντευ-
ξη (ΣΚΑΪ), ο κ. Μαρινάκης «φωτογράφισε» όλους αυτούς 
που, όπως είπε, διακινούν μια πληροφορία «που, δυστυ-
χώς, υιοθετούν πολλές φορές και σοβαρά Μέσα και σοβα-
ρές εκπομπές ότι η Ελλάδα είναι, ας πούμε, “πρωταθλή-
τρια στα εργατικά δυστυχήματα”. Ανακοινώσεις κομμάτων 
σχεδόν από το σύνολο της αντιπολίτευσης που προσπα-
θούν ακόμα και ένα τραγικό δυστύχημα σε μια επιχείρηση 
στα Τρίκαλα που ερευνάται από τη Δικαιοσύνη και φαίνε-
ται ότι δεν υπάρχει κάποια σχέση με την οποιαδήποτε κυ-
βερνητική εντολή, ή τέλος πάντων οτιδήποτε τέτοιο, να το 
εργαλειοποιήσουν».

«Η Επιθεώρηση Εργασίας 
δεν είναι κυβερνητική αρχή»
«Η Επιθεώρηση Εργασίας, που δεν είναι μια κυβερνητι-
κή αρχή ή κάτι της Νέας Δημοκρατίας, είναι μια ανεξάρ-

τητη αρχή με βάση τις επίσημες μετρήσεις, σύμφωνα με 
τη μεθοδολογία της Ευρωπαϊκής Αρχής για τη Μέτρηση 
των Δυστυχημάτων εν ώρα Εργασίας, λέει ότι η Ελλάδα 
είναι μια από τις χώρες με τα λιγότερα δυστυχήματα, στα-
θερά τα τελευταία χρόνια, στις τρεις θέσεις με τα λιγό-
τερα δυστυχήματα», είπε ο κ. Μαρινάκης, προσθέτοντας 
ότι κάποιοι προσπαθούν να κοροϊδέψουν τον κόσμο, να 
παραπλανήσουν τον κόσμο με τα γνωστά βιντεάκια στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, με τους γνωστούς «δήθεν» 
influencers, με «δήθεν» σατιρικές εκπομπές, οι οποίες παί-
ζουν τον πιο χυδαίο ρόλο τα τελευταία χρόνια στη χώρα 
μας. Κάλεσε, δε, τους πολίτες να μην «καταπίνουν αμάση-
τη κάθε πληροφορία από όλους αυτούς τους απατεώνες».

Περισσότεροι από 31.000 έλεγχοι
Από την πλευρά του, ο υφυπουργός Εργασίας Κώστας Κα-
ραγκούνης σημείωσε μεταξύ άλλων ότι για πρώτη φορά 
μετά από 35 χρόνια οι έλεγχοι έχουν αυξηθεί πολύ. Συ-
γκεκριμένα, από 28.356 πέρυσι, φέτος έγιναν πάνω από 
31.000 έλεγχοι. 

Υπενθυμίζεται ότι την Τρίτη με ανακοίνωσή του το ΠΑ-
ΣΟΚ μίλησε για αύξηση των εργατικών ατυχημάτων στη 
χώρα μας, η οποία αποκαλύπτει με τον πιο σκληρό τρόπο 
τα σοβαρά κενά στην πρόληψη, στους ελέγχους και στην 
ουσιαστική εφαρμογή των κανόνων υγείας και ασφάλει-
ας στην εργασία». 

Ζήτησε, δε, άμεσους και ουσιαστικούς ελέγχους σε 
όλους τους χώρους εργασίας, πραγματική ενίσχυση των 
μηχανισμών επιθεώρησης, αυστηρή τήρηση της νομοθεσί-
ας για την υγεία και την ασφάλεια καθώς και καλλιέργεια 
κουλτούρας πρόληψης, εκπαίδευσης και σεβασμού προς 
τον άνθρωπο που εργάζεται. 

Μετά τα όσα έγιναν γνωστά, πάντως, από τη συνέ-
ντευξη Τύπου που παραχώρησε η Πυροσβεστική για πο-
λύμηνη διαρροή προπανίου στις εγκαταστάσεις της επιχεί-
ρησης, τα ερωτήματα για τα μέτρα ελέγχων και ασφάλειας 
παραμένουν. Ιδιαίτερα, όταν έγινε γνωστό ότι στη βιομη-
χανία Βιολάντα έγινε έλεγχος προ τετραμήνου, εντοπίστη-
καν προβλήματα ασφαλείας, αλλά τελικά δεν αποφεύχθη-
κε η πολύνεκρη τραγωδία…

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου

«Γαλάζια» στελέχη καταγγέλλουν επιχείρηση παραπληροφόρησης της κοινής γνώμης με φόντο τη φονική 
έκρηξη στη βιομηχανία Βιολάντα - Για «κίνημα τυμβωρύχων» μίλησε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος και 
παρουσίασε τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Αρχής, σύμφωνα με τα οποία η Ελλάδα είναι μια από τις τρεις χώρες 
με τα λιγότερα δυστυχήματα εν ώρα εργασίας 

ΣΦΥΡΟΚΟΠΗΜΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Πυρ στα αντιπολιτευτικά fake news 
για τα εργατικά δυστυχήματα 
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Στην τελική ευθεία μπαίνουν οι εργασίες της Εξεταστι-
κής Επιτροπής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, καθώς με την κατά-
θεση των πρώην υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης την 
περίοδο διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ ολοκληρώνονται 

τις επόμενες μέρες οι συνεδριάσεις και ακολούθως θα κατατε-
θούν τα πορίσματα των κομμάτων.

Η Κατερίνα Μπατζελή, που διετέλεσε στο πόστο αυτό κα-
τά την κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ του Γιώργου Παπανδρέου το 2009, 
αναγνώρισε, σύμφωνα με «γαλάζιες» πηγές, τη διαχρονικότητα 
του προβλήματος στο σύστημα των αγροτικών επιδοτήσεων.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η μάρτυρας κατέθεσε πως «πά-
ντα είχαμε προβλήματα και παραβάσεις». Ερωτηθείσα από τον 
εισηγητή της πλειοψηφίας Μακάριο Λαζαρίδη αν κατά τη θη-
τεία της έστειλε παραβατικές συμπεριφορές στον εισαγγελέα ή 
απλώς δεν έδωσε τις επιδοτήσεις, η πρώην υπουργός απάντη-
σε ότι «και τους στείλαμε και έγιναν διορθώσεις λογαριασμών».

«Πήγε σούμπιτος»
Μάλιστα, η πρώην υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης τόνισε: 
«Συνάντησα και ελαιόδεντρα που από ένα νησί έφτασαν στη 
Θεσσαλία. Κανονικά, με παπά και με κουμπάρο. Έγιναν οι περι-
κοπές και πολλοί εστάλησαν στα δικαστήρια. Έχω στείλει με-
γάλο παραγωγό, ο οποίος σε βραχώδεις περιοχές στην Υλίκη 
καλλιεργούσε αρδευόμενο βαμβάκι. Πήγε σούμπιτος. Υπήρ-
χαν τέτοιες περιπτώσεις», κατέθεσε χαρακτηριστικά η πρώην 
υπουργός.Η δήλωση της πρώην υπουργού Μπατσελή, όπως 
αναφέρουν στελέχη της ΝΔ, έρχεται σε πλήρη αντίθεση με 
εκείνη του προηγούμενου μάρτυρα και επίσης πρώην υπουρ-
γού του ΠΑΣΟΚ Κώστα Σκανδαλίδη, ο οποίος είχε δηλώσει ότι 
δεν παρέπεμπε στη δικαιοσύνη τέτοιου είδους παρατυπίες. Κα-
τά τις ίδιες πηγές, «η κυρία Μπατζελή σημείωσε ότι δεν ενη-
μέρωνε τον πρωθυπουργό για τις παραβατικές συμπεριφορές 

αγροτών, ενώ σε ό,τι αφορά τον τεχνικό σύμβουλο επισήμανε 
ότι ξεκίνησε το 2003 και επανήλθε το 2011 επί υπουργίας Μι-
λένας Αποστολάκη».

«Δεν υπήρχε ενιαίο ψηφιακό 
σύστημα επιδοτήσεων»
«Οι όποιες παραβατικότητες εκείνης της εποχής ήταν ατομι-
κές, μικρές, έως ασήμαντες», ανέφερε στην κατάθεσή του ενώ-
πιον της Εξεταστικής Επιτροπής της Βουλής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ 
ο Γιώργος Ανωμερίτης, ο οποίος διετέλεσε υπουργός Γεωργί-
ας από τον Οκτώβριο του 1998 έως τον Οκτώβριο του 2001. Ο 
μάρτυρας στην εισαγωγική του τοποθέτηση σημείωσε ότι επί 
των ημερών του δεν υπήρχε ενιαίο ψηφιακό σύστημα επιδοτή-
σεων και ότι αυτό που έσωζε την κατάσταση ήταν η ανάρτηση 
των καταστάσεων με τα ονόματα των δικαιούχων στα καφενεία 
των χωριών. «Αυτός ήταν ο κοινωνικός έλεγχος που έσωζε τα 
πάντα», είπε χαρακτηριστικά.

Οι εισηγητές του ΠΑΣΟΚ Μιλένα Αποστολάκη και του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Κώστας Μπάρκας δήλωσαν ότι δεν θα κάνουν ερωτήσεις 

στον μάρτυρα γιατί δεν έχει καμία σχέση με τον ΟΠΕΚΕΠΕ και 
ότι η κλήτευσή του από την κυβερνητική πλειοψηφία έγινε εκ 
του πονηρού με στόχο να υπηρετήσει το αφήγημά της ότι «οι 
ευθύνες για το σκάνδαλο είναι διαχρονικές».

«Θα καταβάλει τα ποσά»
Σύμφωνα με «γαλάζιες» πηγές, «ο πρώην υπουργός Γεωργίας 
επί ΠΑΣΟΚ Γιώργος Ανωμερίτης, καταθέτοντας στην Εξεταστι-
κή Επιτροπή, εκτίμησε ότι με τη μεταφορά του ΟΠΕΚΕΠΕ στην 
ΑΑΔΕ το σύστημα των αγροτικών ενισχύσεων θα πάει καλύτε-
ρα, αδειάζοντας έτσι τη Μιλένα Αποστολάκη, η οποία στο πα-
ρελθόν είχε δηλώσει ότι δεν εμπιστεύεται την Ανεξάρτητη Αρ-
χή Δημοσίων Εσόδων».

Ο μάρτυρας αιτιολόγησε την άποψή του λέγοντας ότι η ΑΑ-
ΔΕ, λόγω του ότι θα καταβάλει τα ποσά των ενισχύσεων, θα δι-
ενεργεί διασταυρωτικούς ελέγχους και απαντώντας σε σχετι-
κές ερωτήσεις τόσο του εισηγητή της ΝΔ Μακάριου Λαζαρίδη 
όσο και του μέλους Φίλιππου Φόρτωμα εκτίμησε ότι το σύστη-
μα των επιδοτήσεων θα πάει καλύτερα για αυτό τον λόγο.

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

«Και τα στείλαμε στον εισαγγελέα και έγιναν περικοπές», δήλωσε για τους «αμαρτωλούς ΑΦΜ»  
του Οργανισμού η πρώην υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης επί ΠΑΣΟΚ το 2009 - Άδειασμα  
στη Μιλένα Αποστολάκη από τον «πράσινο» πρώην υπουργό Γιώργο Ανωμερίτη, ο οποίος παραδέχτηκε  
ότι με τη μεταφορά του στην ΑΑΔΕ το σύστημα των αγροτικών ενισχύσεων θα πάει καλύτερα

ΜΠΑΤΖΕΛΗ ΣΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΓΙΑ ΟΠΕΚΕΠΕ

«Πολλοί εστάλησαν για
παραβάσεις στα δικαστήρια»



Στην κατεύθυνση της ανασυγκρότησης της κτη-
νοτροφίας και της άμεσης αντιμετώπισης της 
ευλογιάς προσανατολίζεται η κυβέρνηση, 
απορρίπτοντας τη λογική του εμβολιασμού.

«Η εθνική στρατηγική για τη χώρα είναι να ενισχύ-
σουμε τα μέτρα βιοασφάλειας και να κλείσουμε τον 
κύκλο ουσιαστικά της ευλογιάς χωρίς να καταφεύ-
γουμε στον εμβολιασμό», δήλωσε χθες ο υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστας Τσιάρας, μιλώντας 
στο Ertnews, όπου τόνισε ότι ο εμβολιασμός δεν συ-
νεπάγεται απαραίτητα τη μη θανάτωση ζώων. Παράλ-
ληλα αναφέρθηκε στη σύσκεψη που έγινε υπό τον 
πρωθυπουργό και στην οποία συμμετείχαν οι τέσσε-
ρις περιφερειάρχες των περιοχών όπου καταγράφο-
νται τα περισσότερα κρούσματα, τονίζοντας πως «ξε-
καθαρίσαμε ότι η εθνική στρατηγική για τη χώρα είναι 
να ενισχύσουμε τα μέτρα βιοασφάλειας και να κλεί-
σουμε τον κύκλο ουσιαστικά της ευλογιάς χωρίς να κα-
ταφεύγουμε στον εμβολιασμό».

«Βασικός λόγος μετάδοσης 
οι μετακινήσεις»
«Ουσιαστικά αποφασίσαμε όλοι μαζί ότι πρέπει να ενι-
σχύσουμε τα μέτρα βιοασφάλειας με κάθε δυνατό τρό-
πο, με κάθε δυνατότητα συνδρομής συνεισφοράς από 
την πλευρά της ελληνικής Πολιτείας, με κάθε διάθε-
ση και δυνατότητα αξιοποίησης ανθρώπινου δυναμι-
κού από την πλευρά των περιφερειών μέσω των δικών 
τους υπηρεσιών, των ΔΑΟΚ και βεβαίως με τη συνδρο-
μή της ΕΛΑΣ, μιας και βλέπουμε ότι ο βασικός λόγος 
για τον οποίο υπάρχει η μετάδοση της νόσου είναι οι 
παράνομες μετακινήσεις ζώων, μετακινήσεις ανθρώ-
πων ή οχημάτων που μπορεί να μεταφέρουν τον ιό της 
ευλογιάς», δήλωσε, καταλήγοντας ότι αυτό που έχει 

καταγραφεί είναι ότι ο βασικός λόγος για τον οποίο 
υπάρχει η μετάδοση της νόσου είναι οι μετακινήσεις.

Επίσης, ο κ. Τσιάρας ξεκαθάρισε ότι η αντιμετώ-
πιση της ευλογιάς είναι ένα εθνικό ζήτημα για την ελ-
ληνική κτηνοτροφία και ότι πρέπει να καταλάβουμε 
όλοι ότι, αν δεν κλείσουμε αυτόν τον κύκλο, η ελληνι-
κή κτηνοτροφία θα μπει σε μια μεγάλη διακινδύνευση 
και με την απομείωση του ζωικού κεφαλαίου, αλλά και 
με άλλους κινδύνους, οι οποίοι μπορεί στο μέλλον να 
αναδειχθούν ακριβώς γιατί η χώρα θα έχει εγκατεστη-
μένη την ευλογιά για μεγάλο χρονικό διάστημα. 

Παράλληλα, δήλωσε ότι «είναι ζωτικής σημασίας 
να κλείσουμε τον κύκλο της ευλογιάς, αν είναι δυνα-
τόν μέχρι το τέλος του χρόνου, για να μπορέσουμε να 
μπούμε σε μια σημαντική ανασύσταση-αναδιοργάνω-
ση της ελληνικής κτηνοτροφίας».

Επιπλέον, προανήγγειλε ότι τις επόμενες ημέρες ο 
πρωθυπουργός θα κάνει συνάντηση και με εκπροσώ-
πους των κτηνοτρόφων, προκειμένου να παρουσια-
στεί το εθνικό σχέδιο για τη συνολική ανασυγκρότηση 
της ελληνικής κτηνοτροφίας. «Πιστεύουμε ότι πρέπει 
να ενισχύσουμε και να κρατήσουμε ζωντανή, ανθεκτι-
κή, βιώσιμη, με πραγματική ανάπτυξη την ελληνική 
κτηνοτροφία. Εγώ προσωπικά πιστεύω ότι η ελληνική 
κτηνοτροφία δίνει μια τεράστια προστιθέμενη αξία όχι 
μόνο στην ίδια την παραγωγική διαδικασία, αλλά και 
σε οικονομικά μεγέθη», τόνισε.

Για τους εμβολιασμούς
Απαντώντας σχετικά με τον εμβολιασμό σημείωσε ότι 
«έχουμε στην πραγματικότητα μια εξαιρετική κατά-
σταση για την ίδια την ελληνική κτηνοτροφία. Πρέπει 
αυτή την κατάσταση να τη συντηρήσουμε και να την 
ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο. Αν για οποιονδήπο-
τε λόγο μπούμε σε μια λογική εμβολιασμού, πρέπει να 
ξεκαθαρίσουμε και να γνωρίζουμε τα εξής: Ο εμβολι-
ασμός δεν σημαίνει ότι δεν θανατώνονται ζώα. Δεν 
ξέρω αυτό κατά πόσο είναι γνωστό ή αν το αντιλαμ-
βάνονται κάποιοι. Ο ίδιος ο Επίτροπος, που προτεί-
νει τον εμβολιασμό, έχει ξεκαθαρίσει ταυτόχρονα ότι 
ακόμη και αν η χώρα μπει σε εμβολιασμό, δεν σημαί-
νει ότι δεν θα έχουμε θανάτωση ζώων, διότι η αίσθη-
ση η οποία υπάρχει σε έναν μεγάλο αριθμό ανθρώ-
πων είναι ότι αν κάνουμε εμβολιασμό δεν θα έχουμε 
θανάτωση ζώων». 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
16 ΠΕΜΠΤΗ 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

«Ζωτικής σημασίας να εκριζώσουμε την ευλογιά των αιγοπροβάτων μέχρι το τέλος του έτους χωρίς εμβολιασμό», 
σημείωσε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης ξεκαθαρίζοντας ότι «πρόκειται για εθνικό ζήτημα», ενώ  
προανήγγειλε ότι τις επόμενες ημέρες ο πρωθυπουργός θα έχει συνάντηση με εκπροσώπους των κτηνοτρόφων

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

«Σχέδιο εθνικής ανασυγκρότησης 
για την κτηνοτροφία»

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης



Να απομακρύνει τα βλέμματα από το εσωκομ-
ματικό ναρκοπέδιο του ΠΑΣΟΚ επιχείρησε ο 
Νίκος Ανδρουλάκης, εξαπολύοντας χθες από 
το βήμα της Βουλής ένα δριμύ κατηγορώ κατά 

της κυβέρνησης. Η επίθεσή του δεν περιορίστηκε μόνο 
στην τρέχουσα πολιτική επικαιρότητα, αλλά επεκτάθη-
κε και σε ένα ιδιαίτερα ευαίσθητο εθνικό ζήτημα, όπως 
είναι η υπόθεση των Ιμίων.

Αναφερόμενος κατ’ αρχάς στο τραγικό εργατικό 
δυστύχημα στα Τρίκαλα, έθεσε σειρά ερωτημάτων, 
υποστηρίζοντας ότι αναδεικνύεται μια «γκρίζα ζώνη» 
στην καταγραφή των εργατικών δυστυχημάτων.

Σκληρή γλώσσα
«Για ποιο λόγο η ΕΛΣΤΑΤ καθυστερεί να δημοσιοποι-
ήσει επίσημα στοιχεία; Για ποιο λόγο, κύριοι της Νέας 
Δημοκρατίας; Τα τελευταία στοιχεία για τα εργατικά 
ατυχήματα αφορούν το έτος 2023 και δημοσιεύθηκαν 
δύο χρόνια μετά, τον Ιούλιο του 2025. Γιατί;», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ πρόσθεσε ότι «επί κυβέρ-
νησης Νέας Δημοκρατίας, πέρα από τη συνεχιζόμε-
νη απορρύθμιση των εργασιακών σχέσεων, υπάρχει 
και αισθητή αποδυνάμωση των ελεγκτικών μηχανι-
σμών». Όπως σημείωσε, σε όλη τη χώρα υπηρετούν 
μόλις 243 επιθεωρητές Ασφάλειας και Υγείας, γεγο-
νός που σημαίνει ότι «κάθε επιθεωρητής καλείται να 
ελέγξει 1.434 επιχειρήσεις, δηλαδή σχεδόν 10.000 
εργαζόμενους». Παράλληλα, επισήμανε ότι η απουσία 
πρωτοβάθμιων σωματείων σε μεγάλα εργοστάσια κα-
θιστά δυσχερή την ενημέρωση των αρμόδιων αρχών 
για προβλήματα ασφάλειας στους χώρους εργασίας.

Με σκληρή γλώσσα επέκρινε και τους κυβερνητι-

κούς χειρισμούς στην αντιμετώπιση της ευλογιάς, κα-
τηγορώντας την κυβέρνηση ότι ψεύδεται στην επιχει-
ρηματολογία της για τον μη εμβολιασμό των ζώων. 
Όπως υποστήριξε, η κατάρρευση των ελεγκτικών μη-
χανισμών είχε ως αποτέλεσμα η Ελλάδα να καταστεί 
πυρήνας του προβλήματος.

«Αποκρύψατε κρίσιμα έγγραφα»
Απευθυνόμενος προς την κυβέρνηση δήλωσε: «Απο-
κρύψατε κρίσιμα έγγραφα και επιστολές από την Κο-
μισιόν, που ζητούσαν επανειλημμένα άμεσες ενέρ-
γειες για τον εμβολιασμό και τον έλεγχο της νόσου. 
Οι ελεγκτικοί μηχανισμοί κατέρρευσαν, με αποτέλε-
σμα την τεράστια διασπορά. Ολιγωρήσατε επί μήνες 
και μόλις χθες ο κ. Μητσοτάκης συγκάλεσε σύσκεψη 
για να “λύσει” το πρόβλημα. Σύσκεψη μετά από μισό 
εκατομμύριο θανατώσεις. Έλεος! Ποιους κοροϊδεύε-
τε; Να τα πείτε αυτά στη Λάρισα, στη Θεσσαλία, στη 
Στερεά Ελλάδα, στην Ήπειρο, στην Κεντρική Μακεδο-
νία, όπου καταρρέει ο πρωτογενής τομέας. Τα ψέμα-

τα έχουν κοντά ποδάρια. Το θράσος σας, όμως, είναι 
απύθμενο. Γιατί όλοι βιώνουν μια τεράστια καταστρο-
φή». Έτσι, ο Νίκος Ανδρουλάκης κλιμάκωσε την κριτι-
κή του, ζητώντας για ακόμη μία φορά την παραίτηση 
του υπουργού Δικαιοσύνης.

«Ο κόσμος θέλει πολιτική αλλαγή. Και πολιτική αλ-
λαγή σημαίνει άλλη νοοτροπία, άλλη κουλτούρα, ποι-
ότητα δημοκρατίας, σεβασμό των δικαιωμάτων, ορθό 
λόγο και αλήθεια. Όχι φθηνές απάτες για να αποκρύ-
πτετε πολιτικές ευθύνες και διαφθορά, όπως κάνετε 
συνήθως τα τελευταία χρόνια», τόνισε. Παράλληλα, 
προανήγγειλε ότι το ΠΑΣΟΚ θα ζητήσει προ ημερησί-
ας διάταξης συζήτηση για το κράτος δικαίου.

«Απέναντι σε αυτόν τον θεσμικό κατήφορο, το ΠΑ-
ΣΟΚ στέκεται εμπόδιο και δίνει καθημερινή μάχη για 
μια κανονική ευρωπαϊκή χώρα. Για αυτό θα πάρουμε 
άμεσα πρωτοβουλία. Θα αποστείλουμε επιστολή στον 
πρόεδρο της Βουλής, ώστε να οργανωθεί προ ημερη-
σίας συζήτηση για την ποιότητα του κράτους δικαίου, 
των θεσμών και τη λειτουργία του Κοινοβουλίου. Δεν 
μπορεί να συνεχίζεται ο κατήφορος στον οποίο οδηγεί 
τη χώρα η Νέα Δημοκρατία. Πρέπει να λογοδοτήσετε 
και θα λογοδοτήσετε».

«Δεν υπάρχει κανένα
“γκριζάρισμα” στο Αιγαίο»
Εντωμεταξύ, με αμείωτη ένταση συνεχίστηκε, για δεύ-
τερη συνεχόμενη ημέρα, η αντιπαράθεση σχετικά με 
τους πολιτικούς χειρισμούς της υπόθεσης των Ιμίων 
από την κυβέρνηση του Κώστα Σημίτη. Οι κατηγορίες 
του «γαλάζιου» κοινοβουλευτικού εκπροσώπου Μα-
κάριου Λαζαρίδη ότι η κυβέρνηση Σημίτη ευθύνεται 
για «γκριζάρισμα του Αιγαίου» προκάλεσαν την έντο-
νη αντίδραση της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

«Δεν υπάρχει κανένα “γκριζάρισμα” στο Αιγαίο. 
Κανένα. Αφήστε τα εξαιρετικά επικίνδυνα αφηγήμα-
τα για τα εθνικά μας συμφέροντα. Και ιδιαίτερα απέ-
ναντι σε ένα κόμμα που, με την τότε κυβέρνησή του, 
πέτυχε τη μεγαλύτερη εθνική επιτυχία των 50 ετών 
της Μεταπολίτευσης: την ένταξη της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση με άλυτο το Κυπριακό, όταν εσείς 
κάνατε κουμπαριές με τον κ. Ερντογάν. Γιατί υπάρ-
χει θεσμική μνήμη», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Αν-
δρουλάκης.
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Δριμύ κατηγορώ κατά της «γαλάζιας» παράταξης στη Βουλή από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, εστιάζοντας  
σε εργατικά δυστυχήματα, ευλογιά και κράτος δικαίου και  ζητώντας πολιτικές ευθύνες και παραίτηση  
του υπουργού Δικαιοσύνης, σε μια απόπειρα να ξεφύγει από τα προβλήματα του εσωτερικού μετώπου 

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ 

Με επίθεση στην κυβέρνηση ψάχνει 
διέξοδο στον εσωκομματικό λαβύρινθο

Γράφει ο 
Αντώνης Αντωνόπουλος
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Με λαμπρότητα και κατάνυξη η 
Τήνος εορτάζει φέτος την 203η 
επέτειο εύρεσης της θαυμα-
τουργού εικόνας της Παναγί-

ας. Η επέτειος αυτή παραμένει διαχρονικό 
σύμβολο ελπίδας και πνευματικής ενότη-
τας, αναδεικνύοντας την Τήνο ως το θρη-
σκευτικό κέντρο του Ελληνισμού και ση-
μείο αναφοράς της ορθόδοξης πίστης.

Στις 30 Ιανουαρίου 1823, η σκαπάνη 
έφερε στο φως το ιερό κειμήλιο, την εικόνα 
του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, γεγονός 
που συνδέθηκε άρρηκτα με την αναγέννη-
ση του ελληνικού έθνους. Η θαυματουργή 
εικόνα από τα έγκατα της γης βρέθηκε στο 
πάνθεον της Ορθοδοξίας.

Επίκεντρο των εορτασμών είναι ο Ιερός 
Ναός Ευαγγελιστρίας Τήνου, όπου συρρέ-
ουν χιλιάδες πιστοί για να προσκυνήσουν 
και να συμμετάσχουν στη μεγάλη λιτανεία, 
ενώ το βράδυ της επετείου, το αιγαιοπελα-
γίτικο νησί φωτίζεται από το παραδοσιακό 
έθιμο Φαναράκια. 

Με αφορμή την 203η επέτειο εύρεσης 
της θαυματουργής εικόνας της Μεγαλόχα-
ρης, ο Μητροπολίτης Σύρου κ. Δωρόθεος 
παραχώρησε συνέντευξη στην «Political». 
Ο 73χρονος ιεράρχης αναλύει τον βαθύ 
συμβολισμό της ένωσης της σπασμένης ει-
κόνας, τονίζοντας την οικουμενικότητα της 
Παναγίας, ενώ αναφέρεται και στα θαύ-
ματα. Παράλληλα, παρεμβαίνει στο κρίσι-
μο ζήτημα της νεανικής παραβατικότητας, 
προτείνοντας την πίστη ως ανάχωμα στη 

βία, ενώ στέλνει ένα ηχηρό μήνυμα ελπί-
δας, ενότητας και παγκόσμιας ειρήνης για 
το μέλλον.

n Σεβασμιώτατε, η εικόνα βρέθηκε 
χωρισμένη στα δύο και ενώθηκε κα-
τά την εκσκαφή. Ποιον συμβολισμό 
φέρει αυτό το γεγονός για την ενό-
τητα του χριστιανικού κόσμου και 
την επούλωση των κοινωνικών δι-
αιρέσεων;

Τήνος, 30 Ιανουαρίου 1823: Γιορτή των 
Τριών Ιεραρχών. Μετά τη Θεία Λειτουργία 
είναι η σειρά των κατοίκων του Φαλατάδου 
να συνεχίσουν το έργο των ανασκαφών, 
αναζητώντας, κατά το όραμα της μοναχής 
Πελαγίας, την ιερά εικόνα. 

Κατά τη διάρκειά τους, η αξίνα του Φα-
λαταδιανού Εμμανουήλ Μάτσα ή Σπανού 
χτυπά ένα κομμάτι ξύλου. Του κινεί την 
περιέργεια, το καθαρίζει και αντικρίζει τη 
μορφή της Θεοτόκου. Μετά τους πανηγυ-
ρισμούς, η γύρω περιοχή ερευνάται εξονυ-
χιστικά και το άλλο μισό της εικόνας, με τη 
μορφή του Αγγέλου, αποκαλύπτεται. Ενώ-
νουν τα κομμάτια και ταιριάζουν. Είναι η ει-
κόνα του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, η ει-
κόνα της Παναγίας Τήνου! Η Μεγαλόχαρη!

Η ρωγμή καλύφθηκε με κοσμήματα, 
που οι δέσποινες της Τήνου προσέφεραν 
απλόχερα και αφιέρωσαν στη Δέσποινα 
των Ουρανών και τα οποία ουδείς έκτοτε 
τόλμησε να τα αφαιρέσει, παρ’ όλους τους 
κατά καιρούς κακόβουλους σχολιασμούς.

Το θαύμα της ευρέσεως της αγίας ει-
κόνας, που χωρίστηκε με το βίαιο κτύπη-
μα αξίνας, και ο τρόπος που τα δύο κομμά-
τια ενώθηκαν μας δείχνουν τον δρόμο προς 
την πανανθρώπινη ενότητα: Κάθε διαίρεση 
αποτελεί αποτέλεσμα βίας, που διασπά την 
εικόνα του ανθρώπινου προσώπου. Κάθε 
ένωση προϋποθέτει αυτόβουλη και θυσια-
στική προσφορά του εγώ! 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Με αφορμή την 203η επέτειο εύρεσης της εικόνας του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου στην Τήνο, στις 30 Ιανουαρίου 
1823, ο ιεράρχης αναλύει τον βαθύ συμβολισμό της ένωσης της σπασμένης εικόνας που δείχνει τον δρόμο προς 
την πανανθρώπινη ενότητα και τονίζει: «Η Παναγία μας αγαπά και μας ευεργετεί όλους σαν δικά Της παιδιά»

Μητροπολίτης Σύρου Δωρόθεος 

«Η εικόνα της Μεγαλόχαρης έχει 
συνδεθεί με μακρά αλυσίδα θαυμάτων»

στον
Κώστα 
Ζαφειρίου
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Όπως οι Τήνιες επούλωσαν τον χωρισμό με τα κοσμήμα-
τά τους, έτσι και οι καλής προαιρέσεως άνθρωποι μπορούν 
να οδηγηθούν στην ενότητα, θυσιάζοντας τον εγωισμό τους 
στον βωμό της αγάπης, της ειρήνης και της αλληλεγγύης.

n Πολλοί αντιμετωπίζουν τα θαύματα της Τήνου 
με σκεπτικισμό. Ποια είναι η θεολογική απάντη-
ση της Εκκλησίας σε όσους συγχέουν την ευσεβή 
προσκύνηση με τη δεισιδαιμονία;

Κατά τη χριστιανική θεολογία, τα θαύματα είναι παρεμ-
βάσεις της θείας παντοδυναμίας, αγάπης και σοφίας του 
προσωπικού Θεού στη φυσική και ιστορική σκηνή του κό-
σμου και της ανθρώπινης ζωής, κατά τρόπο άρρητο, εκπλη-
κτικό και θεοπρεπή, με στόχο όχι μόνο και ούτε πάντα τη 
σωματική υγεία, όσο την προσωπική του ευεργετουμένου 
σωτηρία.

Είναι γεγονός ότι η ιερά εικόνα της Μεγαλόχαρης Τήνου 
έχει συνδεθεί με μια μακρά αλυσίδα θαυμάτων, από το ίδιο 
το γεγονός της ευρέσεώς της μέχρι και σήμερα, ο δε πανίε-
ρος της Ευαγγελιστρίας ναός έχει καταστεί πλέον ιατρείον 
όχι μόνο σωμάτων αλλά και ψυχών. Ιδιαίτερα ψυχών!

Γιατί, όπως αναφέρει ο αοίδιμος Τήνιος Μητροπολίτης 
Φθιώτιδος, Σεβασμιώτατος κ. Νικόλαος, «ένα από τα μεγα-
λύτερα θαύματα που γίνονται στην Παναγία της Τήνου είναι 
η ψυχική γαλήνη που δίνει στον άνθρωπο η κοινωνία του με 
τη Θεία Χάρη».

Αυτή ακριβώς η εσωτερική αλλοίωση, που δεν μπορεί να 
μετρηθεί, αλλά ούτε και εξωτερικά να περιγραφεί, είναι το 
μεγαλύτερο θαύμα που η Μεγαλόχαρη επιτελεί. 

Βεβαίως υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι, ορμώμενοι από 
υλιστικές αντιλήψεις και θεωρίες, απορρίπτουν το θαύμα, 
επικαλούμενοι το απαραβίαστο των φυσικών νόμων.

Για τους πιστεύοντες, όμως, σε προσωπικό Θεό, δημι-
ουργό του σύμπαντος, δεν γεννάται καμία δυσκολία.

Όπως η φύση δεν αποκλείει την επέμβαση της ελευθέ-
ρας θελήσεως του ανθρώπου, κατά τον ίδιο τρόπο και πο-
λύ περισσότερο δεν εμποδίζει τη δράση της απολύτου ελευ-
θέρας βουλήσεως του Θεού. Ορθώς παρατηρήθηκε ότι «η 
σχέση του Θεού με τον κόσμο δεν είναι σχέση μηχανικού και 
«μηχανής». Επομένως «όπου Θεός βούλεται νικάται φύσε-
ως τάξις, ως γέγραπται».

n Η Τήνος αποτελεί παγκόσμιο πόλο έλξης όχι μό-
νο για ορθοδόξους, αλλά και για ετεροδόξους ή 

ακόμη και αλλόθρησκους. Πώς μπορεί η χάρη της 
θαυματουργής εικόνας να λειτουργήσει ως γέφυ-
ρα διαλόγου και καταλλαγής σε μια εποχή έντο-
νων θρησκευτικών συγκρούσεων;

Η ιερά εικόνα της Μεγαλόχαρης και ο πανίερος ναός της 
περικοσμούνται από αναρίθμητα αφιερώματα ανωνύμων 
και επωνύμων, πλουσίων και πτωχών, βασιλέων, αρχόντων 
και αρχομένων, ορθοδόξων, ετεροδόξων, αλλά και αλλοδό-
ξων, που βίωσαν τη θαυματουργική θεομητορική αντίληψη 
και προστασία, την οποία απλόχερα και χωρίς διακρίσεις η 
Μάνα του Κυρίου τούς προσέφερε. 

Τρανό παράδειγμα, το μαρμάρινο σιντριβάνι του Μου-
σταφά Αγά, που δεσπόζει στον προαύλιο χώρο του ναού. Η 
χάρη της Θεοτόκου δεν γνωρίζει ταυτότητες και όλους, υπό 
το ωμοφόριό Της, προστατεύει και τους προσκαλεί σε ενό-
τητα, ομόνοια και καταλλαγή! 

Η Παναγία μας αγαπά και μας ευεργετεί όλους σαν δικά 
Της παιδιά. Είναι Μητέρα όλων μας και εμείς αδέλφια μετα-
ξύ μας! Η Παναγία ανακουφίζει, παρηγορεί και στήνει γέφυ-
ρες εκεί που η αλλοτρίωση και ο απρόσωπος τεχνολογικός 
μας πολιτισμός χώρισαν καρδιές, ρήμαξαν ψυχές και αποξέ-
νωσαν τους ανθρώπους. 

  
n Με αφορμή το έθιμο Φαναράκια, που συμβο-
λίζει το φως και τη χαρά της εύρεσης, ποιο είναι 
το μήνυμα ενότητας που απευθύνετε μέσω της 
«Political» σε μια κοινωνία που συχνά δοκιμάζεται 
από διχασμούς και κρίσεις αξιών;

Το λαμπρό φως των Φαναρακιών, τη νύχτα της 30ής Ια-
νουαρίου κάθε χρόνου, που φωτίζει τους δρόμους και τα 
δρομάκια της Τήνου, και οι χαρούμενες ιαχές «δεύτε, Τήνι-
οι πολίτες, πανηγυρίσωμεν», που αντηχούν στην αυλή του 
παλατιού της Μεγαλόχαρης και διαχέονται σε όλη την πό-
λη, από Τηνίους και μη, αποτελούν, όντως, πηγαίες εκφρά-
σεις χαράς και ενθουσιασμού για το γεγονός της εύρεσης 
της αγίας εικόνος, που αποτελεί πηγή Θείας Χάριτος και ια-
μάτων πολλών και ευχαριστιών προς τον Κύριο, δι’ ου τα πά-
ντα εγένοντο και γίγνονται!

Σε μια κοινωνία που συχνά πορεύεται μέσα από τη ζο-
φώδη νύχτα της αμαρτίας, του φόβου, της μοναξιάς, της αλ-
λοτρίωσης και της απελπισίας, τα Φαναράκια δείχνουν τον 
δρόμο προς τη λαμπρή μέρα της ανείπωτης χαράς που προ-
σφέρει η επιστροφή στον Χριστό και οδηγεί σε έναν κόσμο 
αγάπης, ομόνοιας και ειρήνης!

«Η ιερά εικόνα  
της Μεγαλόχαρης  

και ο πανίερος ναός  της περικοσμούνται  από αναρίθμητα αφιερώματα ανωνύμων και επωνύμων, πλουσίων και πτωχών, βασιλέων, αρχόντων  και αρχομένων, ορθοδόξων, ετεροδόξων, αλλά και αλλοδόξων, που βίωσαν τη θαυματουργική  θεομητορική προστασία»

«Τα παιδιά μας σκλήρυναν. Αντί 
να κρατούν μολύβια κρατούν 
μαχαίρια, σύμβολα μιας κοινωνίας 
που απέτυχε να τα προστατεύσει, 
να τα αγκαλιάσει, να τα διδάξει»
n Σεβασμιώτατε, η Παναγία αποτελεί το 
κατεξοχήν σύμβολο της στοργής και της 
προστασίας. Την ώρα που οι ανήλικοι 
στα σχολεία μας δείχνουν ένα πρόσωπο 
σκληρότητας και παραβατικότητας, ποιος 
είναι ο θεολογικός αντίλογος που προ-
τείνει η Εκκλησία; Μπορεί η πίστη να λει-
τουργήσει ως ανάχωμα στην εκτράχυνση 
των ηθών που παρατηρούμε στις νεότε-
ρες γενιές;

Θίγετε ένα σοβαρότατο κοινωνικό πρό-
βλημα με ανησυχητικές προεκτάσεις στο μέλ-
λον! Τα παιδιά μας σκλήρυναν, η καρδιά τους 
έχει αφυδατωθεί από κάθε συναίσθημα. Αντί 
να κρατούν μολύβια κρατούν μαχαίρια, σύμβο-
λα μιας κοινωνίας που απέτυχε να τα προστα-
τεύσει, να τα αγκαλιάσει, να τα διδάξει… Όταν 
τα παιδιά κρατούν αιχμηρά αντικείμενα αντί 
για όνειρα, η κατάρρευση δεν είναι μελλοντι-
κή, αλλά είναι ήδη εδώ!

Τα παιδιά μας δεν είναι θύτες! Είναι τα θύ-
ματα μιας κοινωνίας άκρως υλιστικής, μιας 
κοινωνίας ανταγωνιστικής, που θεοποιεί τη 
δύναμη και το χρήμα, μιας κοινωνίας, που αρ-
νείται καθετί το πνευματικό, που βανδαλίζει 
αξίες και ιδανικά μιας κοινωνίας σε βαθύτα-
τη κρίση, όπου κυριαρχεί η μοναξιά! Τα παιδιά 
μας μεγαλώνουν σε έναν κόσμο βίας, σε έναν 
κόσμο μίσους, σε έναν κόσμο που αρνείται την 
ενσαρκωμένη αγάπη, τον Θεό… Και επειδή χω-
ρίς Θεό όλα επιτρέπονται, το μοναδικό ανάχω-
μα στον εκβαρβαρισμό και τη διάλυση της κοι-
νωνίας είναι η επιστροφή στον Χριστό, πρώτα 
ημών των «μεγάλων» και στη συνέχεια, ως φυ-
σική συνέπεια, των παιδιών μας!
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Η εμφάνιση της Μαρίας Καρυστιανού 
στο πολιτικό προσκήνιο δεν φαίνε-
ται τελικώς να επηρεάζει τον σχεδια-
σμό του Αλέξη Τσίπρα σχετικά με τα 

αποκαλυπτήρια του νέου του κόμματος, παρά 
το γεγονός ότι η πρώην πρόεδρος του Συλλό-
γου Συγγενών Θυμάτων των Τεμπών δείχνει να 
υπερτερεί του πρώην πρωθυπουργού δημοσκο-
πικά.

Οι συνεργάτες του Αλέξη Τσίπρα, όπως 
και αρκετά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέ-
ας Αριστεράς -κυρίως εκείνα που ενδιαφέρο-
νται για το εγχείρημα του πρώην πρωθυπουρ-
γού-, εκτιμούν πως όσο περισσότερο εκτίθεται 
η Μαρία Καρυστιανού τόσο θα «ξεφουσκώνει» 
δημοσκοπικά και ακόμη και αν αυτό δεν συμ-
βεί, τουλάχιστον θα έχει αποξενωθεί από τα 
ακροατήρια που στοχεύει ο Αλέξης Τσίπρας.

Εντωμεταξύ, το πότε ο πρώην πρωθυπουρ-
γός θα ανακοινώσει το πολιτικό του εγχείρη-
μα έχει αποφασιστεί ήδη, όμως διατηρείται ως 
επτασφράγιστο μυστικό, όπως άλλωστε συνέ-
βη και με την παραίτησή του από το βουλευτι-
κό του αξίωμα.

Αναμένονται εκπλήξεις
Το επόμενο Σάββατο ο Αλέξης Τσίπρας ταξι-
δεύει στα Γιάννενα, τον τέταρτο σταθμό των 
παρουσιάσεων του βιβλίου του «Ιθάκη», ενώ 
οι επόμενες πόλεις που θα επισκεφτεί θα εί-
ναι η Λάρισα και το Ηράκλειο της Κρήτης. Όσο 
μάλιστα ο καιρός περνά, τόσο περισσότερες 
αναμένεται να είναι και οι εκπλήξεις στις συ-
γκεκριμένες εκδηλώσεις. Δεν ήταν μικρή άλ-

λωστε αυτή που επιφύλαξε ο Αλέξης Τσίπρας 
στη Θεσσαλονίκη, όταν άλλαξε τον χαρακτή-
ρα του πάνελ του από τεχνοκρατικό σε Αθήνα 
και Πάτρα σε αμιγώς πολιτικό με την παρου-
σία του Διονύση Τεμπονέρα από τον ΣΥΡΙΖΑ, 
του Άρη Στυλιανού από τη Νέα Αριστερά και 
του Αντώνη Σαουλίδη από το ΠΑΣΟΚ. Με με-
γάλο ενδιαφέρον αναμένεται λοιπόν το πάνελ 
των ομιλητών που θα τον πλαισιώσουν στην 
πρωτεύουσα της Ηπείρου, όπως και των δύο 
επόμενων σε Λάρισα και Ηράκλειο της Κρήτης.

Την ώρα πάντως που ο πρώην πρωθυπουρ-
γός συνεχίζει την περιοδεία του ανά την Ελλά-
δα για τις βιβλιοπαρουσιάσεις-πολιτικές εκδη-
λώσεις, στην Αθήνα αλλά και στην περιφέρεια 
«ριζώνουν» τα κύτταρα αυτού του νέου πολιτι-
κού του εγχειρήματος, με τις τοπικές «πρωτο-
βουλίες πολιτών» να πληθαίνουν. Ήδη σχετικά 
δίκτυα έχουν στηθεί σε Μεσσηνία, Πέλλα, Κιλ-
κίς, Φθιώτιδα και Αχαΐα.

«Αποδεχόμαστε την πρόσκληση»
Αντίστοιχοι πυρήνες ετοιμάζονται -αλλά δεν 
έχουν ακόμη ανακοινωθεί- σε Ημαθία, Ήπει-
ρο, Άρτα αλλά και στην Κρήτη. Έντονη είναι 
η κινητικότητα και στην Αττική, όπου οι πυρή-
νες της Νέας Ιωνίας, της Νέας Φιλαδέλφειας 
και της Μεταμόρφωσης ετοιμάζουν κοινή εκ-
δήλωση, με την οποία θα παρουσιαστούν στο 
κοινό, ενώ κάτι αντίστοιχο θα πραγματοποιη-
θεί και από τους πυρήνες Αμαρουσίου, Αγίας 
Παρασκευής, Χαλανδρίου.

Μια τέτοια εκδήλωση πραγματοποιήθη-
κε το προηγούμενο Σαββατοκύριακο στα Βρι-
λήσσια από την «Πρωτοβουλία για τον Αλέξη 
Τσίπρα», η οποία συσπείρωσε πολίτες του Βο-
ρείου Τομέα, οι οποίοι περιμένουν την «ολική 
επαναφορά» του πρώην πρωθυπουργού.

«Αποδεχόμαστε την πρόσκληση του Αλέξη 
Τσίπρα για αυτοοργάνωση και για κοινή πορεία 
όλων των προοδευτικών πολιτών. Τον καλού-
με να αναλάβει πρωτοβουλίες για την ενότητα 
και την ανασύνθεση των αριστερών και προο-
δευτικών δυνάμεων», σημείωναν εισηγητικά οι 
διοργανωτές της εκδήλωσης.

Ο πρώην πρωθυπουργός ταξιδεύει σε Ιωάννινα, Λάρισα και Ηράκλειο για τις παρουσιάσεις του βιβλίου του,  
οι οποίες έχουν χαρακτήρα πολιτικής συγκέντρωσης - Την ίδια ώρα, η συγκρότηση πυρήνων πολιτών φουντώνει, 
καθώς ετοιμάζονται και νέοι, που δεν έχουν ακόμη ανακοινωθεί, σε Ημαθία, Ήπειρο, Άρτα και Κρήτη

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ

Συνεχίζει τον... μαραθώνιο
ανά την Ελλάδα για την «Ιθάκη»

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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Συνομιλίες για το Κυπριακό
με… βήμα σημειωτόν

Οι συνομιλίες για το Κυπρια-
κό κινούνται με βήμα σημειω-
τόν και ενώ η απεσταλμένη του 
ΟΗΕ Μαρία Άνχελα Ολγκίν είχε 

συναντήσεις χθες στη Λευκωσία με τον 
Πρόεδρο της Κύπρου Νίκο Χριστοδου-
λίδη και τον ηγέτη των Τουρκοκυπρίων 
Τουφάν Ερχιουρμάν. Οι προσπάθειές της 
στοχεύουν στο να διασφαλίσει έστω ένα 
μίνιμουμ θετικό αποτέλεσμα και η εκτί-
μησή της είναι πως θα μπορούσε να τα 
καταφέρει μέσα από τα Μέτρα Οικοδό-
μησης Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ). 

Ο Κύπριος Πρόεδρος φρόντισε να 
στείλει το μήνυμα προς την προσωπική 
απεσταλμένη του γενικού γραμματέα 
των Ηνωμένων Εθνών πως η προσοχή 
θα πρέπει να στραφεί προς την ουσία 
του Κυπριακού και να επικεντρωθούν 
όλοι στην επανέναρξη των συνομιλιών. 

«Συγκεκριμένη πρόταση
που αφορά και την ουσία»
Από τις κινήσεις Ολγκίν φαίνεται επίσης 
ότι αναζητεί τρόπους, ώστε να προσπε-
ράσει σε αυτή τουλάχιστον τη φάση την 
άρνηση της τουρκικής πλευράς για σύ-
γκληση μιας νέας άτυπης πολυμερούς 
συνάντησης. Για αυτό και βγαίνοντας 
από τη συνάντηση με τον Πρόεδρο Χρι-
στοδουλίδη και απαντώντας σε σχετική 

ερώτηση άφησε να φανεί πως μια συνά-
ντηση 5+1 εξαρτάται κατά κάποιο τρόπο 
από την πρόοδο που θα δείξουν οι δύο 
ηγέτες στο θέμα των ΜΟΕ. 

H συζήτηση θα συνεχιστεί, είπε ο κ. 
Χριστοδουλίδης σε δηλώσεις του στους 
δημοσιογράφους, στο Προεδρικό Μέ-
γαρο, μετά την επιστροφή του από την 
οικία του ειδικού αντιπροσώπου του γγ 
των ΗΕ, όπου έγινε η κοινή συνάντησή 
του με τον ηγέτη της τουρκοκυπριακής 
κοινότητας και την κ. Ολγκίν. 

Τόνισε πως δεν είναι απογοητευ-
μένος και πως υπέβαλε συγκεκριμένη 
πρόταση που αφορά και την ουσία και 
τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης: 
«Πρώτον, να επαναβεβαιώσουμε τη βά-
ση λύσης του Κυπριακού, σε συνέχεια 
και της ανακοίνωσης και της σχετικής 
αναφοράς και στα ψηφίσματα στο κοι-
νό ανακοινωθέν της 11ης Δεκεμβρίου. 
Δεύτερον, τα Ηνωμένα Έθνη -μπορού-
με να το κάνουμε εμείς, αλλά για ευνόη-
τους λόγους τα Ηνωμένα Έθνη- να ετοι-
μάσουν τις συγκλίσεις μέχρι και το Κραν 
Μοντανά».

«Συγκλίσεις και αποκλίσεις»
Στη συνέχεια ανέφερε: «Οι συγκλίσεις 
που αφορούν την εσωτερική πτυχή να 
μοιραστούν με τις δύο κοινότητες, και 
σε αυτές που συμφωνούμε και οι δύο 
να μείνουν στο έγγραφο. Οι συγκλίσεις 
που αφορούν τις εξωτερικές πτυχές να 
μοιραστούν και με τους πέντε συμμετέ-
χοντες και σε αυτές που συμφωνούν και 
οι πέντε να μείνουν στο έγγραφο. Είχα 
μαζί μου και τις συγκλίσεις και τις απο-
κλίσεις όπως τις έχουμε καταγράψει μέ-
χρι το Κραν Μοντανά. Τρίτον, στη βάση 
αυτού του εγγράφου, ο γενικός γραμ-
ματέας να συγκαλέσει διευρυμένη δι-

άσκεψη. Τέταρτον, σε αυτή τη διευρυ-
μένη διάσκεψη, επίσημη διάσκεψη, να 
ανακοινωθεί η επανέναρξη των συνο-
μιλιών στη βάση και του εγγράφου των 
συγκλίσεων. Πέμπτον, σε εκείνη τη συ-
νάντηση να ανακοινώσουμε το άνοιγ-
μα τεσσάρων οδοφραγμάτων: Κόκκι-
να, Λουρουτζίνα, Μια Μηλιά, Αθηένου 
- Αγλαντζιά όπως το πρότειναν τα Ηνω-
μένα Έθνη στη διευρυμένη διάσκεψη 
του Ιουλίου. Και την ίδια στιγμή εξέφρα-
σα και την ετοιμότητα, σε εκείνη τη συ-
νάντηση, να ανακοινώσω και επιπλέον 

μονομερή μέτρα για τους Τουρκοκύπρι-
ους».

Ερωτηθείς για την ανταπόκριση του 
κ. Ερχιουρμάν στην πρότασή του, ο πρό-
εδρος της Κύπρου ανέφερε ότι δεν επι-
θυμεί να μιλήσει εκ μέρους του Τουρ-
κοκύπριου ηγέτη, όπως και εκείνος εκ 
μέρους του, κάτι που είχαν συμφωνή-
σει από την πρώτη τους συνάντηση. Σε 
ερώτηση αν στη συνάντηση τέθηκαν 
τα τέσσερα σημεία που είχε υποβάλει 
ο Ερχιουρμάν, ο Χριστοδουλίδης απά-
ντησε αρνητικά. 

Χωρίς ουσιαστικό αποτέλεσμα ολοκληρώθηκαν  
χθες στη Λευκωσία οι επαφές της Μαρία Άνχελα 
Ολγκίν με τον Πρόεδρο της Κύπρου 
και τον ηγέτη των Τουρκοκυπρίων - Έστειλε  
το μήνυμα πως μια συνάντηση 5+1 εξαρτάται 
από την πρόοδο που θα δείξουν οι δύο ηγέτες  
στο θέμα των Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη



Ακρίβεια, εμβέλεια, δικτύωση, δυνατότητα πλήγματος χω-
ρίς έκθεση. Με το επιχειρησιακό περιβάλλον να μεταβάλ-
λεται ταχύτερα από ποτέ, η Ελλάδα επιλέγει να επενδύ-
σει όχι απλώς σε νέες πλατφόρμες, αλλά σε ικανότητες 

που αλλάζουν την εξίσωση ισχύος. Η σταδιακή ένταξη των ισ-
ραηλινών βλημάτων ακριβείας SPIKE NLOS στις Ένοπλες Δυνά-
μεις αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της φιλοσοφίας. 

Δεν πρόκειται για μια αποσπασματική προμήθεια, αλλά για 
έναν σχεδιασμό με σαφή διακλαδική λογική. Από τις μηχανοκί-
νητες μονάδες του Έβρου και των νησιών, στα αναβαθμισμένα 
Apache της Αεροπορίας Στρατού και άμεσα στις μονάδες επιφα-
νείας του Πολεμικού Ναυτικού, τα SPIKE NLOS «κουμπώνουν» σε 
κάθε πεδίο επιχειρήσεων, δημιουργώντας ένα συνεκτικό πλέγμα 
αποτροπής.

Η επιλογή δεν είναι τυχαία. Σε ένα περιβάλλον όπου drones, 
αισθητήρες και κορεσμός απειλών καθορίζουν την έκβαση, η δυ-
νατότητα stand-off κρούσης με χειρουργική ακρίβεια μετατρέπε-
ται σε κρίσιμο πλεονέκτημα. Και αυτό ακριβώς εισάγουν τα SPIKE 
NLOS στη σύγχρονη ελληνική επιχειρησιακή σκέψη.

Στον Στρατό Ξηράς
Οι πρώτες παρτίδες SPIKE NLOS έχουν ήδη παραδοθεί στον 
Στρατό Ξηράς από τον Σεπτέμβριο. Συνολικά 17 συστήματα με 
340 βλήματα εξοπλίζουν μηχανοκίνητες μονάδες στον Έβρο και 
στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου. Θεωρούνται ιδανικά για το 
ελληνικό ανάγλυφο, ειδικά για τα νησιά του Αιγαίου, δίνοντας 
στον Στρατό Ξηράς τη δυνατότητα προσβολής στόχων σε μεγά-
λες αποστάσεις, χωρίς άμεση οπτική επαφή. Αυτό σημαίνει κό-
στος στον αντίπαλο πριν αυτός πλησιάσει, μειώνοντας την ανά-
γκη εμπλοκής.

Το δεύτερο -και ίσως πιο ποιοτικό- βήμα αφορά την Αεροπο-
ρία Στρατού. Η αναβάθμιση των Apache AH-64A+ με νέο πακέ-
το αισθητήρων και ηλεκτρονικών αποδεικνύει την αξία της στις 
απαιτητικές δοκιμές ημέρας και νύχτας που είναι σε εξέλιξη, ενώ 
η αποτελεσματικότητα των ρουκετών Hellfire και το πυροβόλο 
εντυπωσιάζουν.

Το επόμενο και καθοριστικό βήμα, εκεί όπου το πρόγραμμα 
περνά σε ποιοτικά ανώτερο επίπεδο, είναι η ένταξη των SPIKE 
NLOS, ενός όπλου που επαναπροσδιορίζει τον ρόλο των Apache 
στο σύγχρονο πεδίο μάχης. Με εμβέλεια που από αέρος φτάνει 
έως και τα 50 χιλιόμετρα, δυνατότητα προσβολής στόχων χωρίς 
άμεση οπτική επαφή και καθοδήγηση μέσω ηλεκτροπτικού αισθη-
τήρα με άνθρωπο «στον βρόχο», τα SPIKE NLOS επιτρέπουν στο 
ελικόπτερο να πλήττει στόχους υψηλής αξίας από θέσεις κάλυ-
ψης, μειώνοντας δραστικά τον κίνδυνο έκθεσης σε αντιαεροπο-
ρικά και MANPADS. 

Σε συνδυασμό με αναβαθμισμένους αισθητήρες, δικτυοκε-
ντρική διασύνδεση και τη δυνατότητα λήψης δεδομένων στό-
χου από τρίτες πλατφόρμες, τα Apache αποκτούν χαρακτηριστικά 
πραγματικής stand-off πλατφόρμας κρούσης, ικανής να επηρεά-
σει αποφασιστικά την εξέλιξη μιας εμπλοκής.

Το πακέτο αναβάθμισης -με κομβικό ρόλο ισραηλινών εται-
ρειών- δεν αντιμετωπίζεται ως απλή «παράταση ζωής», αλλά ως 
επιστροφή των Apache στην πρώτη γραμμή.

Οι δύο εκδόσεις
Το τρίτο σκέλος αφορά την παραλαβή των SPIKE από το Πολεμικό 
Ναυτικό. Δύο εκδόσεις εισέρχονται σε υπηρεσία: η ναυτική SPIKE 
MLS για κανονιοφόρους και η SPIKE ER2 για τα σκάφη ειδικών 
επιχειρήσεων Mark V. 

Οι κανονιοφόροι κλάσης «Μαχητής», με καθημερινή παρου-
σία στο Ανατολικό Αιγαίο, αποκτούν δυνατότητα κρούσης πέραν 
του ορίζοντα, σε ελάχιστο χρόνο. Το σύστημα MLS λειτουργεί ως 
ολοκληρωμένη λύση, χωρίς ανάγκη διασύνδεσης με τα υφιστά-
μενα συστήματα του πλοίου, επιτρέποντας ταχεία εμπλοκή ακό-
μη και χωρίς οπτική επαφή. Σε πρώτο χρόνο, οι εγκαταστάσεις 
αφορούν τέσσερις κανονιοφόρους, μετατρέποντάς τες σε πολ-
λαπλασιαστές ισχύος με δυνατότητα πρόκλησης δυσανάλογων 
πληγμάτων.

Παράλληλα, οι SPIKE ER2 ενισχύουν τις μονάδες ειδικών 
επιχειρήσεων, προσφέροντας ακρίβεια, εμβέλεια και ευελιξία σε 
αποστολές υψηλής δυσκολίας. Η εκπαίδευση ξεκινά άμεσα, με 
κοινά αντικείμενα με τον Στρατό Ξηράς και ανταλλαγή τεχνογνω-
σίας με το Ισραήλ.

Η σταδιακή ένταξη των SPIKE NLOS σε Στρατό Ξηράς, Αερο-
πορία Στρατού και Πολεμικό Ναυτικό δεν αποτελεί απλώς έναν 
ακόμη εξοπλιστικό σταθμό, αλλά μια ποιοτική τομή στον τρόπο με 
τον οποίο οι Ένοπλες Δυνάμεις αντιλαμβάνονται και ασκούν την 
ισχύ τους. Συνθέτει ένα ενιαίο, πολυεπίπεδο σύστημα κρούσης σε 
ξηρά, αέρα και θάλασσα.  Με κοινή φιλοσοφία, διαλειτουργικό-
τητα και δυνατότητα ανταλλαγής δεδομένων, οι Ένοπλες Δυνά-
μεις αποκτούν την ικανότητα να εντοπίζουν, να στοχοποιούν και 
να προσβάλλουν απειλές σε βάθος και με ακρίβεια, πριν αυτές με-
τατραπούν σε άμεσο κίνδυνο. 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

αμυνα
22 ΠΕΜΠΤΗ 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Τα πρώτα 17 συστήματα εξοπλίζουν ήδη μηχανοκίνητες μονάδες σε Έβρο και νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, 
ενώ σειρά παίρνει η ένταξη των ισραηλινών βλημάτων ακριβείας στην Αεροπορία Στρατού και εν συνεχεία  
στο Πολεμικό Ναυτικό, με στόχο ένα ενιαίο, πολυεπίπεδο σύστημα κρούσης σε ξηρά, αέρα και θάλασσα 
 
SPIKE NLOS

Από τα οχήματα του Στρατού στα Apache,
τις κανονιοφόρους και τα MARK V

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Σε πάνω από 3 δισ. ευρώ εκτι-
μάται το ύψος τουλάχιστον 10 
στρατηγικών επενδύσεων που 
δρομολογούνται για το 2026 σε 

κλάδους υψηλής προστιθέμενης αξίας. 
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης, προς το τέλος του τρέ-
χοντος έτους και λίγο πριν από την τελι-
κή ευθεία προς τις εκλογές θα εκδοθούν 
τουλάχιστον 10 άδειες που θα περιλαμ-
βάνουν «πακέτο» τις εγκρίσεις οικοδομι-
κής άδειας, εγκατάστασης και λειτουργίας. 
Το ανανεωμένο πλαίσιο των στρατηγικών 
επενδύσεων προσφέρει κίνητρα ταχείας 
αδειοδότησης (fast track) και φοροαπαλλαγές, ενι-
σχύοντας θεαματικά τον παραγωγικό χάρτη της χώ-
ρας. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι επενδύσεις αυτές 
θα αφορούν την πράσινη και ψηφιακή οικονομία και 
τη βιοτεχνολογία, ενώ χαρακτηρίζονται ως στρατη-
γικές λόγω του μεγέθους του προϋπολογισμού τους 
και του αριθμού των νέων θέσεων εργασίας που θα 
δημιουργήσουν. Παράλληλα, οι εμβληματικές επεν-
δύσεις αφορούν έργα που προάγουν την καινοτομία 
και την τεχνολογική αναβάθμιση.

Η επιτάχυνση αυτών των έργων στοχεύει στη 

μείωση του εμπορικού ελλείμματος μέ-
σω της ενίσχυσης της εγχώριας παραγω-
γής και των εξαγωγών και στην προσέλ-
κυση ξένων κεφαλαίων, καθώς η Ελλάδα 
τοποθετείται στον παγκόσμιο χάρτη ως 
ασφαλής και κερδοφόρος επενδυτικός 
προορισμός. Επιπλέον θα συμβάλει κα-
θοριστικά στην περιφερειακή ανάπτυξη, 
καθώς πολλές από τις επενδύσεις αυτές 
θα γίνουν εκτός Αττικής, τονώνοντας αρ-
κετές τοπικές και υπερτοπικές οικονομίες. 

Ο οργανισμός Enterprise Greece λει-
τουργεί ως η κεντρική πύλη εισόδου, αξι-
ολογώντας τους φακέλους των επενδυ-

τών πριν αυτοί λάβουν την τελική έγκριση από τη 
Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων. 
Με τις νέες ψηφιακές διαδικασίες ο χρόνος από την 
αίτηση έως την υλοποίηση έχει μειωθεί σημαντι-
κά, καθιστώντας την Ελλάδα έναν πολύ φιλικό και 
ανταγωνιστικό επενδυτικό προορισμό. Τέλος, πρέ-
πει να σημειωθεί ότι λόγω και των προσδοκιών για 
νέα αναβάθμιση της ελληνικής οικονομίας στην κλί-
μακα της επενδυτικής βαθμίδας, θα ευνοηθεί η προ-
σέλκυση αυξημένων ιδιωτικών κεφαλαίων, συντη-
ρώντας τους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης.

Η τοποθέτηση Γκίλφοϊλ  
για τον Κάθετο Διάδρομο 
και το μήνυμα στην ΕΕ

Η χθεσινή παρέμβαση της Αμερικανίδας πρέ-
σβειρας Κίμπερλι Γκίλφοϊλ για τον Κάθετο 
Διάδρομο δεν είναι απλώς διπλωματική ρη-

τορική αλλά και ένα ξεκάθαρο μήνυμα προς την 
Ευρώπη να προχωρήσει στις απαραίτητες ενέργει-
ες και να στηρίξει τις πρωτοβουλίες που βρίσκο-
νται σε εξέλιξη ώστε να επιταχυνθεί η ενεργεια-

κή μετάβαση.
Η Αμερικανίδα πρέσβειρα στην 

ανάρτησή της έγραψε: «Ο Αμερικα-
νός πρόεδρος έχει καταστήσει σα-
φές ότι η κατάργηση της εξάρτησης 
της Ευρώπης από τη ρωσική ενέρ-
γεια αποτελεί προτεραιότητα. Η υι-
οθέτηση από την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση της νομοθεσίας RePowerEU για 
τον τερματισμό όλων των εισαγω-
γών ρωσικού φυσικού αερίου έως 
το φθινόπωρο του 2027 αποτελεί 
ένα βήμα προς την επίτευξη αυτού 
του στόχου. Οι Ηνωμένες Πολιτείες 
είναι έτοιμες να προμηθεύσουν πιο 

αξιόπιστο φυσικό αέριο στους Ευρωπαίους εταί-
ρους μας μέσω έργων, όπως ο Κάθετος Διάδρο-
μος (Vertical Corridor), το οποίο θα αξιοποιήσει 
τις αμερικανικές και ελληνικές υποδομές για την 
ανάπτυξη των οικονομιών μας και την τροφοδο-
σία του μέλλοντος».

Η σαφής τοποθέτηση ότι οι ΗΠΑ θα προμηθεύ-
σουν «πιο αξιόπιστο» φυσικό αέριο μέσω έργων 
όπως ο Vertical Corridor αναδεικνύει την προσπά-
θεια της Ουάσιγκτον να αντικαταστήσει τον ρωσι-
κό εφοδιασμό με εναλλακτικές λύσεις, με την Ελ-
λάδα να αναδεικνύεται σε ενεργειακό κόμβο.

Η ανάμειξη αμερικανικών συμφερόντων σε 
υποδομές που διασχίζουν την Ευρώπη, ειδικότε-
ρα η συμμαχία με ελληνικούς ομίλους, δημιουρ-
γεί οφέλη σε πολλαπλά επίπεδα για τη χώρα μας. 
Η Ελλάδα μπορεί να αναδειχτεί σε κρίσιμο κόμβο, 
προσελκύοντας επενδύσεις και ενισχύοντας την 
περιφερειακή της βαρύτητα. Αναφορικά με την 
Ευρώπη, η ευθύνη της είναι διπλή. Να εξασφαλί-
σει ασφαλείς προμήθειες και να αξιοποιήσει αλλά 
και να στηρίξει υποδομές σαν τον Κάθετο Διάδρο-
μο για να επιταχύνει την ενεργειακή μετάβαση.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

το τριτο ματι

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Σελ. 30Σελ. 25

Το άγρυπνο μάτι  
του myDATA  
για συναλλαγές 5 τρισ. 
από 1,6 εκατ. εταιρείες
Θεαματικό κλείσιμο του κενού  
στον ΦΠΑ - Αναλαμβάνει... δράση  
η Τεχνητή Νοημοσύνη

Επέστρεψαν  
στη δουλειά 260.000  
συνταξιούχοι

Σελ. 26

Παρά τη γενικότερη εντύπωση, η εργασία  
των συνταξιούχων δεν «τρώει» θέσεις  
από τους νεότερους, καθώς οι θέσεις  
που στοχεύουν οι μεν και οι δε είναι διαφορετικές

Στο κόκκινο  
το Κυκλοφοριακό  
της Αθήνας - Ποια  
μέτρα προτείνονται

Στη σύσκεψη στο Μαξίμου υπό τον πρωθυπουργό 
συζητήθηκαν η μείωση των φορτηγών  
στον Κηφισό, τα έξυπνα φανάρια και στην Αττική  
και οι νέοι οδικοί άξονες

Έρχονται 10 στρατηγικές επενδύσεις
άνω των 3 δισ. ευρώ μέσα στο 2026

Ισχυρή ώθηση στο επιχειρηματικό κλίμα σε κλάδους υψηλής προστιθέμενης αξίας
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Πολλά παράπονα
Πολλές εταιρείες και συνερ-

γεία που μπήκαν στα προγράμμα-
τα «Εξοικονομώ» διαμαρτύρονται 
γιατί δεν έχουν πληρωθεί ακόμη 
για τα χρήματα που δικαιούνται από 
το 2022! Εμείς αυτό που έχουμε να 
πούμε είναι ότι για να αντιμετωπι-
στεί η στεγαστική κρίση δεν χρειά-
ζεται να βρεθούν μόνο ακίνητα, τα 
οποία στη συντριπτική πλειονότητα είναι... χρέπια, αλλά να κινη-
τοποιηθεί και ένας ολόκληρος κλάδος που πρέπει να δουλέψει 
και φυσικά να πληρωθεί. Να ξέρουν οι αρμόδιοι ότι ιδίως στην 
επαρχία, όταν οι τεχνίτες ακούνε για επιδοτούμενα προγράμματα 
«Εξοικονομώ», φεύγουν μακριά! Καλό είναι η κυβέρνηση να τα-
κτοποιήσει όλες τις εκκρεμότητες και τις οφειλές, αν θέλουν να 
πάμε παραπέρα. Ειρήσθω εν παρόδω, είναι κάμποσες χιλιάδες οι 
ιδιοκτήτες ακινήτων που αναγκάζονται να πάρουν άτοκο δάνειο 
για ενεργειακή αναβάθμιση και ανακαίνιση. Μάλιστα, τα ποσά 
που δίνονται δεν φτάνουν για να ολοκληρωθούν οι εργασίες και 
έτσι πάρα πολλοί εγκαταλείπουν την προσπάθεια.

Βραβείο γκαντεμιάς
Αν υπήρχε βραβείο γκα-

ντεμιάς, θα το κέρδιζε ο ΟΤΕ. 
Τέσσερα χρόνια και η τιμή δεν 
έχει δει προκοπή στο χρηματι-
στήριο. Ο βασικός λόγος ήταν 
μέχρι πρόσφατα η Ρουμανία, 
αλλά αποχώρησε πλέον, και ο 
δεύτερος ήταν η σταθερή τη-

λεφωνία όπου εδώ και χρόνια δεν αναπτύσσεται. Τώρα προστέ-
θηκε και η πιθανή έξοδος από τον MSCI Greece, όταν αναβαθμι-
στεί η αγορά, και βγήκαν μεγάλες πωλήσεις από θεσμικούς του 
εξωτερικού, οι οποίοι ακολουθούν τους δείκτες. Χρηματιστη-
ριακά στελέχη πάντως αποδίδουν τη μακροχρόνια αδυναμία 
της μετοχής και στο γεγονός ότι ο βασικός μέτοχος (Deutsche 
Telekom) ενδιαφέρεται για τα μερίσματα και όχι για την πορεία 
της μετοχής.

Διαπιστώνουμε τον τελευ-
ταίο καιρό ότι οι ανακοινώσεις 
για χρηματοδοτούμενα προ-
γράμματα του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης πέφτουν «βροχή». Άλλω-
στε, ο αρμόδιος αναπληρωτής 
υπουργός Εθνικής Οικονομί-
ας και Οικονομικών Νίκος Πα-
παθανάσης δεν μπορεί να κάνει 
διαφορετικά, καθώς μέχρι τις 
31 Αυγούστου πρέπει να απορ-
ροφήσουμε και το τελευταίο... 
σεντ από τα 35,95 δισ. ευρώ 
των πόρων που εξασφάλισε η 
Ελλάδα. Έχουν απομείνει γύρω 
στα 12 δισ. ευρώ και μας μένουν 
επτά μήνες ώστε να απορροφη-
θούν πλήρως. Κάποιοι πιστεύ-
ουν ότι θα χαθούν πόροι με τον 
λεγόμενο «ξαφνικό θάνατο», 
αλλά εμείς στοιχηματίζουμε 
ότι μέχρι και την τελευταία μέ-

ρα της προθεσμίας δεν θα μείνει 
ούτε ένα σεντ αναξιοποίητο. Για 
όσους ανησυχούν, να επισημά-
νουμε ότι τα προγράμματα είναι 
ήδη επεξεργασμένα και το μόνο 

που απομένει είναι το «κασέρι». 
Τώρα, τι θα γίνει από το 2027 
που δεν θα υπάρχει ούτε σεντ 
λόγω λήξης του προγράμματος, 
αυτό είναι μια άλλη ιστορία... 

Μέχρι το τελευταίο... σεντ

Ιστορικό κτίριο,  
νέα ιατρική  
«μητρόπολη»  
στο Ελληνικό
Σε μόλις 20 μήνες, το πρώην 
κτίριο της Ολυμπιακής στο 
Ελληνικό μεταμορφώνεται 
σε ένα σύγχρονο, βιώσιμο 
campus της Ιατρικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Λευκω-
σίας, πιστοποιημένο με LEED 
Silver και στρατηγικά τοπο-
θετημένο δίπλα στη μεγάλη 
αστική ανάπλαση, ενισχύο-
ντας τον ρόλο του Ελληνι-
κού ως ανερχόμενου πόλου 
εκπαίδευσης και υγείας.

Ούτε με έκπτωση 75% 
πήραν μετοχές
Η μετοχή της Φουρλής είναι μεταξύ 
αυτών που δεν έχουν ακολουθήσει 
την άνοδο της αγοράς τα τελευταία 
πέντε έτη. Όσοι έχουν μετοχές σε 
αυτό το διάστημα έχουν κέρδος μό-
νο τα μερίσματα. Η μετοχή δεν έχει 
απογοητεύσει μάλλον μόνο τους 
επενδυτές, αλλά ίσως και τα στελέ-
χη, αφού στο πρόγραμμα διάθεσης 
μετοχών οι μετοχές που δεν καλύ-
φθηκαν έφτασαν το 44% του συνό-
λου. Δηλαδή, ακόμα και με προνο-
μιακή τιμή 1 ευρώ την ώρα, που στο 
ΧΑ είναι πάνω από τα 4 ευρώ, κά-
ποιοι προτίμησαν να μην αποκτή-
σουν μετοχές.

Στη φόρα... χθες
Η νοθεία στα καύσιμα μπορεί να έχει περιοριστεί, ωστόσο το 

κλέψιμο στην αντλία από διάφορους επιτήδειους πάει... σύννεφο. 
Δεν είναι μόνο ο αρχηγός της σπείρας που ξάφρισε από τις τσέπες 
μας 25 εκατομμύρια ευρώ, αλλά υπάρχουν ακόμη πολλά «μπου-
μπούκια». Απλώς η ΑΑΔΕ και το «Ελληνικό FBI» δεν έχουν παρά 
να κάνουν μια βόλτα και να τσεκάρουν τα πρατήρια δύο συγκεκρι-
μένων εταιρειών τα οποία πουλάνε καύσιμα κάτω του κόστους. 
Εδώ το πράγμα... βρομάει πολύ. Ένα οργανωμένο «ντου» να γίνει 
σε ολόκληρη την επικράτεια θα βγουν «λαγοί», είτε με νοθευμένο 
καύσιμο είτε με πειραγμένη αντλία. Βέβαια, στο τέλος θα μείνει 
ένας πολύ περιορισμένος αριθμός πρατηρίων, αλλά τι να κάνου-
με; Έτσι είναι η ζωή. Λοιπόν, όλα στη φόρα... χθες, γιατί το πράγμα 
έχει παρατραβήξει με τα διάφορα λαμόγια. 
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Υπό το... άγρυπνο βλέμμα του myDATA και της Τε-
χνητής Νοημοσύνης έχει μπει η οικονομική κα-
θημερινότητα των επιχειρήσεων, καθώς από το 
2020 έως σήμερα έχει καταγράψει συναλλαγές 

σχεδόν 5 τρισ. ευρώ!
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ανε-

ξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, 
το my Digital Accounting and Tax 
Application αποτελεί την αιχ-
μή του δόρατος στον ψηφιακό 
μετασχηματισμό της ελληνι-
κής φορολογικής διοίκησης, 
έχοντας καταφέρει να μετα-
βάλει ριζικά τον τρόπο με τον 
οποίο οι επιχειρήσεις επικοι-
νωνούν με την ΑΑΔΕ. Η συμ-
μετοχή στην πλατφόρμα είναι 
καθολική, με 1.550.948 εγγε-
γραμμένες επιχειρήσεις να διαβι-
βάζουν τα δεδομένα τους σε πραγμα-
τικό ή σχεδόν πραγματικό χρόνο. Η ευρεία 
αυτή αποδοχή δεν είναι απλώς μια απάντηση σε νομο-
θετικές απαιτήσεις αλλά μια στρατηγική επιλογή για 
τη μείωση του διοικητικού κόστους και την ενίσχυση 
της διαφάνειας.

Η δωρεάν εφαρμογή timologio της ΑΑΔΕ
Από το σύνολο αυτό περισσότεροι από 610.000 χρή-
στες αξιοποιούν τη δωρεάν εφαρμογή timologio της 
ΑΑΔΕ, αποδεικνύοντας ότι η τεχνολογία είναι προ-
σβάσιμη ακόμη και στις πιο μικρές επιχειρήσεις. Το 
myDATA λειτουργεί ως ένα σύγχρονο σύστημα ελέγ-
χου, όπου τα ηλεκτρονικά βιβλία αποτελούν τη μονα-
δική πηγή αλήθειας. Έτσι, μέσω της καταγραφής των 
συναλλαγών άνω των 5 τρισ. ευρώ, η φορολογική δι-
οίκηση μπορεί να περιορίσει τη φοροδιαφυγή, καθώς 
από τη διασταύρωση εσόδων-εξόδων είναι εξαιρετικά 
δύσκολο να προκύψει απόκρυψη συναλλαγών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, στις 26 Ιανου-
αρίου είχαν διαβιβαστεί στα myDATA 8.363.603.213 

παραστατικά, εκ των οποίων τα 
3.642.758.034 έγιναν μέσω παρόχων, 

4.650.519.741 μέσω του συστήμα-
τος Σχεδιασμού Επιχειρησιακών Πόρων 

(ERP), 59.426.229 μέσω της εφαρμογής 
timologio και 10.899.209 μέσω φόρμας. Η συ-

νολική αξία των παραστατικών που διαβιβάστηκαν δι-
αμορφώθηκε για την ακρίβεια στα 4.997.629.860.088 
ευρώ. Σε ημερήσια βάση διαβιβάστηκαν 6.023.441 
παραστατικά μέσω παρόχων, 2.314.953 μέσω ERP, 
67.874 μέσω της εφαρμογής timologio και 8.617 μέ-
σω φόρμας.

Η υποχρεωτική διαβίβαση παραστατικών από όλες 
τις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελματίες 
ξεκίνησε σταδιακά από το 2021 και σήμερα κάθε τιμο-
λόγιο που εκδίδεται από φυσικό πρόσωπο ή επιχείρη-
ση καταχωρίζεται αυτόματα στο σύστημα με βάση τον 
Αριθμό Φορολογικού Μητρώου. Ταυτόχρονα γίνεται 
χαρακτηρισμός για το κάθε έξοδο (ενοίκιο, μισθοί, λο-
γαριασμοί, εμπορεύματα κ.λπ.), ενώ στη συνέχεια τα 
δεδομένα χρησιμοποιούνται για την προσυμπλήρωση 
των περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ και του εντύπου Ε3. 
Αυτό που απομένει από την πλευρά της Εφορίας στο 
τέλος κάθε χρήσης είναι να ελέγξει αν υπάρχει απόλυ-
τη ταύτιση των στοιχείων με τα βιβλία της επιχείρησης. 

Με αυτό τον τρόπο το myDATA γίνεται το απόλυτο ερ-
γαλείο πρωτογενών φορολογικών ελέγχων, δίνοντας 
εικόνα για τις συναλλαγές της επιχείρησης στην ΑΑΔΕ 
σε πραγματικό χρόνο.

Επανάσταση στην καθημερινότητα
Τα myDATA (Digital Accounting and Tax Application) 
είναι η πλατφόρμα της ΑΑΔΕ που έφερε μια επανά-
σταση στην καθημερινότητα των φορολογουμένων και 
στις σχέσεις τους με την εφορία. Το σύστημα καταγρα-
φής συναλλαγών έχει συμβάλει καθοριστικά στη μεί-
ωση του κενού στον ΦΠΑ, που από το 23% το 2018 
έχει περιοριστεί κοντά στο 6%, σύμφωνα με τις εκτι-
μήσεις.

Η επιτυχία της πλατφόρμας ανοίγει τον δρόμο για 
τη χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης για τον εντοπι-
σμό ύποπτων μοτίβων συναλλαγών. Παράλληλα, η 
ενσωμάτωση των ηλεκτρονικών πληρωμών μέσω του 
συστήματος IRIS και η υποχρεωτική ηλεκτρονική τι-
μολόγηση μέσω παρόχων δημιουργούν ένα ισχυρό 
ψηφιακό «οπλοστάσιο» για την ΑΑΔΕ. Με αυτό τον 
τρόπο περιορίζει τα «παράθυρα» της φοροδιαφυγής, 
βεβαιώνει αυξημένα έσοδα και μέσω της είσπραξής 
τους συμβάλλει στη θωράκιση των δημόσιων οικονο-
μικών και στη διεύρυνση της «πίτας» των κοινωνικών 
παροχών και ενισχύσεων. 

πεμπτη 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

 

Θεαματικό  
κλείσιμο  

του κενού 
στον ΦΠΑ - 

Αναλαμβάνει... δράση η Τεχνητή 
Νοημοσύνη

Το άγρυπνο μάτι του myDATA για
συναλλαγές 5 τρισ. από 1,6 εκατ. εταιρείες

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΠΕΜΠΤΗ 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Τα τελευταία χρόνια, ένα φαινόμενο που μέχρι 
πρόσφατα θεωρούνταν περιθωριακό αποκτά 
σταθερά χαρακτηριστικά τάσης: όλο και πε-
ρισσότεροι συνταξιούχοι παραμένουν ή επα-

νεντάσσονται στην αγορά εργασίας. Η πρόσφατη τρι-
μηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ για την ελληνική οικονομία 
καταγράφει με σαφήνεια αυτή τη μεταβολή, αναλύο-
ντας την αξία του φαινομένου για την αγορά εργασίας, 
αλλά και για το ασφαλιστικό σύστημα της χώρας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε ο γενι-
κός διευθυντής Νίκος Βέττας, το ποσοστό συμμετοχής 
ατόμων άνω των 65 ετών στο εργατικό δυναμικό αυ-
ξάνεται σταδιακά, ακολουθώντας -έστω και με υστέ-
ρηση- μια ευρωπαϊκή τάση. 

Αγορά εργασίας σε μετασχηματισμό
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΙΟΒΕ για το β’ τρίμηνο του 
2025, το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε στο 8,6% ένα-
ντι 9,8% πριν από έναν χρόνο, ενώ καταγράφηκε και 
αύξηση στο ποσοστό συμμετοχής στην εργασία. Σύμ-
φωνα δε με ανεξάρτητους παρατηρητές, υπολογίζε-
ται ότι περίπου 260.000 συνταξιούχοι επέστρεψαν στη 
δουλειά τους. Συγκεκριμένα, σε ανεπίσημα στατιστι-
κά που συνοδεύουν την αγορά εργασίας για το γ’ 
τρίμηνο του 2025, το γενικότερο ποσοστό συμ-
μετοχής στην εργασία αυξήθηκε στο 53,3% σε 
σύγκριση με το προηγούμενο έτος -μια αύξη-
ση +0,6 ποσοστιαίας μονάδας-, δείγμα μιας 
ευρύτερης τάσης αύξησης της απασχολησι-
μότητας συνολικά. 

Αυτή η άνοδος συνοδεύεται από ενίσχυ-
ση της απασχόλησης στους κύριους κλά-
δους της οικονομίας:

• Επαγγελματικές δραστηριότητες: +42,2 
χιλ. απασχολούμενοι.

• Εμπόριο: +36,5 χιλ. απασχολούμενοι.
• Καταλύματα & Εστίαση: +23,8 χιλ. απασχο-

λούμενοι. 
Όπως σημειώνει το ΙΟΒΕ, η αύξηση της συμμετο-

χής στην αγορά εργασίας σχετίζεται με τη μεγαλύτερη 
ένταξη ομάδων που παραδοσιακά έχουν χαμηλότερα 
ποσοστά απασχόλησης -γεγονός που περιλαμβάνει και 
ηλικιωμένους επαγγελματίες, πολλοί από τους οποί-
ους είναι συνταξιούχοι. 

Αντιφατικές τάσεις προβληματισμού
Πέρα από την αύξηση ποσοστών συμμετοχής, η έκθε-

ση του ΙΟΒΕ αναδεικνύει ότι το εργατικό δυναμικό της 
χώρας γερνά με ραγδαίο ρυθμό, μια τάση που πιέζει 
τόσο τις δομές κοινωνικής ασφάλισης όσο και την πα-
ραγωγική δυνατότητα της οικονομίας. Η γήρανση του 
πληθυσμού απαιτεί μεγαλύτερη ενεργοποίηση των 
ηλικιωμένων στην αγορά εργασίας, καθώς το ενερ-
γό εργατικό δυναμικό συρρικνώνεται.  Παράλληλα, το 
δημογραφικό πρόβλημα και οι πιέσεις στο ασφαλιστι-
κό σύστημα έχουν ωθήσει πολλούς συνταξιούχους να 
επανενταχθούν στην παραγωγική διαδικασία για οικο-
νομικούς λόγους, κυρίως για να συμπληρώσουν τα ει-
σοδήματά τους μπροστά στη στασιμότητα των συντά-
ξεων και την αύξηση του κόστους ζωής.

Οι θεσμικές αλλαγές
Μεγάλη σημασία στην επιστροφή συνταξιούχων στην 
εργασία τους είχαν οι θεσμικές παρεμβάσεις που απλο-
ποίησαν το καθεστώς εργασίας για συνταξιούχους και 
μείωσαν τα αντικίνητρα με μόνη παρακράτηση το 10% 
του μισθού, ενώ στον δικαιούχο αποδίδεται πλέον πλή-
ρης η σύνταξη χωρίς την περικοπή του 30%, ένα μέτρο 
που είχε αυξήσει κυρίως τη μαύρη απασχόληση. Ένα ση-
μαντικό εύρημα της έκθεσης που ανατρέπει τη γενικό-
τερη εντύπωση που επικρατεί, είναι ότι η απασχόληση 
των ηλικιωμένων λειτουργεί συμπληρωματικά και όχι 
ανταγωνιστικά έναντι των νεότερων, καθώς στην ελ-
ληνική αγορά εργασίας η ζήτηση για εργατικό δυναμικό 
σε ορισμένους κλάδους παραμένει υψηλή. 

Οικονομική και κοινωνική διάσταση
Σε ευρύτερο οικονομικό επίπεδο, η αύξηση της απα-

σχόλησης μεταξύ συνταξι-

ούχων έχει πολλαπλές επιπτώσεις:
• Ενισχύει το εργατικό δυναμικό σε περιβάλλον δη-

μογραφικής γήρανσης και έξαρσης αναγκών στην οι-
κονομία.

• Μειώνει μερικώς την επιβάρυνση των συστημά-
των κοινωνικής ασφάλισης, καθώς οι συνταξιούχοι 
που συνεχίζουν να εργάζονται συνεισφέρουν φορο-
λογικά και μέσω εισφορών.

• Αμβλύνει πιέσεις στο ΑΕΠ, καθώς η συνολική απα-
σχόληση ενισχύει την παραγωγικότητα και συνεισφέ-
ρει στη διατήρηση της οικονομικής δραστηριότητας 
παρά την παρουσία μεγαλύτερου ποσοστού ηλικιω-
μένων. 

Ωστόσο, η έκθεση επισημαίνει σημαντικές προκλή-
σεις όπως είναι:

• η ανάγκη προσαρμογής συνθηκών εργασίας στις 
δυνατότητες των ηλικιωμένων,

• η αυξανόμενη πίεση στις υποδομές περίθαλψης 
και 

• η ανάγκη σχεδιασμένων πολιτικών απασχόλησης 
συγκεκριμένων ηλικιακών ομάδων.

Πάντως, η τάση που καταγράφεται δείχνει ότι η 
ενεργός γήρανση και η επανένταξη συνταξιούχων 
στην αγορά εργασίας δεν είναι απλώς μια στατιστι-
κή μεταβολή, αλλά μια σημαντική κοινωνικοοικονομι-
κή αλλαγή. 

Με το ποσοστό απασχόλησης να αυξάνεται σε ετή-
σια βάση και με θετικά αποτελέσματα σε βασικούς κλά-
δους της ελληνικής οικονομίας, η συμμετοχή των ηλι-
κιωμένων εργαζομένων αναδεικνύεται σε κρίσιμο 
παράγοντα για τη βιωσιμότητα του εγχώριου παρα-
γωγικού μοντέλου.

Γράφει o
Κωνσταντίνος Δαυλός

Παρά τη γενικότερη εντύπωση, η εργασία  των άνω των 65  δεν «τρώει» θέσεις από  τους νεότερους, καθώς οι θέσεις στις οποίες στοχεύουν οι μεν και οι δε είναι διαφορετικές

Επέστρεψαν στη δουλειά 260.000 συνταξιούχοι 
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Την οριστική έξοδο της στεγαστικής πίστης από 
τον πολυετή «πάγο» της κρίσης σηματοδότησε 
το 2025, καθώς για πρώτη φορά μετά από 16 
χρόνια τα στεγαστικά δάνεια πέρασαν σε θετική 

καθαρή πιστωτική επέκταση. Με απλά λόγια, δίνονται 
πλέον περισσότερα νέα στεγαστικά από όσα αποπλη-
ρώνονται, κάτι που δεν είχε συμβεί από το 2010, δηλα-
δή από τα πρώτα χρόνια της κρίσης.

Οι τράπεζες εκτιμούν ότι η δυναμική αυτή θα 
ενισχυθεί περαιτέρω το 2026, υπό την επί-
δραση τόσο των χαμηλότερων επι-
τοκίων όσο και των κρατικών προ-
γραμμάτων στήριξης της πρώτης 
κατοικίας, και ήδη ο ανταγωνι-
σμός μεταξύ τους για την προ-
σέλκυση των νέων δανειολη-
πτών «χτυπάει κόκκινο».  

Σύμφωνα με τα πρόσφα-
τα στοιχεία του ΙΟΒΕ, η κα-
θαρή ροή στεγαστικών δα-
νείων -οι νέες εκταμιεύσεις 
μείον τις αποπληρωμές παλαι-
ών δανείων- πέρασε σε θετικό 
έδαφος στο τέλος του 2025. Τον 
Νοέμβριο του 2025 η ετήσια μετα-
βολή των στεγαστικών διαμορφώθη-
κε στο +0,4%, που αποτελεί την πρώτη 
θετική ένδειξη εδώ και 15 χρόνια.

Μέχρι σήμερα, ακόμη και σε περιόδους που δίνο-
νταν νέα στεγαστικά δάνεια, οι αποπληρωμές των πα-
λαιών ήταν περισσότερες, με αποτέλεσμα το συνολικό 
υπόλοιπο να μειώνεται συνεχώς.

Γιατί αλλάζει η εικόνα
Πρόκειται για αλλαγή που δεν ήρθε τυχαία. Σύμφω-
να με όσα επισημαίνουν στην «P» τραπεζικά στελέχη, 
σημαντικό ρόλο έπαιξαν η ενεργοποίηση και η σταδια-
κή απορρόφηση του προγράμματος «Σπίτι μου 2», που 
αφορά την αγορά πρώτης κατοικίας. Υπενθυμίζεται ότι 
το συγκεκριμένο πρόγραμμα προβλέπει: χαμηλότοκα 
στεγαστικά δάνεια, συγχρηματοδότηση από τράπεζες 
και Δημόσιο και συνολικούς πόρους 2 δισ. ευρώ (1 δισ. 
μέσω τραπεζών και 1 δισ. από το Ταμείο Ανάκαμψης). 
Αποτέλεσμα είναι να μπαίνουν ξανά στην αγορά νέοι 
δανειολήπτες, κυρίως νέοι άνθρωποι και ζευγάρια που 
μέχρι πρότινος δεν μπορούσαν να πλησιάσουν στεγα-
στικό δάνειο.

Σημαντικό είναι ότι και 
οι τέσσερις συστημικές 
τράπεζες έχουν λανσάρει 
ειδικά στεγαστικά προϊό-
ντα για πρώτη κατοικία, με 
ευνοϊκούς όρους, που λει-
τουργούν συμπληρωματικά 

στο πρόγραμμα. Πρόκειται 
για δάνεια που απευθύνονται 

σε όσους δεν πληρούν τα αυ-
στηρά εισοδηματικά ή πολεοδο-

μικά κριτήρια, έχουν πιο ευέλικτες 
προϋποθέσεις και καλύπτουν κενά που 

αφήνει το κρατικό πρόγραμμα.

Πού θα στηριχτεί η ανάκαμψη 
Σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, τρεις είναι οι βασικοί 
παράγοντες που στηρίζουν την ανάκαμψη της στεγα-
στικής πίστης. Πρώτον, η χαλάρωση της νομισματικής 
πολιτικής στην Ευρωζώνη, που έχει σταθεροποιήσει σε 
χαμηλά επίπεδα το κόστος χρήματος. Δεύτερον, η αυ-
ξημένη ζήτηση για αγορά κατοικίας, κυρίως από νεότε-
ρα νοικοκυριά που επιδιώκουν να αποκτήσουν πρώτη 
κατοικία σε συνδυασμό με την εκτόξευση των ενοικίων. 
Και τρίτον, η σημαντική βελτίωση της εικόνας των ελ-
ληνικών τραπεζών, μετά τις αλλεπάλληλες αναβαθμί-
σεις της πιστοληπτικής τους ικανότητας, γεγονός που 
τους επιτρέπει να δανείζονται φθηνότερα από τις διε-
θνείς αγορές.

Το αποτέλεσμα είναι, σύμφωνα πάντα με τις ίδιες 
πηγές, ότι οι τράπεζες έχουν πλέον τη δυνατότητα να 
«ανοίξουν» ουσιαστικά τη στρόφιγγα των στεγαστικών 

δανείων για τα νοικοκυριά. Διαθέτουν υπερβάλλουσα 
ρευστότητα, η οποία δεν κατευθύνεται μόνο σε επιχει-
ρηματικά δάνεια, που αποτελούν άλλωστε και τη με-
ρίδα του λέοντος στις νέες εκταμιεύσεις, αλλά και στη 
λιανική τραπεζική, με έμφαση στη στέγη.

Πτώση των επιτοκίων
Σε αυτό το πλαίσιο, τα τραπεζικά επιτελεία αποφάσι-
σαν ήδη από το τελευταίο τρίμηνο του 2025 να ξεκι-
νήσουν έναν κύκλο επιθετικών κινήσεων στο σκέλος 
των επιτοκίων. Η μία μετά την άλλη οι τράπεζες προ-
χώρησαν σε μειώσεις, τόσο στα κυμαινόμενα όσο και 
στα σταθερά στεγαστικά δάνεια, σε μια προσπάθεια να 
προσελκύσουν νέους πελάτες «βάζοντας φωτιά» στον 
ανταγωνισμό. 

Πρόκειται για ουσιαστικές μειώσεις στο κόστος του 
δανεισμού, οι οποίες ήδη αποτυπώνονται στα επίση-
μα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος. Τον Νοέμβριο, 
που είναι ο πιο πρόσφατος μήνας με διαθέσιμα δεδο-
μένα, το μέσο επιτόκιο για το σύνολο των νέων στεγα-
στικών συμβάσεων διαμορφώθηκε στο 3,49%. Πρό-
κειται για τον τέταρτο συνεχόμενο μήνα πτώσης, παρά 
το γεγονός ότι το Euribor παρέμεινε ουσιαστικά σταθε-
ρό στο ίδιο διάστημα.

Ακόμη πιο αισθητή είναι η μείωση στα επιμέρους 
προϊόντα. Το μέσο κυμαινόμενο επιτόκιο υποχώρη-
σε στο 3,39%, από 3,52% τον Ιούνιο του 2025, ενώ 
το σταθερό επιτόκιο δεκαετούς διάρκειας έπεσε στο 
3,92%, από 4,34% λίγους μήνες νωρίτερα. Για πολ-
λούς δανειολήπτες, οι αλλαγές αυτές μεταφράζονται 
σε χαμηλότερη μηνιαία δόση και καλύτερους όρους 
εξυπηρέτησης.
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Τι αλλάζει για όσους θέλουν να αγοράσουν πρώτη κατοικία το 2026 - Σταθερή πτώση τόσο  των κυμαινόμενων 
όσο και  

των σταθερών 
επιτοκίων

Ξανανοίγουν τα «γκισέ» για στεγαστικά 
Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Την κύρωση των συμβάσεων με τα μπλοκ της 
Chevron νοτίως της Κρήτης μέσα στο πρώτο τρί-
μηνο και το πράσινο φως στα περιβαλλοντικά 
για σεισμικές έρευνες στα τέλη του έτους, μαζί 

με το σταδιακό «ξεπάγωμα» στα θαλάσσια αιολικά, πε-
ριλαμβάνει το Ενιαίο Σχέδιο Κυβερνητικής Πολιτικής για 
το 2026 στο σκέλος που αφορά την ενέργεια.

Στο κείμενο με τις φετινές κυβερνητικές προτε-
ραιότητες που δημοσιεύθηκε στη Διαύγεια και αφο-
ρά χιλιάδες ορόσημα, το χαρτοφυλάκιο της ενέργει-
ας καταλαμβάνει περίοπτη θέση, με βασικό κεφάλαιο 
τις έρευνες για υδρογονάνθρακες. Το πρώτο ορόσημο 
στην ενεργειακή ατζέντα αφορά την κύρωση μέσα στο 
πρώτο τρίμηνο από τη Βουλή των συμβάσεων παραχώ-
ρησης των τεσσάρων μπλοκ στην κοινοπραξία Chevron 
- Helleniq Energy, ενώ μέσα στο τρίτο τρίμηνο αναμέ-
νεται να μπει στην τελική ευθεία η πρώτη ερευνητι-
κή γεώτρηση εδώ και σαράντα χρόνια στη χώρα. Αυ-
τή από την κοινοπραξία των ExxonMobil, Energean και 
Helleniq Energy στο μπλοκ 2 του ΒΔ Ιονίου, καθώς μέ-
χρι τότε θα πρέπει να έχει κατατεθεί η Μελέτη των Πε-
ριβαλλοντικών Επιπτώσεων.

Το στοίχημα σύμφωνα με το ΥΠΕΝ είναι να δούμε 
την πρώτη ερευνητική γεώτρηση στις αρχές του 2027, 
καθώς τότε αναμένεται να έχει κάνει όσα του αναλο-
γούν ο κρατικός μηχανισμός, παρότι ο operator στη συ-
γκεκριμένη παραχώρηση, δηλαδή η Energean, δηλώ-
νει έτοιμος να ξεκινήσει ακόμη και στα τέλη του 2026.

Στο τέταρτο τρίμηνο η έγκριση του ΠΣΔ
Σε αυτό ακριβώς το διάστημα, δηλαδή στο τέταρτο τρίμη-
νο του έτους, πρόκειται να εγκριθεί και το Περιβαλλοντι-
κό Σχέδιο Δράσης (ΠΣΔ) για τη διενέργεια δισδιάστατων 
θαλάσσιων σεισμικών ερευνών στα μπλοκ που αφορούν 
τη Chevron, νότια της Κρήτης και νότια της Πελοποννή-
σου. Στην πράξη, το πράσινο φως για τα περιβαλλοντικά 
ανοίγει τον δρόμο, προκειμένου να βάλει μπροστά το κοι-
νοπρακτικό σχήμα τις γεωφυσικές έρευνες.

Έτερα εμβληματικά ενεργειακά έργα με αρκετούς 
φετινούς «σταθμούς» που περιλαμβάνονται στο κείμε-
νο (ΕΣΚυΠ) 2026 είναι οι μεγάλες νησιωτικές ηλεκτρι-
κές διασυνδέσεις των Δωδεκανήσων και του Β. Αιγαίου.

Εντός του δεύτερου τριμήνου θα πρέπει να έχει 
αποπερατωθεί η κατασκευή των υποσταθμών Μήλου 
και Σερίφου στο πλαίσιο της τέταρτης φάσης διασύνδε-
σης των Κυκλάδων, ενώ ένα τρίμηνο μετά (τρίτο) ανα-
μένεται να έχει πραγματοποιηθεί ο μεγάλος διαγωνι-
σμός που έχει προκηρύξει ο ΑΔΜΗΕ για τα υποβρύχια 
ηλεκτρικά καλώδια της διασύνδεσης Κορίνθου - Κω.

Ένα πολύ μεγάλο έργο μήκους 1.290 χλμ. και μπά-
τζετ 1,35 δισ., μέσω του οποίου θα ενσωματωθούν στο 
ηπειρωτικό σύστημα τα Δωδεκάνησα. Πρόσφατα προ-
κηρύχθηκε από τον ΑΔΜΗΕ και ο διαγωνισμός για τους 
Σταθμούς Μετατροπής της διασύνδεσης (809 εκατ.).

Στον ίδιο περίπου χρονικό ορίζοντα εκτιμάται ότι θα 
έχουν ολοκληρωθεί μια σειρά παρόμοια έργα, όπως η 
προστασία των υποβρύχιων καλωδίων Λευκάδα - Κε-
φαλονιά και Κεφαλονιά - Ζάκυνθος στο πλαίσιο της 
αναβάθμισης για τις διασυνδέσεις των Ιονίων Νήσων. 
Και στο τελευταίο τρίμηνο του έτους, θα ολοκληρω-
θεί η διαγωνιστική διαδικασία του νέου ΚΥΤ στο Ρουφ.

Έτερα σημαντικά έργα για την ενεργειακή ασφά-
λεια του συστήματος που περιλαμβάνονται στο κεί-
μενο αφορούν την ανακατασκευή του ΚΥΤ Κουμουν-
δούρου με τη γραμμή μεταφοράς 400 kV προς το ΚΥΤ 
Κορίνθου, την αναβάθμιση εναέριων γραμμών σε δασι-
κές περιοχές και την υπογειοποίηση δικτύων σε ευπα-
θείς αστικές ζώνες, προκειμένου να γίνει πιο ανθεκτικό 
και αξιόπιστο το δίκτυο.

«Ξεπάγωμα» των θαλάσσιων  
αιολικών ζυγίζει το ΥΠΕΝ
Την ίδια στιγμή το ΥΠΕΝ φαίνεται να βγάζει σταδιακά 
από το «βαθύ ψυγείο» τα πλωτά θαλάσσια αιολικά. Στό-
χος είναι, όταν βελτιωθούν οι συνθήκες στην παγκό-
σμια αγορά μετά και το φρένο Τραμπ και ταυτόχρονα 
μειωθούν περαιτέρω τα σημερινά υψηλά τους κόστη, 
να είναι έτοιμη η Ελλάδα να προχωρήσει σε διαγωνι-
σμούς.

Σε αυτό το πλαίσιο, μέσα στο δεύτερο τρίμηνο ανα-
μένεται η υπουργική απόφαση για τον καθορισμό της 
εταιρείας-οχήματος ειδικού σκοπού (SPV) που θα ανα-
λάβει την εκπόνηση των μελετών σε περιοχές όπου στο 
μέλλον πρόκειται να αναπτυχθούν offshore αιολικά.

Σε αυτή τη λογική, της κατάλληλης προεργασίας, 
στηρίζεται και η ίδρυση της εταιρείας ειδικού σκοπού 
(SPV) που θα συσταθεί από την ΕΔΕΥΕΠ, για να φέρει 
σε πέρας τις ανεμολογικές και βυθομετρικές μελέτες, 
οι οποίες θα δείξουν ποιες είναι οι πιο ελκυστικές πε-
ριοχές της χώρας να φιλοξενήσουν offshore αιολικά.

Το μοντέλο αυτό του κεντρικού σχεδιασμού, δηλα-
δή της διενέργειας από έναν κρατικό φορέα των απα-
ραίτητων ερευνών στις ελληνικές θάλασσες, είχε επι-
λέγει πριν από μια διετία, προκειμένου να μετριαστούν 
το «ρίσκο» και το κόστος για τους επενδυτές. Η λογι-
κή είναι να πάρουν έτοιμα τα δεδομένα στα χέρια τους, 
ώστε να επιταχυνθούν οι σχετικές διαδικασίες.

Στον βαθμό που τηρηθεί το χρονοδιάγραμμα, ενερ-
γοποιηθεί το SPV και αυτό προκηρύξει άμεσα διαγω-
νισμούς για την ανάθεση των ανεμολογικών και βυ-
θομετρικών μελετών, τότε οι ανάδοχες εταιρείες θα 
μπορούσαν να συγκεντρώσουν τα πρώτα στοιχεία μέ-
σα στο 2027. Στο δεύτερο τρίμηνο του 2026 αναμέ-
νεται και η υπουργική απόφαση για τη δέσμευση ηλε-
κτρικού χώρου, αλλά και εκείνη για τους όρους του 
διαγωνισμού ανάθεσης των περιοχών που θα φιλοξε-
νήσουν πλωτά αιολικά σε επενδυτές.

πεμπτη 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Τα ορόσημα του 2026 για υδρογονάνθρακες, 
καλώδια και θαλάσσια αιολικά

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Το χρονοδιάγραμμα 
για υδρογονάνθρακες 
σε Κρήτη και ΒΔ Ιόνιο, 

καθώς και για  
τις νησιωτικές 
διασυνδέσεις 

Δωδεκανήσων και  
Β. Αιγαίου
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Με μια επένδυση υψηλής στρατηγικής σημα-
σίας, η Vodafone Carrier Services προχω-
ρά στην κατασκευή νέου υποθαλάσσιου κα-
λωδιακού συστήματος οπτικών ινών στην 

Ελλάδα, ενισχύοντας τον ρόλο της χώρας ως κόμβου 
ψηφιακής διασύνδεσης μεταξύ Ευρώπης, Ασίας και 
Αφρικής. Το έργο «ακούει» στο όνομα Thetis Express 
και αποτελεί μέρος ενός ευρύτερου πλάνου στρατηγι-
κών επενδύσεων που θα καταστήσουν την Ελλάδα πε-
ριφερειακό κόμβο συνδεσιμότητας, ενισχύοντας τις 
υποδομές 5G/FTTH. Έρχεται να καλύψει τις αυξανόμε-
νες ανάγκες για χωρητικότητα, αξιοπιστία και ανθεκτι-
κότητα δικτύων, σε μια εποχή εκρηκτικής αύξησης της 
διαδικτυακής κίνησης.

Οι εργασίες έχουν ήδη ξεκινήσει, ενώ βρίσκεται 
σε εξέλιξη και η θαλάσσια έρευνα. Το νέο σύστημα θα 
συνδέει την Κρήτη με την ηπειρωτική Ελλάδα, μέσω 
δύο θαλάσσιων τμημάτων μήκους 129 και 163 χιλιο-
μέτρων αντίστοιχα, καθώς και χερσαίων διαδρομών 
που διέρχονται από τη Μήλο και καταλήγουν σε ση-
μεία προσαιγιάλωσης στην Κρήτη και την Αττική.

Υποδομή υπερυψηλής χωρητικότητας  
με διεθνή προσανατολισμό
Το Thetis Express, συνολικού μήκους περίπου 340 χι-
λιομέτρων, θα συνδέει κέντρα δεδομένων στο Ηρά-
κλειο και την Αθήνα, προσφέροντας δυνατότητα 
μεταφοράς έως και 180 Terabits δεδομένων ανά δευ-
τερόλεπτο. Πρόκειται για χωρητικότητα που αντιστοι-
χεί σε περίπου 25 εκατομμύρια ταυτόχρονους χρή-
στες που παρακολουθούν περιεχόμενο 4K, γεγονός 
που αναδεικνύει τη σημασία του έργου όχι μόνο για 
την Ελλάδα αλλά και για τη διεθνή αγορά διασύνδε-
σης δεδομένων.

H νέα υποδομή εντάσσεται στη στρατηγική της 
Vodafone για την ενίσχυση της παγκόσμιας ροής δε-
δομένων, αξιοποιώντας συνδυαστικά επίγεια, υποθα-
λάσσια και μελλοντικά δορυφορικά δίκτυα. Ιδιαίτε-
ρη σημασία έχει η πρόβλεψη διασύνδεσης του Thetis 
Express με το καλωδιακό σύστημα 2Africa, το μεγαλύ-
τερο υποθαλάσσιο καλώδιο του κόσμου (με δυνατό-
τητα έως 180 Tbps), που απλώνεται σε Αφρική, Ευρώ-

πη, Ασία και ήδη προσαιγιαλώνεται στον σταθμό της 
Vodafone στο Τυμπάκι Κρήτης. Με την πλήρη ανάπτυ-
ξή του, θα συνδέει 33 χώρες σε τρεις ηπείρους.

Η διασύνδεση αυτή αναβαθμίζει τον γεωστρατη-
γικό ρόλο της Κρήτης, μετατρέποντάς τη σε κρίσιμο 
κόμβο διεθνούς τηλεπικοινωνιακής κίνησης, με άμε-
σες επιπτώσεις στην προσέλκυση επενδύσεων σε data 
centers, cloud υπηρεσίες και ψηφιακές υποδομές.

Οφέλη για παρόχους,  
επιχειρήσεις και κρίσιμες υπηρεσίες
Το νέο καλώδιο, σε συνδυασμό με τις συμπληρωμα-
τικές επίγειες διαδρομές, διευρύνει το χαρτοφυλά-
κιο υπηρεσιών χονδρικής που μπορεί να προσφέρει η 
Vodafone σε τρίτους παρόχους. Παράλληλα, αυξάνει 
σημαντικά την ανθεκτικότητα του δικτύου, επιτρέπο-
ντας ταχεία αναδρομολόγηση της κίνησης σε περιπτώ-
σεις βλάβης καλωδίου ή διακοπής ρεύματος.

Τα οφέλη επεκτείνονται και στη λιανική αγορά, 

καθώς η βελτιωμένη συνδεσιμότητα μεταφράζε-
ται σε ταχύτερη και πιο αξιόπιστη πρόσβαση σε κρί-
σιμες ψηφιακές υπηρεσίες, από την τηλεϊατρική και 
την εκπαίδευση έως τις τραπεζικές συναλλαγές και 
τις τηλεδιασκέψεις. Σε ένα περιβάλλον όπου η ψηφι-
ακή οικονομία εξαρτάται από τη συνεχή διαθεσιμό-
τητα δεδομένων, τέτοιες υποδομές λειτουργούν ως 
ασφαλιστική δικλίδα για επιχειρήσεις και δημόσιους 
οργανισμούς.

Υπενθυμίζεται ότι η Vodafone Ελλάδας διαθέτει 
ήδη εκτεταμένο υποθαλάσσιο και επίγειο δίκτυο οπτι-
κών ινών, που συνδέει την Αττική με τις Κυκλάδες (Σύ-
ρο, Τήνο, Μύκονο, Νάξο, Πάρο και Σαντορίνη), τα Δω-
δεκάνησα (Κω και Ρόδο), την Κρήτη και το Ιόνιο. Με το 
Thetis Express, ο όμιλος ενισχύει περαιτέρω το αποτύ-
πωμά του, επενδύοντας σε μια υποδομή που δεν απα-
ντά μόνο στις ανάγκες του σήμερα, αλλά προετοιμάζει 
το έδαφος για την επόμενη φάση της ψηφιακής ανά-
πτυξης της χώρας.
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Η Vodafone θωρακίζει τη θέση 
της Ελλάδας στον ψηφιακό χάρτη 

Γράφει 
ο Κώστας Νούσης

Το έργο με τον νέο υποθαλάσσιο «διάδρομο» δεδομένων  
«ακούει» στο όνομα Thetis Express και αποτελεί μέρος  
ενός ευρύτερου πλάνου στρατηγικών επενδύσεων  
που θα καταστήσουν την Ελλάδα περιφερειακό κόμβο συνδεσιμότητας
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Στο κόκκινο το Κυκλοφοριακό 
της Αθήνας - Ποια μέτρα προτείνονται 

Οι οδηγοί της Αθήνας δοκιμάζουν καθημερινά τις 
αντοχές τους, τον χρόνο τους και την ποιότητα 
ζωής τους λόγω της κυκλοφοριακής ασφυξίας. 
Η μετακίνηση έχει μετατραπεί σε έναν πραγματι-

κό Γολγοθά, όπου η πόλη φαίνεται να βρίσκεται διαρκώς με 
τραβηγμένο χειρόφρενο.

Τι δείχνει ο δείκτης TomTom Traffic Index
Σύμφωνα με τον δείκτη TomTom Traffic Index, που κα-
ταγράφει την κυκλοφοριακή συμφόρηση σε εκατοντά-
δες πόλεις παγκοσμίως, στην Αθήνα το 2025, 
στον πρωινό κυκλοφοριακό φόρτο, για 
διαδρομή 10 χιλιομέτρων ο οδη-
γός κατά μέσο όρο χρειάστηκε 
39 λεπτά και 13 δευτερόλε-
πτα, με μέση ταχύτητα μό-
λις 15,3 χλμ./ώρα και επί-
πεδο συμφόρησης που 
άγγιζε το 94%, εικό-
να που αποτυπώνει μια 
πόλη σε μόνιμο μποτι-
λιάρισμα. Τις απογευ-
ματινές ώρες, η κατά-
σταση δεν βελτιωνόταν 
ουσιαστικά, καθώς η 
ίδια απόσταση καλυπτό-
ταν σε 38 λεπτά και 43 
δευτερόλεπτα, με τη μέση 
ταχύτητα στα 15,5 χλμ./ώρα 
και συμφόρηση γύρω στο 88,2%. 
Συνολικά, το 2025 χάθηκαν λόγω της 
κίνησης 143 ώρες, δηλαδή 5 ολόκληρες 
ημέρες και 23 ώρες, στοιχεία αυξημένα κατά 6 ώρες και 
23 λεπτά σε σχέση με το 2024.

Η κατάσταση επιδεινώνεται χρόνο με τον χρόνο και η 
Αθήνα κατατάσσεται στην 51η θέση ανάμεσα σε 492 πό-
λεις διεθνώς και συγκαταλέγεται πλέον στις «πρωταθλή-
τριες» της κίνησης. Ώρες κυκλοφοριακής ασφυξίας θεω-
ρούνται τα διαστήματα μεταξύ 08.00 με 10.00 το πρωί και 
15.00 με 18.00 το απόγευμα, όταν οι βασικές αρτηρίες με-
τατρέπονται σε «νεκρές ζώνες» κίνησης και ο καθημερινός 
βηματισμός της πόλης γίνεται όμηρος της ακινησίας. 

Η βελτίωση της εικόνας του κυκλοφοριακού προβλή-
ματος της Αττικής, με απόλυτη προτεραιοποίηση στον 

άξονα του Κηφισού, βρέθηκε 
επί τάπητος στη σύσκεψη που 
πραγματοποιήθηκε στο Μέ-
γαρο Μαξίμου, υπό τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη, με τη συμμετοχή των 
συναρμόδιων υπουργών. Στο 
επίκεντρο βρέθηκε η ανάγκη 

για άμεσες παρεμβάσεις αλλά 
και για έναν συνολικό, μακρο-

πρόθεσμο σχεδιασμό που θα απο-
συμφορήσει τον βασικότερο οδικό 

κορμό του Λεκανοπεδίου και θα βελτι-
ώσει την καθημερινότητα εκατοντάδων χι-

λιάδων οδηγών.

Οι προτάσεις που τέθηκαν στη συζήτηση
Οι προτάσεις που τέθηκαν στη συζήτηση διαρθρώθηκαν 
σε τρία επίπεδα, σε άμεσες, μεσοπρόθεσμες και μακρο-
πρόθεσμες παρεμβάσεις, με στόχο τόσο την ανακούφιση 
της κυκλοφορίας όσο και τη σταδιακή αλλαγή του τρόπου 
μετακίνησης στην Αττική.

Στις άμεσες δράσεις περιλαμβάνονται μέτρα για τη 
μείωση της κυκλοφορίας των φορτηγών στον Κηφισό, 
καθώς διαπιστώνεται ότι επιβαρύνουν δυσανάλογα τη 
ροή της κίνησης, χωρίς όμως να προχωρά η κυβέρνηση σε 
πλήρη απαγόρευση της διέλευσής τους από τις 07.00 έως 

τις 10.00, καθώς το ενδεχόμενο αυτό αποκλείστηκε κατά 
τη σύσκεψη.  Έμφαση θα δοθεί στην καλύτερη διαχείρι-
ση των καθημερινών περιστατικών, τα οποία προκαλούν 
σοβαρές καθυστερήσεις, μέσω πιο γρήγορης επέμβασης 
των αρμόδιων υπηρεσιών και του καλύτερου συντονι-
σμού με την Τροχαία.

Στο μεσοπρόθεσμο επίπεδο, εξετάζεται η εφαρμογή 
του μέτρου των «έξυπνων φαναριών», το οποίο έχει απο-
δώσει ήδη σημαντικά αποτελέσματα στη Θεσσαλονίκη, με 
στόχο να προσαρμόζεται δυναμικά η φωτεινή σηματοδό-
τηση ανάλογα με τον φόρτο κίνησης και να μειώνονται οι 
άσκοπες καθυστερήσεις. Παράλληλα, μέχρι το τέλος του 
2026 αναμένεται σημαντική βελτίωση στη συχνότητα των 
δρομολογίων των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς της Αττικής, 
ώστε να αποτελέσουν πραγματική, αξιόπιστη εναλλακτική 
έναντι της χρήσης του ΙΧ.

Στις μακροπρόθεσμες παρεμβάσεις εντάσσονται η ανά-
πτυξη νέων παρακαμπτήριων οδικών αξόνων που θα απο-
συμφορήσουν τον Κηφισό, η ολοκλήρωση της γραμμής 4 
του μετρό ως έργο-κλειδί για τη σύνδεση πυκνοκατοικημέ-
νων περιοχών με τον κεντρικό ιστό, καθώς και η δημιουρ-
γία ποδηλατοδρόμων, με στόχο την προώθηση ήπιων και 
πιο βιώσιμων μορφών μετακίνησης. 

Οι προτάσεις θα τεθούν σε περαιτέρω επεξεργασία 
από τα συναρμόδια υπουργεία, ώστε να λάβουν την τελι-
κή επιχειρησιακή τους μορφή και να παρουσιαστούν σύ-
ντομα με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης.

Στη σύσκεψη  στο Μαξίμου υπό τον πρωθυπουργό συζητήθηκαν η μείωση  των φορτηγών  στον Κηφισό, έξυπνα φανάρια και  
στην Αττική,  
νέοι οδικοί  

άξονες

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου
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Κατά το -όχι και τόσο μακρινό- παρελθόν, πολ-
λές συναλλαγές στην Ελλάδα των πολέμων και 
των χρεοκοπιών γίνονταν με χρυσή λίρα η οποία 
ήταν όχι μόνο ένα μέσο αποταμίευσης, αλλά ένα 

νόμισμα με το οποίο έκλειναν «οι σοβαρές δουλειές». 
Μία από τις πιο χαρακτηριστικές ήταν η προικοδοσία, 
μια συνήθεια που ναι μεν σήμερα δεν υπάρχει, τότε 
όμως πολλοί ήταν εκείνοι που προτιμούσαν να πουλή-
σουν ένα ακίνητο ώστε να δώσουν στην κόρη τους χρυ-
σές λίρες ως προίκα. 

Από τότε, προφανώς, πάρα πολλά πράγματα έχουν 
αλλάξει κι όμως ένα παραμένει αναλλοίωτο: η αξία 
της χρυσής λίρας και συνεπακόλουθα η αποταμιευτική 
ασφάλεια που προσφέρει το συγκεκριμένο νόμι-
σμα και άρα και το συγκεκριμένο μέταλλο. 

Η εκρηκτική πορεία του χρυσού τις 
τελευταίες μέρες, αλλά και την τε-
λευταία διετία, αποτυπώνει με 
σαφήνεια την αβεβαιότητα που 
υπάρχει στις παγκόσμιες αγορές, 
μία αβεβαιότητα που δεν αφή-
νει αδιάφορους τους Έλληνες 
οι οποίοι θυμούνται πολύ καλά 
την πολύ πρόσφατη οικονομι-
κή κρίση και άρα αναζητούν στη 
χρυσή λίρα ένα ασφαλές επεν-
δυτικό «λιμάνι».

Η πορεία του χρυσού
Το 2025 καταγράφηκε ως χρονιά-ορό-
σημο για τα πολύτιμα μέταλλα, με τον χρυσό 
να σημειώνει τα υψηλότερα ετήσια κέρδη των τε-
λευταίων 46 ετών, σημειώνοντας άνοδο 63,19%, ενώ 
το ασήμι πραγματοποίησε την καλύτερη χρονιά της 
ιστορίας του, με εντυπωσιακά κέρδη 135,81%.

Η ισχυρή αυτή ανοδική κίνηση δεν θα μπορούσε να 
αφήσει ανεπηρέαστη τη χρυσή λίρα, αν και η σχέση 
της με την τιμή του χρυσού παραμένει λιγότερο «κα-
θαρή» λόγω του σημαντικού spread που διατηρείται, 
κυρίως από την Τράπεζα της Ελλάδος. Ενδεικτικά, στις 
29 Δεκεμβρίου 2024, η τιμή αγοράς της χρυσής λίρας 
από την ΤτΕ διαμορφωνόταν στα 568,5 ευρώ και η τι-
μή πώλησης στα 666,31 ευρώ. Έναν χρόνο αργότερα, 
στις 31 Δεκεμβρίου 2025, η τιμή αγοράς είχε ανέλθει 
στα 830,71 ευρώ και η τιμή πώλησης στα 973,27 ευ-

ρώ. Παρά τη σημαντική αυτή άνοδο του 46%, η ετήσια 
απόδοση της χρυσής λίρας υπολείπεται αισθητά της 
αντίστοιχης του κίτρινου μετάλλου, καθώς το ευρύτε-
ρο διεθνές περιβάλλον συνεχίζει να ευνοεί τον χρυσό. 

Γεωπολιτικές εντάσεις, πτώση των πραγματικών 
επιτοκίων, αποδυνάμωση του δολαρίου και αυξανό-
μενη ζήτηση από Κεντρικές Τράπεζες συνθέτουν ένα 
σκηνικό που σύμφωνα με μεγάλους επενδυτικούς οί-
κους στηρίζει υψηλότερες τιμές και τα επόμενα χρό-
νια. Δεν είναι τυχαίο ότι οι εκτιμήσεις για την τιμή του 
χρυσού στο τέλος του 2026 φτάνουν ακόμη και τα 
7.150 δολάρια ανά ουγκιά.

Μιλώντας στην «P» ο οικονομικός αναλυτής Τάσος 
Μάνθος κάνει σαφές ότι το ράλι του χρυσού δεν ανα-
μένεται να σταματήσει. Όπως μας τονίζει, «για τις επό-
μενες εβδομάδες ή και μήνες η τιμή του χρυσού μπο-
ρεί να φλερτάρει ακόμη και με τα 5.400 δολάρια ανά 
ουγγιά ενώ, ακτινογραφώντας και τη λίρα, είναι πο-
λύ πιθανόν να ακολουθήσει και εκείνη την πορεία του 
χρυσού». Άλλωστε, η χρυσή λίρα εξακολουθεί να λει-
τουργεί ως «καθρέφτης» των διεθνών εξελίξεων, με 
λιγότερη όμως δυναμική και υψηλότερο κόστος. Για 

τον Έλληνα αποταμιευτή, παραμένει περισσότερο ένα 
σύμβολο ασφάλειας και σταθερότητας παρά ένα μέσο 
άμεσης επενδυτικής απόδοσης, επιβεβαιώνοντας τον 
παραδοσιακό της ρόλο σε περιόδους αυξημένης αβε-
βαιότητας.

Η χρονιά που άρχισε
Η ανοδική τάση συνεχίστηκε και στις πρώτες εβδο-
μάδες του 2026, με τα πολύτιμα μέταλλα να καταρρί-
πτουν διαδοχικά ιστορικά ρεκόρ. Ο χρυσός, με συμβό-
λαιο Απριλίου 2026, ξεπέρασε τα 5.100 δολάρια ανά 
ουγκιά, ενώ το ασήμι διαπραγματεύεται πάνω από τα 
110 δολάρια. Αντίστοιχα, στις 27 Ιανουαρίου 2026, η 
τιμή αγοράς της χρυσής λίρας από την Τράπεζα της 
Ελλάδος είχε φτάσει τα 971,84 ευρώ και η τιμή πώλη-
σης τα 1.138,5 ευρώ, με το spread να εκτοξεύεται στα 
166,66 ευρώ, γεγονός που λειτουργεί αποτρεπτικά για 
βραχυπρόθεσμες τοποθετήσεις.

Οι συναλλαγές με ιδιώτες από την Τράπεζα της Ελ-
λάδος ισχύουν έως το όριο των 10.000 ευρώ, ενώ για 
μεγαλύτερα ποσά η τιμή καθορίζεται σε πραγματικό 
χρόνο. 

Γράφει o
Κωνσταντίνος Δαυλός

Πόλεμοι,  
γεωπολιτικές εντάσεις, πτώση των πραγματικών επιτοκίων, αποδυνάμωση του δολαρίου και αυξανόμενη ζήτηση από Κεντρικές Τράπεζες έχουν δημιουργήσει ένα σκηνικό έκρηξης τιμών

Χρυσή λίρα: Πάνω από 46% σε έναν χρόνο



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

32
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

πεμπτη 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Η άνοδος της αγοράς έχει δημιουργήσει μεγάλες 
υπεραξίες στα χαρτοφυλάκια των επενδυτών. 
Ωστόσο, το τελευταίο διάστημα χρηματιστηρια-
κά στελέχη σημειώνουν πως υπάρχουν παράπο-

να από επενδυτές για την πορεία κάποιων μετοχών. Η άνο-
δος δεν έχει αγγίξει όλο το χρηματιστηριακό ταμπλό, ενώ 
ακόμα και ανάμεσα στις μετοχές της υψηλής κεφαλαιοποί-
ησης υπάρχουν μεγάλες διαφορές στις αποδόσεις. Αυτό 
έγινε ακόμα πιο εμφανές μετά την ανακοίνωση της MSCI, 
που είπε ότι ξεκινάει διαβουλεύσεις ώστε να αναβαθμίσει 
το ΧΑ σε ανεπτυγμένη αγορά.

Ποιοι επενδυτές είναι προβληματισμένοι
Η ψαλίδα άνοιξε περισσότερο και τα μισά περίπου βαριά 
χαρτιά συνέχισαν υψηλότερα και τα υπόλοιπα κινήθηκαν 
αντίθετα. Έτσι, κάποιοι επενδυτές που έχουν επενδύσει 
σε μετοχές που δεν ακολουθούν την τάση εμφανίζονται 
προβληματισμένοι ή ακόμα και εκνευρισμένοι, καθώς χά-
νουν την άνοδο.

Για παράδειγμα, ενώ η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ έχει άνοδο από την 
αρχή του χρόνου σχεδόν 28% και η Cenergy 24%, ο ΟΤΕ 
υποχωρεί 6% και η ΕΥΔΑΠ 7%. Δηλαδή, κάποιες μετοχές 

τα έχουν πάει χειρότερα στο ξεκίνημα της νέας χρονιάς 
ακόμα και από την πορεία του δείκτη της υψηλής κεφαλαι-
οποίησης (FTSE ASE 25) ο οποίος ενισχύεται 10%.

Αλλά και σε βάθος χρόνου, πάλι φαίνεται πως το ΧΑ 
κινείται με δύο ταχύτητες. Σε διάστημα 52 εβδομάδων, 
η Alpha Bank έχει άνοδο άνω του 130% και η Viohalco 
125%. Πολλά από τα λεγόμενα βαριά χαρτιά έχουν επί-
σης καλή απόδοση, όπως για παράδειγμα η Εθνική Τρά-
πεζα με 87% και η Motor Oil με 58%. Ο ΟΤΕ από την άλλη 
εμφανίζεται με άνοδο μόλις 8%, δηλαδή αρκετά χαμη-
λότερη από την απόδοση της αγοράς που είναι 50%. Η 
Lamda Development επίσης έχει άνοδο μόλις 1%.

Σύμφωνα με τους αναλυτές της Beta Χρηματιστηρι-
ακής, «η ανάκαμψη δεν είναι ομοιόμορφα κατανεμημένη 
σε ολόκληρη την αγορά, διευρύνοντας σημαντικά το χά-
σμα απόδοσης ακόμη και μεταξύ των μετοχών μεγάλης 
κεφαλαιοποίησης. Αποδίδουμε αυτή την υποαπόδοση 
σε παράγοντες που σχετίζονται με τα θεμελιώδη μεγέ-
θη των εταιρειών και τις επικαιροποιημένες προοπτικές 
τους, καθώς και σε λόγους που συνδέονται με μη ποσοτι-
κούς παράγοντες της κερδοφορίας».

Ζητείται ενημέρωση
Οι επενδυτές ζητούν ενημέρωση και θέλουν από τις δι-
οικήσεις να δώσουν το στίγμα της επόμενης μέρας. Για 
παράδειγμα, η διοίκηση της Τιτάν έβαλε ψηλά τον πή-
χη και είπε πριν από λίγους μήνες πως θα προχωρήσει σε 
επενδύσεις 3 δισ. ευρώ, προκειμένου να αυξήσει την κερ-
δοφορία και τις αποδόσεις των μετοχών. Αυτή η εξέλιξη 
έφερε μεγάλες τοποθετήσεις που οδήγησαν τη μετοχή 
σημαντικά υψηλότερα.

Η Cenergy έχει ενημερώσει για τις πολύ καλές προο-
πτικές, το υψηλό ανεκτέλεστο, τα πολύ καλά περιθώρια 

κέρδους και συχνά τα αποτελέσματα είναι ανώτερα των 
εκτιμήσεων των αναλυτών. Η μετοχή έχει τραβήξει το 
βλέμμα ενός από τα μεγαλύτερα θεσμικά κεφάλαια πα-
γκοσμίως (Capital) και καταγράφει το ένα ιστορικό υψη-
λό μετά το άλλο.

Η ΔΕΗ έχει κάνει μεγάλες επενδύσεις και στροφή 
στις ΑΠΕ, ενώ εσχάτως τα σχέδια για κέντρα δεδομένων 
έχουν κρατήσει ψηλά το ενδιαφέρον των επενδυτών για 
τη μετοχή. Η διοίκηση του Γιώργου Στάσση κατάφερε να 
μετατρέψει τον όμιλο από ζημιογόνο σε κερδοφόρο και 
με αυξανόμενες αποδόσεις στους μετόχους.

Οι διοικήσεις των τραπεζών δείχνουν στους επενδυ-
τές πως αναζητούν τρόπους να αυξήσουν τα κέρδη τους 
και να καλύψουν τις απώλειες στα έσοδα που προκάλεσε 
η μείωση των ευρωπαϊκών επιτοκίων. 

Αυξάνουν επίσης τις διανομές κερδών στους επενδυ-
τές. Οι επενδυτές με τη σειρά τους έχουν τις μετοχές των 
τραπεζών μεταξύ των κορυφαίων τους επιλογών εδώ και 
χρόνια και κλείνει πλέον η απόσταση με τις ομοειδείς της 
Ευρώπης.

Από την άλλη, για παράδειγμα, ο ΟΤΕ δεν έχει κατα-
φέρει να τραβήξει επενδυτικά βλέμματα, καθώς δεν έχει 
παρουσιάσει κάποιο σχέδιο για το μέλλον. Έτσι, αν και 
έχει καλή κερδοφορία και υψηλές ελεύθερες ταμειακές 
ροές, η χαμηλή μερισματική απόδοση δεν αποτελεί δέλε-
αρ για τους επενδυτές. Επίσης, η ΕΥΔΑΠ -αν και θα αυ-
ξηθούν τα τιμολόγια και άρα τα κέρδη της εταιρείας- δεν 
έχει καταφέρει να μετατρέψει τη θετική αυτή είδηση σε 
μετοχική ανάταση. Τέλος, και η Lamda -αν και το Ελλη-
νικό φέρνει έσοδα και τα ακίνητα που βγαίνουν προς πώ-
ληση δίνονται σε υψηλές τιμές- δεν έχει καταφέρει να 
πλησιάσει την εσωτερική λογιστική αξία και η μετοχή δι-
απραγματεύεται με μεγάλη έκπτωση.

& χρηματιστηριο

Ανοίγει η ψαλίδα στο ΧΑ

Γιατί έχουμε  

μετοχές δύο ταχυτήτων - 

Έγινε ακόμα πιο εμφανές 

μετά την ανακοίνωση  

της MSCI, που είπε ότι 

ξεκινάει διαβουλεύσεις 

ώστε να αναβαθμίσει  

το ΧΑ σε ανεπτυγμένη 
αγορά

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς





Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Δεν θα σας κρατήσω σε αγωνία. Το δείχνεις, είναι 
η δική μου άποψη. Μιλάω φυσικά για το βίντεο από 
το δυστύχημα με τους φιλάθλους του ΠΑΟΚ το οποίο 
είναι πέρα κι από σοκαριστικό, διότι είναι σαν να εί-
σαι μέσα στο αυτοκίνητο που τράκαρε. Από προχθές 
που βγήκε στη δημοσιότητα, έχει ξεσηκώσει θύελλα 
διαμαρτυριών: ντροπή να βγαίνει κάτι τέτοιο στη δη-
μοσιότητα, τα κανάλια και τα sites δεν έπρεπε να το 
δείχνουν κ.λπ. Κεντρικό επιχείρημα ότι όλοι όσοι ανα-
παράγουν το βίντεο βάζουν σε επιπλέον αγωνία τους 
συγγενείς των ανθρώπων που έχασαν τη ζωή τους στο 
συγκεκριμένο τροχαίο.

Στο παρόν ΜΜΕ δεν έχουμε τέτοια διλήμματα, δι-
ότι είμαστε εφημερίδα, παρότι μας διαβάζετε σε ηλε-
κτρονική μορφή. Εάν υπήρχε το δίλημμα, όμως, και 
ήμουν εκείνος που λαμβάνει τις εκδοτικές αποφάσεις, 
ασυζητητί θα «έτρεχα» το βίντεο. Διότι, πολύ απλά, εί-
ναι τεκμήριο της είδησης. Αυτό δεν κάνουν τα ΜΜΕ; 

Τα διαμελισμένα παιδάκια στη Γάζα δεν τα εμφανί-
σαμε; Τους σκοτωμένους και βομβαρδισμένους στην 
Ουκρανία; Τον Πέτρι, που δολοφόνησε η ICE, δεν τον 
είδαμε από κάθε πιθανή γωνία να πεθαίνει; Σακούλες 
με σορούς από τα Τέμπη δεν είδαμε, ξανά και ξανά; Αυ-
τά είναι εγκλήματα, θα πουν κάποιοι και το οπτικοα-
κουστικό υλικό βοηθάει στη διερεύνησή τους. Μπορώ 
να σκεφτώ δεκάδες περιπτώσεις δυστυχημάτων που 
τα πλάνα τους έκαναν τον γύρο του κόσμου άπειρες 
φορές: Συμβαίνει, για παράδειγμα, με κάθε αεροπο-
ρική τραγωδία. Σε αυτές τις περιπτώσεις όμως κανείς 
δεν διαμαρτύρεται για την «ευαισθησία των συγγε-
νών». 

Το θέμα δεν είναι εάν θα παίξεις το βίντεο ή όχι. Ή 
αν θα δημοσιεύσεις τη φωτογραφία. Το θέμα είναι πώς 
και γιατί θα το κάνεις. Αν θα το κάνεις με σεβασμό. Όχι 
τόσο στους συγγενείς, αυτοί έχασαν τους ανθρώπους 
τους, έχουν άλλα πιο πιεστικά θέματα να τους απασχο-
λούν. Με σεβασμό σε αυτό που υποτίθεται ότι υπηρε-
τείς, το οποίο είναι η ενημέρωση. 

Ενημέρωση δεν είναι ούτε η τρομολαγνεία, ούτε η 
κουλτούρα του αίματος. Ενημέρωση είναι η άπαξ ανα-
παραγωγή του πειστηρίου και αμέσως μετά η διερεύ-
νηση του συμβάντος. Στην εποχή του click-bait όμως 
και της αγωνίας για τηλεθέαση, το υλικό μετατρέπε-
ται σε κεντρικό θέμα, ενώ δεν είναι, είναι απλώς ένα 
στοιχείο του. 

Έτσι, έχεις εκπομπές που διαρκούν ένα δίωρο και 
κατά τη διάρκεια αυτού του διώρου το βίντεο παίζει 
σε λούπα, υπνωτίζοντας τον θεατή ο οποίος δεν ακού-
ει τι λέγεται πίσω από αυτό. Ταυτόχρονα, εκατομμύρια 
αναπαραγωγές στα social media δημιουργούν μια πα-
ρανοϊκή κατάσταση στην οποία δεν ξέρεις πλέον εάν 
το δυστύχημα έγινε μια φορά ή επαναλαμβάνεται δι-
αρκώς. 

Ζούμε στην εποχή της εικόνας. Αυτό δεν μπορεί να 
αλλάξει, μόνο θα μεγεθύνεται. Μέσα από τις οθόνες 
μας μαθαίνουμε να μην ακούμε, να μη διαβάζουμε, να 
μη σκεφτόμαστε καν, μόνο να κοιτάμε σαν χαζεμένοι. 

Και σαν χαζεμένοι, με το μυαλό πουρέ, κάνουμε κι 
άλλα πράγματα. Πάμε και ψηφίζουμε, για παράδειγμα. 

Δείχνεις το βίντεο ή δεν το δείχνεις;

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

VIRAL
ΠΕΜΠΤΗ 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 202634
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του Αιμίλιου Προκοπίου

Το ζήτημα των Μη Εξυπηρετούμενων Χορηγήσεων 
(ΜΕΧ), που όλοι πλέον γνωρίζουμε στη λαϊκή έκφρα-
ση ως «κόκκινα» δάνεια, αποτελεί τη μεγαλύτερη ανοι-
χτή πληγή που άφησε πίσω της η οικονομική κρίση του 
2013 στην Κύπρο. Αυτή η χρονιά υπήρξε το σημείο μη-
δέν, καθώς το κούρεμα των καταθέσεων και η κατάρ-
ρευση του τραπεζικού τομέα προκάλεσαν μια βίαιη 
ανατροπή στην καθημερινότητα των πολιτών και στη 
βιωσιμότητα των επιχειρήσεων. Δάνεια που είχαν συ-
ναφθεί σε περιόδους οικονομικής ευμάρειας μετατρά-
πηκαν ξαφνικά σε ανυπέρβλητα χρέη, καθώς η ανεργία 
εκτοξεύτηκε και τα εισοδήματα συρρικνώθηκαν από-
τομα. Ένα δάνειο θεωρείται πλέον επίσημα «κόκκινο» 
όταν η καθυστέρηση στην αποπληρωμή των δόσεων 
ξεπεράσει τις 90 ημέρες, σηματοδοτώντας την είσοδο 
του δανειολήπτη σε έναν φαύλο κύκλο που επηρεάζει 
ολόκληρη την οικονομία.

Η ανάλυση των δεδομένων της τελευταίας δεκαετίας 
δείχνει ότι τα αίτια αυτής της κατάστασης είναι βαθιά 
και πολυεπίπεδα. Από τη μία πλευρά, οι εξωγενείς μα-
κροοικονομικοί παράγοντες, όπως η άνοδος των επι-
τοκίων, ο πληθωρισμός και η μείωση της αγοραστικής 
δύναμης, λειτουργούν ως ασφυκτική πίεση για κάθε 
νοικοκυριό. Από την άλλη, οι εσωτερικές αδυναμίες 
του συστήματος κατά την περίοδο της αλόγιστης πι-
στωτικής επέκτασης έπαιξαν καθοριστικό ρόλο. Πολ-
λά δάνεια παρουσίασαν προβλήματα ήδη από τον πρώ-
το χρόνο της σύναψής τους, γεγονός που αποδεικνύει 
ότι οι αξιολογήσεις γίνονταν συχνά με βάση τις εξα-
σφαλίσεις, όπως τα ακίνητα, και όχι με βάση την πραγ-
ματική και μακροπρόθεσμη ικανότητα αποπληρωμής 
του οφειλέτη.

Οι επιπτώσεις των «κόκκινων» δανείων δεν περιορίζο-
νται στους αριθμούς, αλλά αγγίζουν την ίδια την κοι-
νωνική συνοχή. Για τον πολίτη, η αδυναμία εξυπηρέτη-
σης ενός δανείου σημαίνει απώλεια της πιστοληπτικής 
ικανότητας, ψυχολογική πίεση και, σε πολλές περι-
πτώσεις, τον κίνδυνο απώλειας της κύριας κατοικίας 
ή της επαγγελματικής στέγης. Για την τράπεζα, τα δά-
νεια αυτά αποτελούν βαρίδιο που εμποδίζει τη χρημα-
τοδότηση νέων, υγιών έργων, επιβραδύνοντας έτσι τον 
ρυθμό ανάπτυξης. Σε αυτό το σημείο προκύπτει η ανά-
γκη για δραστικές λύσεις, όπως για παράδειγμα η πώ-
ληση των δανείων σε εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων.

Η πρακτική της εξαγοράς δανείων από επενδυτικά τα-
μεία είναι μια διαδικασία που επιτρέπει στις τράπε-
ζες να «καθαρίσουν» τους ισολογισμούς τους, μεταβι-
βάζοντας το ρίσκο σε τρίτους. Αν και οικονομικά αυτή 
η κίνηση κρίνεται απαραίτητη για να παραμείνουν οι 
τράπεζες υγιείς και να αποφευχθεί μια νέα συστημι-
κή κατάρρευση, κοινωνικά παραμένει εξαιρετικά αμ-
φιλεγόμενη. Τα δάνεια φεύγουν από το τραπεζικό σύ-
στημα, αλλά δεν εξαφανίζονται από την κοινωνία. Οι 
δανειολήπτες βρίσκονται πλέον αντιμέτωποι με οντό-
τητες που έχουν ως κύριο στόχο τη γρήγορη ανάκτη-
ση κεφαλαίων, κάτι που συχνά οδηγεί σε πιο επιθετικές 
πρακτικές σε σύγκριση με τις παραδοσιακές τραπεζι-
κές αναδιαρθρώσεις.

Το ζήτημα αν αυτή η διαδικασία είναι «θεμιτή» ή «αθέ-
μιτη» δεν επιδέχεται καμία απλή απάντηση. Από τη 
σκοπιά της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας, είναι 
ένα αναγκαίο εργαλείο που αποτρέπει την κατάρρευ-
ση των τραπεζών και προστατεύει τις καταθέσεις των 
πολιτών. Από τη σκοπιά όμως του οφειλέτη, η μετα-
φορά του δανείου του σε ένα ταμείο μπορεί να μοιάζει 
με απώλεια κάθε ελπίδας για μια δίκαιη διευθέτηση. 
Ωστόσο, η αλήθεια βρίσκεται κάπου στη μέση, η πώ-
ληση δανείων είναι μια λύση ανάγκης που όμως απαι-
τεί ένα πολύ ισχυρό νομικό και εποπτικό πλαίσιο, ώστε 
να διασφαλίζεται ότι οι ευάλωτοι δανειολήπτες δεν θα 
μείνουν απροστάτευτοι απέναντι σε κερδοσκοπικές δι-
αθέσεις.

Κλείνοντας, η σωστή διαχείριση των «κόκκινων» δα-
νείων πρέπει να αποτελέσει μάθημα για το μέλλον. 
Η οικονομική ευρωστία μιας χώρας δεν κρίνεται μό-
νο από την κερδοφορία των τραπεζών, αλλά και από 
τη βιωσιμότητα των χρεών των πολιτών της. Ιδιαίτε-
ρη έμφαση πρέπει πλέον να δοθεί στην πρόληψη, στην 
καλλιέργεια χρηματοοικονομικής παιδείας και στη δη-
μιουργία μηχανισμών που θα εντοπίζουν έγκαιρα τις 
δυσκολίες πριν ένα δάνειο γίνει «κόκκινο». Ωστόσο, μό-
νο μέσα από μια ειλικρινή συνεργασία κράτους, τραπε-
ζών και δανειοληπτών, και με την εφαρμογή σχεδίων 
που πραγματικά στηρίζουν τη βιώσιμη αποπληρωμή, 
θα μπορεί η Κύπρος ή/και οποιοδήποτε άλλο δημοκρα-
τικό κράτος να αφήσει οριστικά πίσω του αυτό το βα-
ρύ κεφάλαιο και να ατενίσει το μέλλον με μεγαλύτε-
ρη σιγουριά.

«Κόκκινα» δάνεια -  
Η θηλιά στον λαιμό χιλιάδων Κυπρίων

Λιμενοφύλακας, 
Αρχή Λιμένων 
Κύπρου, φοιτητής 
του Προπτυχιακού 
Προγράμματος 
Διοίκησης 
Επιχειρήσεων 
στο Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο 
Κύπρου
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του Θανάση Παπαμιχαήλ
Σε μια εποχή όπου η πολιτική επικοινωνία φαίνεται να κυρι-
αρχείται από τα social media, τα data και τις ψηφιακές καμπά-
νιες, πολλές «παλιομοδίτικες» πρακτικές πολιτικού μάρκετινγκ 
όχι μόνο δεν έχουν ξεπεραστεί, αλλά αποδεικνύονται εξαιρε-
τικά αποτελεσματικές.

Πόρτα-πόρτα, λαϊκές συνελεύσεις, γειτονιές και τοπικοί 
πυρήνες αποτελούν εργαλεία που χτίζουν κάτι που καμία ψη-
φιακή πλατφόρμα δεν μπορεί να αντικαταστήσει: την ανθρώ-
πινη σχέση και την εμπιστοσύνη.

Το πόρτα-πόρτα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν είναι επικοι-
νωνιακό τέχνασμα. 

Είναι εργαλείο κατανόησης των πραγματικών προβλημάτων 
της γειτονιάς, του δρόμου που δεν επισκευάζεται, της παιδικής 
χαράς που εγκαταλείφθηκε, της καθημερινότητας που πιέζει. 

Όταν ο αιρετός ή ο υποψήφιος χτυπά την πόρτα, ακού-
ει και συζητά, χτίζει πολιτική σχέση ουσίας και όχι εντυ-
πώσεων.
Οι τοπικοί πυρήνες και οι άτυπες ομάδες πολιτών λειτουργούν 
ως πολλαπλασιαστές εμπιστοσύνης. Το μήνυμα μεταφέρεται 
από «γνωστό σε γνωστό», από άνθρωπο σε άνθρωπο, με αυ-
θεντικότητα και αξιοπιστία. Στην εποχή της υπερπληροφόρη-
σης και της καχυποψίας απέναντι στο πολιτικό μήνυμα, αυτή η 
διαδρομή είναι ανεκτίμητη.

Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσονται και πρακτικές που συχνά υπο-
τιμώνται επικοινωνιακά, όπως η κοπή της πίτας από συλ-
λόγους, σωματεία και τοπικούς φορείς. Το διαρκές τρέξι-
μο «από πίτα σε πίτα» δεν είναι απλώς κοινωνική υποχρέωση 
ή τυπική παρουσία. Είναι μια ακόμη μορφή φυσικής επαφής με 
την κοινωνία: εκεί όπου ο πολιτικός δεν μιλά από βήμα, αλλά 
στέκεται δίπλα στον πολίτη, ανταλλάσσει απόψεις, ακούει πα-
ράπονα και προσδοκίες. Αυτές οι στιγμές, όσο απλές κι αν φαί-

νονται, χτίζουν αναγνωρισιμότητα, οικειότητα και κυρίως αί-
σθηση εγγύτητας. 

Οι τοπικές κοινωνίες δεν ψηφίζουν influencers. Ψηφίζουν αν-
θρώπους που ξέρουν, που έχουν δει, που έχουν συναντήσει. 
Το πόρτα-πόρτα, οι συζητήσεις στη γειτονιά, οι ανοιχτές συ-
νελεύσεις, οι τοπικοί πυρήνες και οι παρουσίες σε συλλογικές 
δράσεις δεν είναι ξεπερασμένες πρακτικές.

Είναι η ραχοκοκαλιά της αυτοδιοικητικής πολιτικής.
Εκεί δοκιμάζεται η αξιοπιστία, όχι στο φίλτρο μιας κάμερας. 
Εκεί ο κάτοικος αποκτά ρόλο συνδιαμορφωτή και όχι απλού 
αποδέκτη αποφάσεων. Εκεί γεννιέται η αίσθηση ότι «ο δήμος 
είναι δικός μας» και όχι ένα μακρινό διοικητικό κέντρο. Όποιος 
πιστεύει ότι ένα καλοστημένο προφίλ αντικαθιστά τη φυσική 
παρουσία, απλώς δεν έχει περπατήσει τις γειτονιές. Δεν έχει 
ακούσει τον θυμό, την απογοήτευση αλλά και την προσδοκία 
των πολιτών. 

Στην Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν σε κρίνουν για το πόσο 
ωραία μιλάς στο διαδίκτυο, αλλά για το αν επιστρέφεις 
στη γειτονιά όταν σβήσουν τα φώτα.
Τα ψηφιακά μέσα είναι χρήσιμα, αλλά δεν είναι πανάκεια. Χω-
ρίς ανθρώπινη επαφή γίνονται θόρυβος. Χωρίς παρουσία γί-
νονται επικοινωνιακό άλλοθι. 

Αν θέλουμε δήμους ζωντανούς και δημοκρατικούς, χρειάζο-
νται λιγότερη αυταρέσκεια online και περισσότερα βήματα στο 
πεζοδρόμιο.

Στην εποχή της ψηφιακής υπερβολής, η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
χρειάζεται λιγότερη εικόνα και περισσότερη παρουσία. Τα νέα 
μέσα είναι χρήσιμα, αλλά δεν αντικαθιστούν τη γειτονιά. Αντί-
θετα, όταν υποστηρίζουν τη φυσική επαφή, τότε η πολιτική γί-
νεται ξανά αξιόπιστη, συμμετοχική και αποτελεσματική.

Τελικά, οι «παλιομοδίτικες» συνταγές δεν είναι και τό-
σο παλιομοδίτικες στο σύγχρονο πολιτικό μάρκετινγκ.

Επικοινωνιολόγος-
συγγραφέας 
Οδηγών Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης 
(Σ.Ο.Π.Α.)

Από την «πόρτα-πόρτα» και  
από «πίτα σε πίτα» στα social media!

ΠΕΜΠΤΗ  
29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026
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της Μαρίνας-Σελήνης Κατσαΐτη

Πριν από περίπου δύο εβδομάδες παρακολούθησα τη 
νέα σε κυκλοφορία ταινία του Γιάννη Σμαραγδή στη με-
γάλη οθόνη. Η αλήθεια είναι ότι με παραξένεψε και με 
εντυπωσίασε ταυτόχρονα η αθρόα προσέλευση του κό-
σμου σε μια τοπική κινηματογραφική λέσχη, που υπό 
κανονικές συνθήκες δεν καταφέρνει να γεμίσει την αί-
θουσα ούτε μια ολόκληρη φορά. Η ταινία «παίχτηκε» έξι 
φορές και δεν έπεφτε καρφίτσα σε καμία από τις προ-
βολές. Γυναίκες, παιδιά, άνδρες, κόσμος όλων των ηλι-
κιών σπρωχνόταν και πατιόνταν στην είσοδο του κινη-
ματογράφου σαν να μην υπήρχε αύριο. Είδα ανθρώπους 
στην αίθουσα που θα έβαζα στοίχημα ότι δεν έχουν πά-
ει ποτέ στον κινηματογράφο στη ζωή τους.

Προβληματίστηκα αρκετά στην προσπάθειά μου να σκε-
φθώ τους λόγους για τους οποίους άνθρωποι 40, 50, 
και 70 χρόνων σηκώθηκαν από την τηλεόραση την Κυ-
ριακή το απόγευμα και πήγαν στον κινηματογράφο (εν-
δεχομένως για πρώτη φορά στη ζωή τους).

Το θέμα της ταινίας είναι φυσικά ενδιαφέρον, οπωσδή-
ποτε συγκεντρώνει ιστορικό ενδιαφέρον, αδιαμφισβή-
τητα προκαλεί περιέργεια λόγω της διεθνούς του διά-
στασης αλλά και της καθοριστικής του σημασίας για την 
πορεία της Ελλάδας (θα ισχυρίζονταν κάποιοι). Ωστό-
σο, αυτό είναι από μόνο του αρκετό για να σηκώσει τό-
σο κόσμο από τον καναπέ και να τον πείσει να βάλει και 
το χέρι στην τσέπη; Κάτι βαθύτερο, σκέφτομαι, πως πρέ-
πει να κρύβεται εδώ.

Αποπειρώμαι να κάνω μια ερμηνεία βασισμένη σε δια-

φορετικούς άξονες. Η αθρόα προσέλευση του κόσμου 
πιθανολογώ ότι εξηγείται από:

1. Τη μεγάλη ανάγκη του ελληνικού λαού για έναν έντι-
μο, ειλικρινή, αλληλέγγυο, ταλαντούχο, αυτοδημιούρ-
γητο (και γιατί όχι γοητευτικό) ηγέτη.

2. Το επίκαιρο κοινό αίσθημα περί του ρόλου των κα-
κόβουλων και διχαστικών ξένων δυνάμεων που λύνουν 
και δένουν στο εσωτερικό της χώρας, έχοντας πάντα ως 
συνεργάτες ντόπιους «νταραβερτζήδες» με μόνιμο απο-
τέλεσμα την αποδυνάμωση του ελληνικού κράτους στο 
διεθνές στερέωμα.

3. Την παγκόσμια ιστορική συγκυρία που όχι μόνο θυμί-
ζει το τεράστιο κενό ως προς την ύπαρξη μιας προσω-
πικότητας ενός ηγέτη σαν τον Καποδίστρια στο εσωτε-
ρικό, αλλά ταυτόχρονα συνοδεύεται από την κυρίαρχη 
παρουσία σύγχρονων Μέτερνιχ, Μέισον και τσάρου, οι 
οποίοι υπό τη σκιώδη παρουσία των Οθωμανών απο-
φασίζουν για το μοίρασμα μιας νέας «à la Γιάλτα» πίτας.

4. Τη διάσπαρτα διεφθαρμένη ηθική των εχόντων την 
εξουσία και τον πλούτο, οι οποίοι έβαλαν την τσέπη και 
τη θέση τους πάνω από το καλό της πατρίδας, ακόμη 
και στην περίοδο της Ανεξαρτησίας, θυμίζοντάς μας όλα 
αυτά στα οποία γινόμαστε καθημερινά μάρτυρες. Πό-
σους Κουντουριώτηδες και Μαυρομιχάληδες θα υπο-
φέρει πια αυτός ο τόπος; Και για πόσους ακόμη αιώνες;

Η τεράστια επιτυχία της ταινίας, χωρίς να έχω καμία επι-
θυμία να κρίνω την καλλιτεχνική της αξία δίχως να δια-
θέτω επαρκείς γνώσεις, πιστεύω ότι χτύπησε την ελλη-
νική φλέβα: το συναίσθημα!

Μια απόπειρα ερμηνείας της εκκωφαντικής  
επιτυχίας του «Καποδίστρια» στη μεγάλη οθόνη

Αναπληρώτρια 
καθηγήτρια, 
πρόεδρος 
του Τμήματος 
Περιφερειακής 
και Οικονομικής 
Ανάπτυξης  
του Γεωπονικού 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών
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του Λύσανδρου Λυσάνδρου

Η Ημέρα των Γραμμάτων, που τιμάται κάθε χρόνο στις 
30 Ιανουαρίου, αποτελεί μια βαθιά συμβολική στιγμή 
για τον ελληνικό πολιτισμό και την παιδεία. Είναι αφιε-
ρωμένη στους Τρεις Μεγάλους Ιεράρχες, τον Βασίλειο 
τον Μέγα, τον Γρηγόριο τον Θεολόγο και τον Ιωάννη 
τον Χρυσόστομο, οι οποίοι δεν υπήρξαν μόνο κορυφαί-
ες πνευματικές μορφές, αλλά και φορείς ενός αξιακού 
συστήματος που συνέδεε τη γνώση με το ήθος και την 
κοινωνική ευθύνη. Με το έργο και η στάση ζωής τους 
έθεσαν τα θεμέλια μιας παιδείας που στόχευε στη δια-
μόρφωση ολοκληρωμένων ανθρώπων. Σήμερα, η ση-
μασία αυτής της ημέρας καθίσταται ακόμη πιο επιτακτι-
κή στην Κύπρο, η οποία δοκιμάζεται από πολιτικές και 
κοινωνικές αναταράξεις, ιδιαίτερα μετά τις πρόσφατες 
αποκαλύψεις που είδαν το φως της δημοσιότητας και 
κλόνισαν την εμπιστοσύνη των πολιτών προς την εξου-
σία και τους θεσμούς.

Τα τελευταία χρόνια, η κυπριακή κοινωνία βρίσκεται 
αντιμέτωπη με μια παρατεταμένη κρίση αξιών, όπου η 
απαξίωση της πολιτικής ζωής και η ηθική κόπωση της 
κοινωνίας τείνουν να θεωρούνται φυσιολογικές. Μέσα 
σε αυτό το περιβάλλον, η παιδεία δεν μπορεί να περιορί-
ζεται σε τυπικές αναφορές και επετειακές δηλώσεις, αλ-
λά οφείλει να επανακτήσει τον ουσιαστικό της ρόλο ως 
δύναμης αφύπνισης, κριτικής σκέψης και διαμόρφωσης 
συνείδησης. Η επιστροφή στις αρχές που ενσάρκωσαν 
οι Τρεις Ιεράρχες δεν αποτελεί νοσταλγική αναδίπλωση 
στο παρελθόν, αλλά αφετηρία συνθήκη για έναν ουσια-
στικό επαναπροσδιορισμό της κοινωνικής μας πορείας.

Οι Τρεις Ιεράρχες υπήρξαν δάσκαλοι με βαθιά επίγνωση 
της ευθύνης του λόγου και της γνώσης. Δεν δίδαξαν μό-
νο πίστη και ήθος, αλλά ανέδειξαν τη σημασία της μόρ-
φωσης, της γλώσσας και της πνευματικής καλλιέργειας 
ως θεμελίων μιας δίκαιης κοινωνίας. Η στάση ζωής τους 
υπενθυμίζει ότι η παιδεία χωρίς αξίες είναι κενή περιε-
χομένου και ότι η γνώση χωρίς ήθος μπορεί να καταστεί 
ακόμη και επικίνδυνη.

Υπό αυτό το πρίσμα, γεννάται εύλογα το ερώτημα κατά 
πόσο η Ημέρα των Γραμμάτων τιμάται ουσιαστικά όταν 
αντιμετωπίζεται απλώς ως μια ακόμη αργία. Αντί της 
αδράνειας, η ημέρα αυτή θα μπορούσε και θα έπρεπε να 
αποτελεί αφορμή για ζωντανές εκδηλώσεις, δημόσιες 
συζητήσεις και παιδευτικές δράσεις που να αναδεικνύ-
ουν το έργο και τις αξίες των Τριών Ιεραρχών. Μια τέ-
τοια προσέγγιση αποκτά ακόμη μεγαλύτερη σημασία σε 
μια εποχή όπου η ελληνική γλώσσα αναγνωρίζεται δι-
εθνώς, με την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας, 
που καθιερώθηκε από την UNESCO και γιορτάζεται στις 
9 Φεβρουαρίου, να υπενθυμίζει ότι η γλώσσα αποτε-
λεί ζωντανό φορέα πολιτισμού, σκέψης και ταυτότητας.

Η ουσιαστική τιμή προς τα γράμματα και τους Τρεις Ιε-
ράρχες δεν εξαντλείται σε συμβολισμούς και ημερολο-
γιακές αναφορές. Αποτυπώνεται στις επιλογές μιας κοι-
νωνίας που αποφασίζει αν θα επενδύσει στην παιδεία 
ως αξία ή αν θα τη διαχειρίζεται ως τυπική υποχρέω-
ση. Σε μια περίοδο όπου η Κύπρος αναζητά προσανατο-
λισμό και αξιοπιστία, η ενεργή καλλιέργεια της παιδεί-
ας, της γλώσσας και του ήθους μπορεί να αποτελέσει όχι 
απλώς φόρο τιμής στο παρελθόν, αλλά ουσιαστικό θε-
μέλιο για ένα πιο υπεύθυνο και συνειδητό μέλλον.

Η σημασία των Γραμμάτων και η επιστροφή 
στις αξίες των Τριών Ιεραρχών 

Συγγραφέας
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η ενδυνάμωση των γυναικών ώστε να αναπτύξουν και να 
αξιοποιήσουν πλήρως το δυναμικό τους στους τομείς της 
Επιστήμης, της Τεχνολογίας, της Μηχανικής και των Μα-
θηματικών (STEM) αποτελεί κρίσιμη προϋπόθεση για μια 
σύγχρονη, ανταγωνιστική και κοινωνικά δίκαιη αναπτυξια-
κή πολιτική. Παρά την πρόοδο που έχει σημειωθεί διεθνώς, 
τα κορίτσια και οι γυναίκες εξακολουθούν να υποεκπρο-
σωπούνται σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας οι οποί-
οι διαμορφώνουν την καινοτομία, την ψηφιακή μετάβαση 
και την οικονομία της γνώσης. Η ανισότητα αυτή δεν συνι-
στά μόνο ζήτημα κοινωνικής δικαιοσύνης, αλλά και σοβα-
ρό περιορισμό της αναπτυξιακής δυναμικής των σύγχρο-
νων οικονομιών.

Η διεθνής βιβλιογραφία και οι συγκριτικές μελέτες οργα-
νισμών όπως η UNESCO και ο ΟΟΣΑ καταδεικνύουν ότι το 
έμφυλο χάσμα στους τομείς STEM δεν σχετίζεται με δια-
φορές γνωστικών ικανοτήτων, αλλά με κοινωνικούς, πο-
λιτισμικούς και θεσμικούς παράγοντες. Τα έμφυλα στερε-
ότυπα, οι χαμηλότερες προσδοκίες, η έλλειψη γυναικείων 
προτύπων και η περιορισμένη έκθεση σε εφαρμοσμένες 
δραστηριότητες STEM επηρεάζουν αρνητικά την αυτοπε-
ποίθηση και τις εκπαιδευτικές επιλογές των κοριτσιών ήδη 
από την παιδική ηλικία. Η αντιμετώπιση του φαινομένου 
απαιτεί συνεκτικές, τεκμηριωμένες και μακροπρόθεσμες 
πολιτικές παρεμβάσεις.

Κεντρικό ρόλο σε αυτήν τη στρατηγική κατέχει η πρώιμη 
εκπαιδευτική παρέμβαση. Η συστηματική εισαγωγή βιωμα-
τικών δραστηριοτήτων STEM από το νηπιαγωγείο και το 
δημοτικό σχολείο, με έμφαση στη διερευνητική μάθηση, 
το παιχνίδι, τη συνεργασία και την επίλυση προβλημάτων, 
συμβάλλει στη διαμόρφωση θετικής στάσης των κοριτσιών 
απέναντι στην επιστήμη και την τεχνολογία. Παράλληλα, η 
αναθεώρηση των αναλυτικών προγραμμάτων και των σχο-
λικών εγχειριδίων, ώστε να ενσωματώνουν έμφυλη οπτική 
και να αποδομούν στερεοτυπικές αναπαραστάσεις, αποτε-
λεί βασικό εργαλείο θεσμικού εκσυγχρονισμού.

Ιδιαίτερη σημασία έχει ο ρόλος των εκπαιδευτικών. Η συ-
νεχής επιμόρφωσή τους σε ζητήματα συμπερίληψης, ανα-
γνώρισης ασυνείδητων προκαταλήψεων και σύγχρονων 
παιδαγωγικών προσεγγίσεων STEM μπορεί να μετασχημα-
τίσει ουσιαστικά τη σχολική πρακτική. Ένα υποστηρικτικό 
μαθησιακό περιβάλλον, που ενθαρρύνει τον πειραματισμό, 
αποδέχεται το λάθος ως μέρος της μαθησιακής διαδικασίας 
και προάγει την ισότιμη συμμετοχή, λειτουργεί ως καταλύ-
της ενδυνάμωσης και κοινωνικής κινητικότητας.

Ωστόσο, η εκπαιδευτική πολιτική δεν μπορεί να λειτουρ-
γεί αποκομμένα από την αγορά εργασίας και την κοινω-
νία. Η ανάπτυξη δικτύων γυναικών προτύπων στους τομείς 
STEM, προγραμμάτων mentoring, πρακτικής άσκησης και 
στοχευμένων υποτροφιών, σε συνεργασία με πανεπιστή-
μια, ερευνητικά κέντρα και επιχειρήσεις καθιστά ορατές τις 
επαγγελματικές διαδρομές και μειώνει τη διαρροή ταλέ-
ντου. Παράλληλα, η συστηματική συλλογή δεδομένων, η 
αξιολόγηση των παρεμβάσεων και ο οριζόντιος συντονι-
σμός πολιτικών διασφαλίζουν αποτελεσματικότητα. Η εν-
δυνάμωση των κοριτσιών στα STEM αποτελεί στρατηγική 
επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο, την καινοτομία και τη 
βιώσιμη κοινωνική και οικονομική πρόοδο.

Σε αυτό το πλαίσιο, η ένταξη της ισότητας φύλων στις εθνι-
κές στρατηγικές για την ψηφιακή και πράσινη μετάβαση 
αποκτά ιδιαίτερη σημασία. Οι δεξιότητες STEM συνδέο-
νται άμεσα με τις τεχνολογίες καθαρής ενέργειας, την Τε-
χνητή Νοημοσύνη και τη βιώσιμη καινοτομία. Η συστηματι-
κή επένδυση στα κορίτσια ενισχύει την ανθεκτικότητα των 
κοινωνιών, διευρύνει τη δεξαμενή ταλέντου και διασφα-
λίζει ότι η μελλοντική ανάπτυξη θα είναι χωρίς αποκλει-
σμούς, ανταγωνιστική και κοινωνικά υπεύθυνη, μέσα από 
πολιτικές που συνδυάζουν εκπαίδευση, καινοτομία, κοινω-
νική συνοχή και τεκμηριωμένη λήψη αποφάσεων σε εθνι-
κό και ευρωπαϊκό επίπεδο, με σαφείς στόχους, δείκτες πα-
ρακολούθησης και διαρκή κοινωνικό διάλογο που στηρίζει 
ισότιμη συμμετοχή όλων των φύλων στον σχεδιασμό του 
κοινού μέλλοντος της γνώσης και της τεχνολογίας παγκο-
σμίως σήμερα συλλογικά.

Γυναίκες στους τομείς STEM

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Αθανάσιου Κατσίμπελη 

Υπάρχουν στιγμές που η εκπαίδευση καλείται να επιλέξει: θα 
υπηρετήσει τη γνώση ή θα υποχωρήσει μπροστά στον θόρυ-
βο; Η διδασκαλία του Ολοκαυτώματος είναι μια από αυτές 
τις στιγμές. Και οφείλουμε να το πούμε καθαρά: το Ολοκαύ-
τωμα δεν μπαίνει σε αναστολή, δεν «παγώνει» και δεν ανα-
στέλλεται λόγω συγκυρίας.

Η Ζάκυνθος, η «νήσος των δικαίων», δεν μπορεί και δεν δι-
καιούται να σιωπά. Κατά τη διάρκεια της ναζιστικής κατο-
χής, όλοι οι Εβραίοι κάτοικοί της σώθηκαν χάρη στη στάση 
της τοπικής κοινωνίας, της Εκκλησίας και των Αρχών. Αυτό 
το ιστορικό γεγονός δεν είναι απλώς τιμητικό· είναι δεσμευ-
τικό. Μας υποχρεώνει να στεκόμαστε απέναντι στην Ιστορία 
με ευθύνη, όχι με φόβο.

Τα δύο τελευταία χρόνια, η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκ-
παίδευσης Ζακύνθου επέλεξε συνειδητά τον δύσκολο δρό-
μο: όχι της σιωπής, αλλά της γνώσης. Όχι των συμβολικών 
αναφορών, αλλά των ουσιαστικών παρεμβάσεων. Σε συνερ-
γασία με επιστημονικούς, ακαδημαϊκούς και πολιτιστικούς 
φορείς, ανέδειξε το Ολοκαύτωμα ως ιστορικό γεγονός και 
παιδαγωγικό μάθημα.

Η επιστημονική διημερίδα «Το Ολοκαύτωμα στη νήσο των 
δικαίων», που πραγματοποιήθηκε από 1 έως 3 Φεβρουαρί-
ου 2024 στο Δημοτικό Θέατρο Ζακύνθου, με τη συμμετοχή 

διακεκριμένων επιστημόνων και την παρουσία του γενικού 
γραμματέα Θρησκευμάτων του ΥΠΑΙΘΑ, έστειλε σαφές μή-
νυμα: η Ιστορία δεν γράφεται στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης ούτε διαβάζεται αποσπασματικά· διδάσκεται με τεκμη-
ρίωση και επιστημονική ευθύνη.

Το ίδιο μήνυμα επιβεβαιώθηκε και στην εκδήλωση μνήμης 
της 27ης Ιανουαρίου 2025 στο Πνευματικό Κέντρο Ζακύν-
θου, με θέμα «Η Εβραϊκή Κοινότητα της Ζακύνθου», όπου 
αναδείχθηκε η ιστορική παρουσία μιας κοινότητας που η Ευ-
ρώπη σχεδόν εξόντωσε, αλλά η Ζάκυνθος προστάτευσε.

Παρά τις αντιδράσεις, τις πιέσεις και τις απόπειρες ταύτισης 
της διδασκαλίας του Ολοκαυτώματος με σύγχρονα πολιτι-
κά ή πολεμικά γεγονότα καμία δράση δεν ανεστάλη. Γιατί η 
σύγχυση της Ιστορίας με την επικαιρότητα δεν είναι άποψη· 
είναι παραχάραξη. Και η εργαλειοποίηση της μνήμης δεν εί-
ναι ευαισθησία· είναι προσβολή.

Το Ολοκαύτωμα διδάσκεται για να θυμίζει πού οδηγούν ο 
φανατισμός, ο ρατσισμός και η σιωπή των πολλών. Όταν σή-
μερα κάποιοι ζητούν «παύση» της μνήμης, στην πραγματικό-
τητα ζητούν παύση της σκέψης.

Η Ζάκυνθος, τότε, έσωσε ανθρώπους. Σήμερα, οφείλει να 
σώσει τη μνήμη. Και αυτό είναι επιλογή, όχι υποχρέωση. Επι-
λογή ευθύνης.

του Χρίστου Χ. Λιάπη

- Επειδή η ζωή είναι γεμάτη από απρόοπτα τραγικά συμβά-
ντα (όπως, για παράδειγμα, η πρόσφατη τραγική πυρκαγιά 
στα Τρίκαλα), όταν κάτι μπορούμε να το προλάβουμε, απο-
τρέποντας την τραγικότητα και την αποκοτιά της συγκυρίας, 
οφείλουμε να είμαστε διπλά και τριπλά προσεκτικοί και σω-
στοί απέναντι στις επιστημονικές επιταγές του ρόλου μας 
και, εν προκειμένω, του λειτουργήματός μας.

- Κάθε ψυχίατρος και κάθε λειτουργός ψυχικής υγείας οφεί-
λει να σταθμίζει και τον παράγοντα της επικινδυνότητας των 
ψυχικώς πασχόντων, παράλληλα με την προσπάθεια για τη 
διαφύλαξη και την προαγωγή της διαχρονικής επιστημονι-
κής αναγκαιότητας και κοινωνικής κατάκτησης της αποασυ-
λοποίησης.

- Ιστορικό βίαιης ή αυτοκαταστροφικής συμπεριφοράς απο-
τελεί μείζονα προβλεπτικό παράγοντα επανάληψης ανάλο-
γης συμπεριφοράς από τον ασθενή και στο μέλλον.

- Ο κόσμος θέλει την εφαρμογή των ορθών πρακτικών που 
θεμελιώνονται πάνω στις σωστές επιστημονικές θεωρίες, 
αλλιώς απλώς παρασυρόμαστε από το ποτάμι του λαϊκι-
σμού και ενός αχαλίνωτου κοινωνικού αυθορμητισμού που 
ξαφνικά θέλει να διατυμπανίσει ότι «κάποιοι δεν κάνανε σω-
στά τη δουλειά τους» και ότι η σωστή πρακτική θα ήταν «να 

κλείσουμε όλους τους δυνητικώς επικίνδυνους ψυχιατρι-
κούς ασθενείς, διά βίου, σε κάποια άσυλα, μακριά από την 
κοινωνία».

- Ο νόμος (ν. 4489/2017 -ευρύτερα γνωστός ως νόμος Πα-
ρασκευόπουλου) με τον οποίο ο δράστης της πατροκτονίας 
στη Γλυφάδα είχε αποφυλακιστεί, παρότι το 2014 είχε σκο-
τώσει και τη μητέρα του, είναι ένα νομοθέτημα που έχει κα-
ταδικασθεί στη συνολική συνείδηση της κοινωνίας, νομίζω 
και στην επιστημονική συνείδηση του νομικού κόσμου που 
είναι αρμοδιότερος εμού να κρίνει.

- Η Ψυχιατρική είναι μια ειδικότητα της Ιατρικής η οποία 
ασχολείται με χρόνιες και υποτροπιάζουσες παθήσεις, οπότε 
-χωρίς αυτό να απαλλάσσει από τις όποιες ευθύνες ενδεχό-
μενου ιατρικού λάθους- το να πιστεύουμε ότι θα ξημερώσει 
κάποτε μια ημέρα κατά την οποία ούτε ένας από τους βαρέ-
ως ψυχιατρικώς πάσχοντες που λαμβάνουν εξιτήριο από τις 
ψυχιατρικές κλινικές, επειδή η νόσος τους υφέθηκε, δεν θα 
κινδυνεύει να παρουσιάσει εκ νέου αυτοκτονική ή ετεροε-
πιθετική συμπεριφορά είναι σαν να λέμε ότι μια καρδιολο-
γική κλινική θα εξαλείψει διαπαντός τον κίνδυνο μελλοντι-
κού εμφράγματος σε όλους τους ασθενείς στους οποίους 
δίνει εξιτήριο, μετά από αντιμετώπιση οξέων καρδιαγγει-
ακών συμβαμάτων, ή ότι θα πρέπει να τους κρατήσει όλους 
μέσα, για πάντα, από τον φόβο μήπως κάποιοι από αυτούς 
πεθάνουν αιφνιδίως.

Το Ολοκαύτωμα δεν μπαίνει σε αναστολή 

Λίγα λόγια για την επικινδυνότητα  
των ψυχικώς πασχόντων συνανθρώπων μας
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του π. Ηλία Μάκου

Έναν χρόνο μετά τον θάνατο του αειμνήστου Αρχιεπι-
σκόπου Αλβανίας Αναστασίου είναι κοινή η παραδοχή ότι 
αποτελεί ζωντανό κομμάτι της ιστορίας, της οποίας ση-
μαντικό τοπικό μέρος επηρέασε και επί της οποίας απο-
τύπωσε ανεξίτηλα τη σφραγίδα της μεγάλης του προ-
σωπικότητας. 
Όσο χρονικά θα απομακρυνόμαστε από αυτόν και όσο οι 
μικρότητες και οι μικρολόγοι υπολογισμοί θα παραδίδο-
νται στην αμείλικτη λησμοσύνη, τόσο φωτεινότερα και 
πλέον μεγαλειωδώς θα προβάλλεται η μορφή του ως οι-
κουμενική με την ευρεία έννοια. 
Ο Αναστάσιος (οι μεγάλες προσωπικότητες μένουν με το 
μικρό τους όνομα στη συνείδηση του κόσμου) εξακολου-
θεί να είναι και θα είναι πάντα μέσα στις καρδιές των Ορ-
θοδόξων -και όχι μόνο- της Αλβανίας, αφού οι χρυσαφέ-
νιες φτερούγες της αγάπης του εκτείνονται προς όλους.
Αγωνιστής ή καλύτερα μαχητής, αλύγιστος και ακλόνη-
τος, ανέστησε από την τέφρα της μια καταδιωκόμενη και 
ρημαγμένη κατά τα χρόνια του αθεϊσμού στην Αλβανία 
Ορθόδοξη Εκκλησία.
Της έδωσε την πνοή του. Της έδωσε τις ανάσες του. Της 
έδωσε την καρδιά του. Της έδωσε τη ζωή του. Χωρίς κα-
νένα απολύτως αντάλλαγμα. Με μόνο κίνητρο, με μόνη 
δύναμή του, της ψυχής του το θείο χρέος.
Αναδείχθηκε σε μια φωτεινή μορφή της Εκκλησίας και 
της Θεολογίας, που ένωνε και δεν δίχαζε μέσα από το 
πολυσήμαντο και πολύπλευρο ποιμαντικό, φιλανθρωπι-
κό και κοινωνικό έργο του.
Πνευματική υπόσταση και ύπαρξη μεγάλων διαστάσε-
ων, μέσα στην ταπεινότητα και την απλότητά του, αυτό 
ήταν το μεγαλείο του, χωρίς κανένα ίχνος θρησκευτικής 
μισαλλοδοξίας, σημάδευε με τις εμπνευσμένες παρεμ-
βάσεις του την Ορθοδοξία, αλλά και ολόκληρο τον θρη-
σκευτικό κόσμο, υπερασπιζόμενος την κοινωνική δικαιο-
σύνη, την αγάπη και την ειρήνη.
Δεν μπορεί να μην τονιστεί ότι αυτή η σημαντική και 

πρωτοποριακή φυσιογνωμία της εποχής μας απέδειξε 
τη γνήσια χριστιανική ζωή με λόγια, έργα και συμπερι-
φορές. Από τα μικρά και ασήμαντα της καθημερινότη-
τας μέχρι και τα μεγάλα και βαρυσήμαντα, τα δύσκολα 
διλήμματα, τις μεγάλες αποφάσεις και τις καθοριστικές 
επιλογές του.
Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος με τη στάση ζωής του μας 
προτρέπει και από τον τάφο του να πάρουμε την απόφα-
ση να μπούμε στον στίβο της πίστης και να τρέξουμε για 
την αγάπη, ώστε να αποφύγουμε την απογοήτευση για 
όλα αυτά που συμβαίνουν για μας χωρίς εμάς.
Σ’ όλους εμάς που τα έχουμε κυριολεκτικά χαμένα και 
αναζητούμε κριτήρια για να διακρίνουμε και να κρίνου-
με, μέτρα και σταθμά για να μετρήσουμε και να ζυγίσου-
με, λόγια και έργα ώστε ν’ αποφασίσουμε αν θα πάρουμε 
τοις μετρητοίς όσα λέγονται και όσα γίνονται, ο Αναστά-
σιος μας έδειξε, μας δείχνει και θα μας δείχνει τον δρόμο 
της αλήθειας και της ανάστασης.
Κατέθεσε την πολύτιμη πνευματική του εμπειρία στη 
σύγχρονη κοινωνία, που παλεύει με άλλου είδους «κατα-
θέσεις», και η οποία πνευματική εμπειρία αποτελεί έναυ-
σμα και αφετηρία και ευκαιρία για αλλαγή νοοτροπίας, 
φώτιση, συνετή σκέψη και προσεκτική μελέτη των πραγ-
μάτων.
Η δράση του Αναστασίου άφησε, αφήνει και θα αφήνει 
ανεξίτηλα τα ίχνη της στην Εκκλησία και στον χώρο των 
διεκκλησιαστικών, διαχριστιανικών και οικουμενικών 
σχέσεων αλλά και στις σχέσεις μεταξύ εθνών και λαών. 
Ο Αναστάσιος υψώθηκε σε παγκόσμια φυσιογνωμία -πο-
λύτροπη και πολυφωνική- του Χριστιανισμού και υπήρ-
ξε κήρυκας της αγάπης, της δημιουργίας και της ειρή-
νης. Και, το σπουδαιότερο, διεύρυνε τους ορίζοντες της 
εν Χριστώ χαράς η οποία αποτελεί ένα από τα ουσιαστι-
κά στοιχεία της ζωής και που λείπει πολύ από τον σύγ-
χρονο άνθρωπο. 
Ο Αναστάσιος κέρδισε, με την ομορφιά των λόγων του, 
την ουσία των πράξεών του και το μεγαλείο της καρδιάς 
του, τις δικές μας καρδιές. 

Προσωπικότητα μεγάλων διαστάσεων



Σε κομβικό σημείο βρίσκεται το 
ΝΑΤΟ και προσωπικά ο γενικός 
γραμματέας, καθώς καλείται να 
ισορροπήσει μεταξύ της δύνα-

μης των ΗΠΑ και των υπόλοιπων κρα-
τών-μελών.

Ο Μαρκ Ρούτε δήλωσε ευθαρσώς 
ότι «όποιος πιστεύει ότι η Ευρώπη μπο-
ρεί να αμυνθεί χωρίς τις ΗΠΑ θα πρέπει 
να συνεχίσει να ονειρεύεται». Η τοπο-
θέτηση αυτή προκάλεσε την αντίδραση 
των Ευρωπαίων και κυρίως των Γάλ-
λων, όμως τι δυναμική μπορεί να έχει, 
όταν πλέον οι Αμερικανοί με αφορ-
μή τη Γροιλανδία δείχνουν αποφασι-
σμένοι να προχωρήσουν σε κινήσεις; 
Ήδη έχουν ανακοινώσει τη σταδια-
κή κατάργηση μέχρι το 2029 τής συμ-
μετοχής των Αμερικανών σε μια σειρά 
από συμμαχικές δομές επί ευρωπαϊκού 
εδάφους. Ο σχεδιασμός είναι να λή-
ξουν ομαλά οι τρέχουσες θητείες και 
στη συνέχεια να μην ανανεωθούν και 
μετά να καταργηθούν. Σύμφωνα με το 
Reuters, η κυβέρνηση Τραμπ έχει γνω-
στοποιήσει σε ορισμένες ευρωπαϊκές 
πρωτεύουσες ότι οι ΗΠΑ θα καταργή-
σουν περίπου 200 θέσεις από τις δομές 
του ΝΑΤΟ που επιβλέπουν και σχεδι-
άζουν τις στρατιωτικές και πληροφο-
ριακές επιχειρήσεις της Συμμαχίας. 
Μεταξύ των οργανισμών που θα επη-
ρεαστούν περιλαμβάνονται, σύμφωνα 
με τις πηγές, το Κέντρο Συγχώνευσης 
Πληροφοριών του ΝΑΤΟ με έδρα το 
Ηνωμένο Βασίλειο και η Διοίκηση Ειδι-
κών Επιχειρήσεων στις Βρυξέλλες. Σε 
ό,τι αφορά την παρουσία των Αμερικα-
νών σε νατοϊκές βάσεις επί ελληνικού 
εδάφους στη Σούδα και στη Λάρισα, 
αυτό μένει να αποφασιστεί αργότερα 

την άνοιξη. Ο Αμερικανός πρόεδρος το 
αποτύπωσε σε τρεις φράσεις: «Κανέ-
νας άλλος πρόεδρος ή άνθρωπος δεν 
έχει προσφέρει περισσότερα στο ΝΑ-
ΤΟ από εμένα. Χωρίς τη δική μου πα-
ρέμβαση ο οργανισμός δεν θα υπήρχε 
σήμερα. Θα είχε καταλήξει στον σκου-
πιδοτενεκέ της Ιστορίας».

Η συμφωνία για τη 
Γροιλανδία
«Το δεύτερο έργο αφορά τη Δανία, τη 
Γροιλανδία και τις ΗΠΑ, εξαρτάται από 
αυτές αν θα συνεχίσουν τις συζητή-
σεις», δήλωσε ο επικεφαλής του ΝΑΤΟ 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Ο Ρούτε 
δήλωσε επίσης ότι αυτός και ο πρόε-
δρος Ντόναλντ Τραμπ συμφώνησαν 
σε «δύο άξονες εργασίας» για την άμ-
βλυνση των εντάσεων μεταξύ των ΗΠΑ 
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με 
τη Γροιλανδία. Ο Ρούτε εξήγησε ότι η 
πρώτη «ροή εργασίας» θέτει το ΝΑΤΟ 
στην ηγεσία, με τη Συμμαχία να ανα-

λαμβάνει μεγαλύτερο ρόλο στην υπε-
ράσπιση της Αρκτικής. Η έμφαση, είπε, 
θα δοθεί στην εύρεση του καλύτερου 
συλλογικού τρόπου για να σταματή-
σουν η Ρωσία και η Κίνα από το να επε-
κτείνουν την επιρροή τους στην περιο-
χή. Ο Ρούτε υποστήριξε επίσης ότι είναι 
αντίθετος με την ιδέα της δημιουργίας 
ενός ευρωπαϊκού στρατού, τον οποίο 
είχε προτείνει ο Επίτροπος Άμυνας της 
ΕΕ Άντριους Κουμπίλιους, υποστηρί-
ζοντας ότι η πρόταση για έναν «ευρω-
παϊκό πυλώνα του ΝΑΤΟ» ήταν κενή 
περιεχομένου. Τέλος, ανέφερε ότι το 
δάνειο των 90 δισ. ευρώ στην Ουκρα-
νία δεν θα πρέπει να δοθεί κατά προ-
τεραιότητα για την αγορά ευρωπαϊκών 
οπλικών συστημάτων. Τα σχόλια του 
Ρούτε έρχονται σε αντίθεση με τη θέση 
του Φινλανδού προέδρου Αλεξάντερ 
Στουμπ, ο οποίος δήλωσε πρόσφατα 
στο Νταβός ότι οι Ευρωπαίοι είναι σε 
θέση να αμυνθούν χωρίς την αμερικα-
νική υποστήριξη.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Ανοιχτός σε απευθείας 
τετ α τετ με τον Πούτιν 
ο Ζελένσκι για να  
επιτευχθεί συμφωνία 
τερματισμού 
του πολέμου

Ο πρόεδρος της Ουκρανίας Βολο-
ντίμιρ Ζελένσκι  είναι έτοιμος να συζη-
τήσει απευθείας με τον Ρώσο ομόλογό 
του Βλαντίμιρ Πούτιν τα πιο δύσκολα 
ζητήματα, με στόχο την επίτευξη συμ-
φωνίας για τον τερματισμό του πολέ-
μου που μαίνεται εδώ και σχεδόν τέσ-
σερα χρόνια. Ωστόσο, τα πιο ευαίσθητα 
θέματα των διαπραγματεύσεων πα-
ραμένουν ανοιχτά και δεν έχουν ακό-
μη επιλυθεί. Η Ρωσία απαιτεί εδαφι-
κές παραχωρήσεις από την Ουκρανία 
προτού δεχτεί να συζητήσει κατάπαυ-
ση του πυρός, ειδικά την πλήρη απο-
χώρηση των ουκρανικών στρατευμά-
των από το Ντονμπάς ή, αλλιώς, τις 
περιφέρειες Ντονέτσκ και Λουχάνσκ, 
και από άλλες δύο περιφέρειες που η 
Μόσχα λέει πως έχει προσαρτήσει. Στο 
μεταξύ, ρωσικά drones και πύραυλοι 
χτύπησαν τη δεύτερη μεγαλύτερη πό-
λη της Ουκρανίας, το Χάρκοβο, προ-
καλώντας διακοπή ρεύματος εν μέ-
σω του παγωμένου χειμώνα, ενώ 23 
άτομα τραυματίστηκαν σε μια νυχτε-
ρινή επίθεση στην Οδησσό. Η ουκρα-
νική πολεμική αεροπορία ανακοίνωσε 
ότι οι ρωσικές δυνάμεις είχαν εκτο-
ξεύσει 165 drones, 135 από τα οποία 
εξουδετερώθηκαν από μονάδες αερο-
πορικής άμυνας. Η επόμενη συνάντη-
ση των εμπλεκόμενων πλευρών έχει 
προγραμματιστεί για την Κυριακή στο 
Άμπου Ντάμπι.

Ο γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ ενοχλεί, καθώς δείχνει 
συγκαταβατικός σε όλες τις κινήσεις του Αμερικανού 
προέδρου, ο οποίος σχεδιάζει να καταργήσει περίπου  
200 θέσεις από τις δομές της Συμμαχίας

ΜΑΡΚ ΡΟΥΤΕ

Στην μπούκα των Ευρωπαίων 
για τα... χάδια στον Τραμπ
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Η επίσημη εικόνα για τη φονική έκρηξη στο εργοστάσιο 
της μπισκοτοβιομηχανίας Βιολάντα στα Τρίκαλα δόθη-
κε από την Πυροσβεστική μέσα από αναλυτική ενημέ-
ρωση του διοικητή του Ενιαίου Συντονιστικού Κέντρου 

Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων (ΕΣΚΕΔΙΚ), υπο-
στράτηγου Αναστάσιου Μιχαλόπουλου.

Σύμφωνα με τα ευρήματα των ερευνών, η τρα-
γωδία που κόστισε τη ζωή σε πέντε εργαζόμε-
νες γυναίκες δεν ήταν στιγμιαίο ατύχημα αλ-
λά το αποτέλεσμα μιας πολύμηνης διαρροής 
προπανίου, η οποία μετατράπηκε σε εκρη-
κτικό μείγμα κάτω από το εργοστάσιο, μέ-
χρι να βρεθεί ο μοιραίος σπινθήρας.

Τα πρώτα στοιχεία
Όπως ανέφερε ο κ. Μιχαλόπουλος, η Πυ-
ροσβεστική Υπηρεσία Τρικάλων ειδοποιή-
θηκε στις 3.56 τα ξημερώματα της 26ης Ια-
νουαρίου, ενώ το πρώτο όχημα έφτασε στο 
σημείο στις 4.11. Συνολικά κινητοποιήθηκαν 
13 υδροφόρα οχήματα, βραχιονοφόρο, εννέα 
βοηθητικά οχήματα, δύο ομάδες της ΕΜΑΚ, ομά-
δα drone και 53 πυροσβεστικοί υπάλληλοι. Παράλλη-
λα, ενεργοποιήθηκαν δυνάμεις της ΕΛΑΣ, ασθενοφόρα του 
ΕΚΑΒ και υδροφόρες της περιφέρειας.

Από τις πρώτες στιγμές, υπό την παρουσία της εισαγγελέ-
ως Τρικάλων, ξεκίνησε η ανακριτική διαδικασία με τη συμμετοχή 
της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού (ΔΑ-
ΕΕ), του ΤΕΕΜ Θεσσαλονίκης και πραγματογνωμόνων. Την ώρα 
της έκρηξης το εργοστάσιο λειτουργούσε κανονικά, σε 24ωρη 
βάση, με 13 εργαζόμενους. Οκτώ κατάφεραν να διαφύγουν, ενώ 
πέντε γυναίκες εγκλωβίστηκαν και εντοπίστηκαν νεκρές λίγες 
ώρες αργότερα σε διαφορετικά σημεία του κτιρίου.

Αφέθηκαν ελεύθεροι μέχρι...
να συμπληρωθεί η δικογραφία
Λίγες ώρες μετά τη δημοσιοποίηση των πρώτων πορισμάτων, 
οι εξελίξεις πέρασαν στο ποινικό σκέλος της υπόθεσης. Συνε-
λήφθησαν τρία άτομα: ο ιδιοκτήτης της επιχείρησης, ο τεχνικός 
ασφαλείας και ο τεχνικός βάρδιας. Οι συλληφθέντες οδηγήθη-
καν ενώπιον της εισαγγελέως Τρικάλων κάτω από δρακόντεια 
μέτρα ασφαλείας.

Ήδη σχηματίστηκε δικογραφία για ανθρωποκτονία από αμέ-

λεια κατά συρροή, βαριές σωματικές βλάβες, πρόκληση έκρηξης 
και εμπρησμό από αμέλεια. Αργά το απόγευμα οι συλληφθέντες 
αφέθησαν ελεύθεροι μέχρι να συμπληρωθεί η δικογραφία, ενώ 
δεν τους απαγγέλθηκαν κατηγορίες, καθώς ακόμη βρίσκεται σε 
εξέλιξη η έρευνα. Σύμφωνα με τις έως τώρα πληροφορίες, όταν 
ο εισαγγελέας θα έχει τη δικογραφία πλήρη στα χέρια του, θα 
πάρει αποφάσεις για το τι μέλλει γενέσθαι. Στο επίκεντρο της 
έρευνας βρίσκεται το ερώτημα αν τηρήθηκαν τα προβλεπόμε-
να μέτρα ασφαλείας και αν υπήρχαν μηχανισμοί έγκαιρης προ-
ειδοποίησης για τη διαρροή προπανίου, που θα μπορούσαν να 
αποτρέψουν την τραγωδία.

Η πολύμηνη διαρροή
Τα ευρήματα της ΔΑΕΕ ήταν αποκαλυπτικά. Στον χώρο υπήρχαν 
δύο υπέργειες δεξαμενές προπανίου, χωρητικότητας 5.000 και 

9.000 λίτρων, οι οποίες τροφοδοτούσαν τους φούρ-
νους μέσω υπόγειων σωληνώσεων. Κατά τους 

ελέγχους διαπιστώθηκε πάγος στις σωλη-
νώσεις της μικρότερης δεξαμενής, έν-

δειξη πρόσφατης λειτουργίας, ενώ 
οι υπόγειες σωληνώσεις παρουσί-

αζαν διάβρωση και σημάδια διά-
τρησης.

Με τη χρήση αζώτου εντο-
πίστηκε εκτεταμένη διαρροή 
στο έδαφος, σε βάθος περίπου 
80 εκατοστών. Σύμφωνα με 
τους ειδικούς, η διαρροή ήταν 
πολύμηνη, με εξαιρετικά υψη-

λές συγκεντρώσεις προπανίου 
να καταγράφονται κάτω από το 

εργοστάσιο. Το αέριο μετακινήθηκε 
υπόγεια σε απόσταση περίπου 25 μέ-

τρων και εγκλωβίστηκε σε σφραγισμένο 
χώρο, μετατρέποντάς τον σε «βόμβα». Ένας 

σπινθήρας από ηλεκτρομηχανολογικό εξοπλισμό 
-πιθανότατα από αντλία νερού- στάθηκε αρκετός για να προκα-
λέσει την ισχυρή έκρηξη.

Εν αναμονή της πραγματογνωμοσύνης
και της έκθεσης της Πυροσβεστικής
Παράλληλα με τα τεχνικά στοιχεία, οι Αρχές λαμβάνουν κα-
ταθέσεις εργαζομένων και συγγενών των θυμάτων. Μαρτυρί-
ες κάνουν λόγο για έντονη μυρωδιά υγραερίου στο εργοστά-
σιο εδώ και μέρες -ακόμη και εβδομάδες- πριν από την έκρηξη, 
χωρίς να ληφθούν ουσιαστικά μέτρα. Στο μικροσκόπιο βρίσκε-
ται και το ζήτημα της απουσίας ανιχνευτών προπανίου και συ-
στημάτων εξαερισμού στο υπόγειο, στοιχεία που θα μπορούσαν 
να είχαν αποτρέψει τη συσσώρευση του εκρηκτικού μείγματος.

Η προανάκριση συνεχίζεται, ενώ αναμένονται η ολοκλήρω-
ση της πραγματογνωμοσύνης και η τελική τεχνική έκθεση της 
Πυροσβεστικής. Την ίδια ώρα, τα Τρίκαλα παραμένουν σε βαρύ 
πένθος για τις πέντε γυναίκες που χάθηκαν στη νυχτερινή βάρ-
δια, σε έναν χώρο που αποδείχτηκε παγίδα θανάτου. Οι ευθύνες 
πλέον αναζητούνται σε βάθος - τόσο τεχνικά όσο και ποινικά.

ΒΙΟΛΑΝΤΑ

Η έκρηξη που αποκάλυψε μια
πολύμηνη... βόμβα προπανίου

Ανακοινώσεις,  συλλήψεις και βαρύ κατηγορητήριο  για την τραγωδία  με τις πέντε νεκρές εργάτριες  στα Τρίκαλα

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Τα γραφήματα της Πυροσβεστικής  
για το πώς μπορεί να έγινε η έκρηξη

Ο διοικητής 
του ΕΣΚΕΔΙΚ, 
υποστράτηγος 
Αναστάσιος 
Μιχαλόπουλος

Από τη μεταγωγή  
των κατηγορουμένων  
στην Εισαγγελία



ΠΕΜΠΤΗ 29 ιανουαΡΙΟΥ 2026

ΚΟΙΝΩΝΙΑ
PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

44

Το ταξίδι για την αγαπημένη τους ομάδα μετα-
τράπηκε σε εφιάλτη. Επτά νέοι άνθρωποι, οπα-
δοί του ΠΑΟΚ, δεν έφτασαν ποτέ στη Λιόν. Στον 
ρουμανικό αυτοκινητόδρομο DN6, έναν δρόμο 

που οι ντόπιοι αποκαλούν «δρόμο του θανάτου», γρά-
φτηκε μία από τις πιο βαριές σελίδες στην ιστορία του 
ελληνικού οπαδικού κινήματος. Πίσω έμειναν οικο-
γένειες, φίλοι και ένα Πανελλήνιο παγωμένο από την 
απώλεια.

Οι νεκροί, οι τραυματίες 
και η επιστροφή στην Ελλάδα
Οι σοροί των επτά οπαδών του ΠΑΟΚ ταυτοποιήθηκαν 
από τις ρουμανικές αρχές, επιβεβαιώνοντας το μέγε-
θος της τραγωδίας. Οι επτά σοροί επαναπατρίζονται 
σήμερα με ειδική πτήση της Πολεμικής Αεροπορίας. 
Όλοι τους νέοι, ηλικίας από 20 έως 30 ετών. Παιδιά 
που μεγάλωσαν με τον «Δικέφαλο» στο στήθος και δεν 
έχαναν αγώνα, εντός κι εκτός Ελλάδας.

Οι 6 από τους 7 είναι οι Βασίλης Μολντοβάνοφ, 
Βασίλης Πάλλος, Χρήστος Ζέπος, Γιώργος Κεσανί-
δης, Κώστας Μαρκόπουλος και Δημήτρης Μαρωνίτης. 
Οι υπόλοιποι τρεις, επίσης κάτω των 30 ετών, κατά-
γονταν από την Αλεξάνδρεια Ημαθίας, την Κατερίνη 
και τη Θεσσαλονίκη. Το άκουσμα των ονομάτων έπεσε 
σαν κεραυνός στις τοπικές κοινωνίες. Μαγαζιά έκλει-
σαν, σημαίες κατέβηκαν μεσίστιες, οικογένειες προ-
σπαθούν ακόμη να συνειδητοποιήσουν ότι τα παιδιά 
τους δεν θα επιστρέψουν.

Τρεις φίλαθλοι επέζησαν. Σύμφωνα με την ενημέ-
ρωση του υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη, οι δύο 
20χρονοι είναι σε καλή κατάσταση και αναμένεται να 

πάρουν εξιτήριο, ενώ ο 28χρονος πολυτραυματίας νο-
σηλεύεται με κακώσεις στον αυχένα και τη σπονδυλική 
στήλη. Η κατάστασή του χαρακτηρίζεται σοβαρή αλλά 
σταθερή, χωρίς ενδείξεις μόνιμων βλαβών.

Επικίνδυνοι ελιγμοί 
πριν από τη σύγκρουση
Καθοριστικό ρόλο στην έρευνα παίζει το βίντεο από 
κάμερα φορτηγού που καταγράφει τη μετωπική σύ-
γκρουση. Το βαν των φιλάθλων, αφού ολοκληρώνει 
προσπέραση, επιχειρεί να επιστρέψει στη λωρί-
δα του. Ξαφνικά παρεκκλίνει αριστερά 
και συγκρούεται μετωπικά με διερ-
χόμενη νταλίκα.

Αυτόπτης μάρτυρας, οδη-
γός που κινούνταν στον ίδιο 
δρόμο και μίλησε στο ρου-
μανικό μέσο «Libertatea», 
περιέγραψε επικίνδυνους 
ελιγμούς λίγο πριν από 
το δυστύχημα. Σύμφωνα 
με την κατάθεσή του, το 
βαν προσπέρασε διαδοχι-
κά οχήματα και, στην προ-
σπάθεια επιστροφής στη 
λωρίδα του, συγκρούστηκε 
με άλλο αυτοκίνητο, έχασε τον 
έλεγχο και κατευθύνθηκε ανεξέ-
λεγκτα στο αντίθετο ρεύμα. «Όλα 
έγιναν μέσα σε ελάχιστα δευτερόλεπτα. 
Δεν υπήρχε καμία δυνατότητα αποφυγής», ανέφερε, 
περιγράφοντας εικόνες χάους, με θύματα στο οδό-
στρωμα και στο διπλανό χωράφι.

Στο τραπέζι των ερευνών παραμένουν όλα τα εν-
δεχόμενα: ανθρώπινο λάθος λόγω κόπωσης, μηχανική 
βλάβη, κλατάρισμα ελαστικού, πλάγιος άνεμος ή τε-
χνική δυσλειτουργία. Ιδιαίτερη συζήτηση προκάλεσε 
η μαρτυρία τραυματία σύμφωνα με την οποία «μπλό-
καρε το τιμόνι» κατά την προσπέραση, με αναφορά σε 
σύστημα υποβοήθησης λωρίδας.

Η εξομολόγηση 
του οδηγού της νταλίκας
Ιδιαίτερο βάρος δίνουν οι Αρχές στη μαρτυρία του 

οδηγού της νταλίκας, ο οποίος ενεπλάκη στη 
μετωπική σύγκρουση με το βαν των φι-

λάθλων του ΠΑΟΚ. Στην κατάθεσή του 
περιέγραψε μια αιφνιδιαστική και 

ανεξέλεγκτη κατάσταση, τονίζο-
ντας πως «το βαν εμφανίστηκε 
ξαφνικά στο ρεύμα μου, χωρίς 
καμία προειδοποίηση». Όπως 
ανέφερε, κινούνταν κανονικά 
στην πορεία του, όταν αντιλή-
φθηκε το όχημα να έρχεται κα-
τά πάνω του, μετά από επικίν-

δυνο ελιγμό.
«Δεν είχα χρόνο να κάνω τίπο-

τα. Πάτησα φρένο και προσπάθησα 
να πάω όσο πιο δεξιά μπορούσα, αλ-

λά όλα έγιναν μέσα σε δευτερόλεπτα», 
δήλωσε χαρακτηριστικά. Σύμφωνα με τον 

ίδιο, το βαν φαινόταν να έχει χάσει τον έλεγχο, 
ενώ «δεν υπήρχε χώρος διαφυγής, ούτε για μένα ούτε 
για τους άλλους οδηγούς».

Ο οδηγός της νταλίκας υπογράμμισε πως η σύ-
γκρουση ήταν αναπόφευκτη, σημειώνοντας ότι «είδα 
το όχημα να έρχεται κάθετα και κατάλαβα ότι δεν μπο-
ρούσε να αποφευχθεί». 

Περιέγραψε επίσης το σοκ των στιγμών που ακο-
λούθησαν, λέγοντας ότι «όταν κατέβηκα από το φορ-
τηγό, είδα εικόνες που δεν θα ξεχάσω ποτέ». Όπως 
τόνισε, βρίσκεται ακόμη σε κατάσταση ψυχολογικής 
κατάρρευσης, επιμένοντας ότι «έκανα ό,τι μπορούσα 
για να αποφύγω το κακό».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τα σενάρια, 
οι εκτιμήσεις, 
οι μαρτυρίες 
και το βίντεο

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Τι αμφισβητείται  
και ποια δεδομένα  
επανεξετάζονται  
για το τροχαίο  
στη Ρουμανία -  

Ταυτοποιήθηκαν  
οι επτά νεκροί  

οπαδοί του ΠΑΟΚ
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Νέα κρίσιμα δεδομένα προστίθενται στην έρευ-
να για το πολύνεκρο τροχαίο με το βαν των φι-
λάθλων του ΠΑΟΚ, καθώς ειδικοί στην ανά-
λυση τροχαίων ατυχημάτων επιχειρούν να 

ερμηνεύσουν τα τελευταία δευτερόλεπτα πριν από τη 
μοιραία μετωπική σύγκρουση. Η εικόνα που καταγρά-
φεται, οι κινήσεις του οχήματος, το άναμμα και το σβή-
σιμο του φλας αλλά και η απουσία συστήματος υπο-
βοήθησης λωρίδας δημιουργούν ένα σύνθετο και 
αντιφατικό παζλ. 

Θα μιλήσει ο εγκέφαλος 
του μίνι λεωφορείου
H «Political» επικοινώνησε με τον πρόεδρο της Πανελ-
λήνιας Ένωσης Πραγματογνωμόνων και αναλυτή τρο-
χαίων ατυχημάτων Παναγιώτη Σταμίρη, προκειμένου 
να μας εξηγήσει πώς ερμηνεύεται η εικόνα του τροχαί-
ου από κάποιον ειδικό. 

Ο κ. Σταμίρης έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στα τελευ-
ταία δευτερόλεπτα πριν από τη μοιραία έκκεντρη με-
τωπική. «Κοιτάξτε. Αρχικά το βαν κάνει μια προσπέ-
ραση που ολοκληρώνεται. Αμέσως μετά, όπως θα 
ήταν αναμενόμενο, βγάζει φλας και κάνει δεξιά για 
να ξαναμπεί στη λωρίδα του. Αυτό φαίνεται. Και ξαφ-
νικά απελευθερώνει το φλάς και το αυτοκίνητο, πριν 
ανάψει το αριστερό φλας, αρχίζει να στρίβει αριστε-
ρά. Έχω μία υποψία, γιατί δεν είναι λογικό, ας πούμε, 
να στρίβει κάποιος βλέποντας πολύ λίγο. Οπότε κά-
τι συμβαίνει».

Όσο για το αν υπήρχε στο αυτοκίνητο σύστημα 
υποβοήθησης λωρίδας (lane assist), ο κ. Σταμίρης μάς 
απάντησε ότι αν όντως το βαν είναι του 2017, τότε ναι 
δεν υπάρχει τέτοιο σύστημα, αλλά «αυτό θα φανεί φα-
ντάζομαι στην αυτοψία του αυτοκίνητου. Η εταιρεία 
που νοίκιασε το βαν είπε ότι δεν διαθέτει υποβοήθηση. 
Όταν ψάξουν τον εγκέφαλο του αυτοκίνητου, θα μά-
θουν. Αλλά και με τον αριθμό πλαισίου φαίνονται αυ-
τά. Και θα σας πω, φαίνεται απίστευτο αυτό που βγά-
ζει φλας αριστερά. Τώρα, μπερδεύτηκε, τον ενόχλησε 
κάποιος. Μιλάγανε μεταξύ τους και μπερδεύτηκε; Ένα 
σωρό υποθέσεις μπορούν να γίνουν. Αλλά το να δη-
μιουργηθεί κάποιο μηχανικό πρόβλημα απότομα δεν 
μπορεί…. Δεν είδα κάποια τέτοια δείγματα σε αυτό το 
αυτοκίνητο. Δεν μπορείς συνειδητά να βγάζεις φλας 
και να πηγαίνεις πάνω στην νταλίκα. Και ενώ το έκα-
νες που το έκανες αυτό, δεν διορθώνεις. Θα μπορού-
σε δηλαδή. Είχε νομίζω τον χρόνο και τον χώρο και την 
απόσταση να επαναφέρει. Τουλάχιστον να κάνει προ-
σπάθεια». 

Σοκαρισμένος ο Ιαβέρης
Με τη σειρά του, αναφερόμενος στο πολύνεκρο τρο-
χαίο ο αντιπεριφερειάρχης Οδικής Ασφάλειας και Κέ-
ντρου Διαχείρισης Κυκλοφορίας Περιφέρειας Αττικής 
και πρώην οδηγός αγώνων Κωνσταντίνος Μαρκουίζος 
(Ιαβέρης) δήλωσε σοκαρισμένος αναφέροντας: «Τι να 
πούμε... Το μόνο που μπορούμε, να πρέπει να αφήσου-
με τις Αρχές που βρίσκονται εκεί, που είναι αρμόδιες να 
διενεργήσουν αυτοψία, να δουν επάνω στο αυτοκίνη-
το τι θα μπορούσε να έχει συμβεί, να δουν τα άτομα τα 
οποία επέβαιναν τι θα μπορούσε να έχει συμβεί και να 
βγάλουν τα ασφαλή συμπεράσματα». 

Ο ίδιος μάλιστα τονίζει ότι για ένα τέτοιο ταξίδι 
πρέπει να συντρέχουν πολύ συγκεκριμένες απαράβα-
τες συνθήκες. 

«Θέλω να πω ότι ένα τέτοιο αυτοκίνητο οδηγείται 
από οποιονδήποτε με δίπλωμα Β κατηγορίας, ο οποί-
ος θα πρέπει να οδηγεί για κάποιες ώρες και να στα-
ματά για κάποιες ώρες. Να είναι ξεκούραστος, διαυγής 
και με τεράστια προσοχή και προσήλωση στις συνθή-
κες του δρόμου».

Το lane assist και η επίσημη θέση της εταιρείας
Σε αυτό το σημείο, κρίσιμη διάσταση δίνει η επίσημη 
ανακοίνωση της εταιρείας ενοικίασης αυτοκινήτων. 
Όπως ξεκαθαρίζει, το μικρό βαν που ενεπλάκη στο δυ-
στύχημα ήταν Peugeot, μοντέλο 2017, και δεν διέθετε 
σύστημα lane assist, καθώς ο συγκεκριμένος εξοπλι-
σμός δεν περιλαμβανόταν στη συγκεκριμένη έκδοση.

Παράλληλα, η εταιρεία υποστηρίζει ότι το όχημα 
δεν παρουσίαζε κανένα μηχανολογικό πρόβλημα και 
έφερε καινούργια ελαστικά. «Είμαστε σε κατάσταση 
σοκ. Δεν μπορούμε να το πιστέψουμε. Έφυγαν άδικα 
επτά παιδιά», δήλωσε ο ιδιοκτήτης, περιγράφοντας το 
βαρύ κλίμα στην επιχείρηση. Όπως ανέφερε, επικοινώ-
νησε αμέσως με τον υπάλληλο που παρέδωσε το βαν. 
«Ήταν από τα πιο δύσκολα τηλεφωνήματα της ζωής 
μου. Είναι και εκείνος διαλυμένος. Τα παιδιά ήταν στην 
ηλικία του». Την ίδια ώρα, ελληνικές και ρουμανικές 
αρχές βρίσκονται σε διαρκή επικοινωνία για τη διερεύ-
νηση των αιτίων. Στο ίδιο οδικό τμήμα έχουν σημειω-
θεί στο παρελθόν τρία με τέσσερα σοβαρά τροχαία δυ-
στυχήματα με πολλαπλά θύματα.

ΠΩΣ ΕΡΜΗΝΕΥΕΤΑΙ ΤΟ ΤΡΟΧΑΙΟ ΚΑΙ ΤΙ ΑΠΟΚΛΕΙΕΤΑΙ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΑ

Το… μαύρο κουτί του βαν 
και η ανάλυση των ειδικών

Τι λένε στην «P» o πρόεδρος  
της Πανελλήνιας  Ένωσης 

Πραγματογνωμόνων Π. Σταμίρης και  
ο αντιπεριφερειάρχης Οδικής Ασφάλειας 
και πρώην οδηγός αγώνων Κ. Μαρκουίζος



Στο μικροσκόπιο των αστυνομικών του Τμήμα-
τος Δίωξης Ανθρωποκτονιών του «ελληνικού 
FBI» βρίσκεται τις τελευταίες ώρες ένας 52χρο-
νος από τη Θεσσαλονίκη, ο οποίος ομολόγησε 

τη δολοφονία μιας 46χρονης γυναίκας και την απόκρυ-
ψη θανάτου μιας 42χρονης. Μάλιστα, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες της «P», οι αστυνομικοί που διενεργούν προ-
ανάκριση για τη δράση του θα εξετάσουν όλους 
τους φακέλους με εξαφανισμένες γυναί-
κες από τη Θεσσαλονίκη και γενικώς 
την Κεντρική Μακεδονία. Αυτό 
καθώς τόσο η 46χρονη όσο και 
η 42χρονη ήταν εξαφανισμέ-
νες από τους οικείους τους 
για μεγάλο χρονικό διά-
στημα, ενώ οι αστυνομι-
κοί δεν είναι καθόλου βέ-
βαιοι ότι ο θάνατος της 
δεύτερης προήλθε από 
παθολογικά αίτια (κάτι 
ιδιαίτερα δύσκολο να δι-
απιστωθεί πλέον). Ας βά-
λουμε όμως τα πράγματα σε 
μια σειρά: οι αστυνομικοί της 
Ασφάλειας αξιοποίησαν πληρο-
φορίες και πήγαν στην πολυκατοι-
κία της οδού Υπολοχαγού Αγγελάκη 
στον Δήμο Αμπελοκήπων-Μενεμένης.

Η εκδοχή του για τη 42χρονη νεκρή
Κατεβαίνοντας στο υπόγειο διαμέρισμα που χρησιμο-
ποιούσε ο 52χρονος, ήρθαν αντιμέτωποι με ένα φρικτό 
θέαμα. Σε μια παλιά και βρόμικη κουβέρτα εντόπισαν 
τυλιγμένη το πτώμα μιας γυναίκας, η οποία ταυτοποι-
ήθηκε ως μια 42χρονη για την οποία είχε δηλωθεί εξα-
φάνιση στο ΤΔΕΕ Νεάπολης-Συκεών στις 31 Ιουλίου 
2025. Τελευταίος άνθρωπος που επικοινώνησε μαζί της 
ήταν ο τότε σύντροφός της, ο οποίος κατέθεσε ότι η τε-
λευταία επικοινωνία τους ήταν στις 23/7/2025.

Η εκδοχή που παρουσία-
σε προανακριτικά ο 52χρο-
νος ήταν πως το βράδυ της 
24ης Ιουλίου 2025 έκα-
νε χρήση ναρκωτικών ου-

σιών με τη 42χρονη και στη 
συνέχεια έπεσαν για ύπνο. 

Το πρωί, όταν ξύπνησε, διαπί-
στωσε ότι η γυναίκα δίπλα του 

ήταν νεκρή. Αντί να καλέσει όμως 
τις Αρχές, προτίμησε να την τυλίξει με 

μια κουβέρτα και αρχικά να τη μεταφέρει 
στην ταράτσα της πολυκατοικίας, αρνούμενος κά-

θε εγκληματική ενέργεια και υποστηρίζοντας ότι φο-
βήθηκε, για αυτό και δεν μίλησε στην ΕΛΑΣ. Πρόκειται 
για μια εκδοχή που εξετάζεται με ιδιαίτερη επιφύλαξη, 
καθώς για την περίπτωση της 46χρονης ομολόγησε τη 
δολοφονία της και μάλιστα υπέδειξε και έναν 50χρονο 
φίλο του ως συνεργό.

Της προκάλεσαν ασφυξία
Η γυναίκα αυτή, σύμφωνα με την κατάθεση του 52χρο-
νου, στις 30 Οκτωβρίου 2024 είχε επισκεφτεί το διαμέ-

ρισμά του για να κάνουν χρήση ναρκωτικών. Ωστόσο, 
φαίνεται πως κάποια στιγμή άρχισε να συνομιλεί στο 
κινητό της τηλέφωνο με κάποιο άτομο αρκετά έντονα, 
προκαλώντας αρχικά την αντίδραση του και στη συ-
νέχεια την επίθεσή του, την οποία μάλιστα ομολόγησε 
στους αστυνομικούς.

Πιο αναλυτικά, ο 52χρονος υποστήριξε ότι -μαζί με 
έναν 50χρονο φίλο του που ήταν μαζί στο διαμέρισμα- 
της έκλεισαν με τα χέρια τους το πρόσωπο, με αποτέ-
λεσμα να μην μπορεί να ανασάνει και να καταλήξει. Στη 
συνέχεια τύλιξαν το άψυχο σώμα της με μια κουβέρτα 
και το πέταξαν σε κάδο απορριμμάτων προκειμένου να 
καλύψουν τα ίχνη τους. Χρήζει αναφοράς το γεγονός 
ότι η 46χρονη είχε φύγει από το σπίτι της στην Αλεξαν-
δρούπολη τον Σεπτέμβριο του 2024, με την εξαφάνι-
ση της να δηλώνεται στις 3 Φεβρουαρίου 2025 και να 
παίρνει μεγάλη δημοσιότητα. Από τότε εκφράζονταν 
φόβοι για τη ζωή της, κανείς όμως δεν μπορούσε να 
φανταστεί ότι θα έχει τέτοιο φρικτό τέλος. Τέλος, σε 
ό,τι αφορά τον 52χρονο καθ’ ομολογίαν δολοφόνο, οι 
Αρχές θα διερευνήσουν αν το υπόγειο στην πολυκα-
τοικία της οδού Υπολοχαγού Αγγελάκη κρύβει και άλ-
λα σκοτεινά μυστικά.
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Γράφει ο
Κώστας Παπαδόπουλος

«ΨΥΧΩ» ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

 Ένας τοξικομανής, μια δολοφονία, ένας 
θάνατος-μυστήριο και πολλά ερωτήματα

Τα σκοτεινά μυστικά  του υπόγειου διαμερίσματος στην πολυκατοικία της οδού Υπολοχαγού Αγγελάκη, ο ρόλος του 52χρονου και η έρευνα  για όλες τις εξαφανισμένες γυναίκες της πόλης
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ΚΟΙΝΩΝΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΤΙ - ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑ 

«Να παραμείνουν στη φυλακή και να εκτίσουν 
την ποινή τους οι καταδικασθέντες»

Να απορριφθεί η αίτησή τους και να παραμεί-
νουν στη φυλακή και να εκτίσουν την ποινή 
που τους επέβαλε τελεσίδικα η Δικαιοσύνη 
για τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι εισηγήθηκε 

η εισαγγελέας στο Ποινικό Τμήμα του Αρείου Πάγου για 
τον πρώην αρχηγό του Πυροσβεστικού Σώματος Σωτή-
ρη Τερζούδη, τον τότε υπαρχηγό Βασίλη Ματθαιόπου-
λο, τον πρώην γενικό γραμματέα Πολιτικής Προστασίας 
επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ Ιωάννη Καπάκη και τον κάτοικο 
ο οποίος καταδικάστηκε για τον εμπρησμό. 

Οι κατάδικοι για την τραγωδία, οι οποίοι εκτίουν τις 
ποινές που τους επέβαλε το εφετείο, προσέφυγαν στο 
ανώτατο δικαστήριο της χώρας ζητώντας να αναιρε-
θεί η απόφαση του δικαστηρίου ως προς το σκέλος που 
αφορά την επιβολή των ποινών, υποστηρίζοντας ότι 
δεν είναι επαρκώς αιτιολογημένη, ότι εσφαλμένα δεν 
τους αναγνωρίστηκαν ελαφρυντικά, όπως του σύν-
νομου βίου, και ότι θα έπρεπε οι ποινές φυλάκισης να 
ανασταλούν ή να μετατραπούν σε χρηματικό πρόστι-
μο, όπως είχε αποφασίσει το πρωτόδικο δικαστήριο. 

Η εισαγγελέας της έδρας του Ποινικού Τμήματος 
του Αρείου Πάγου κατά την εισήγηση της προς τους 
ανώτατους δικαστές απέρριψε όλους τους ισχυρι-
σμούς των καταδικασθέντων, υπογραμμίζοντας ότι η 
απόφαση του εφετείου είναι πλήρως αιτιολογημένη 
και στο σκέλος επί της ενοχής αλλά και στο σκέλος 
που αφορά την άρνηση του δικαστηρίου για αναστολή 
εκτέλεσης των ποινών ή μετατροπή τους σε χρηματι-
κές. Η εισαγγελέας επισήμανε ότι ο ποινικός κώδικας 
προβλέπει ότι για ποινές από τρία έως πέντε χρόνια 
δεν απαιτείται ειδικότερη αιτιολογία από το δικαστή-
ριο στην απόφαση να μην τις μετατρέψει σε χρηματι-
κές. Οι συνήγοροι των καταδικασθέντων ισχυρίστηκαν 
ότι η επίμαχη απόφαση του εφετείου εμφανίζει πλημ-
μέλειες και ζήτησαν από τους δικαστές να κάνουν δε-
κτές τις αιτήσεις αναίρεσης. Η τελική απόφαση από 
τον Άρειο Πάγο θα βγει το επόμενο διάστημα.

Τι λέει ο πρόεδρος του Συλλόγου
Συγγενών Θανόντων και Εγκαυματιών 
«Οι καταδικασθέντες έχουν το δικαίωμα να ζητούν 

ελαφρυντικά, ωστόσο με τις παραλείψεις τους στέ-
ρησαν από δεκάδες ανθρώπους το δικαίωμα στη 
ζωή», τόνισε η Κάλλι Αναγνώστου, πρόεδρος του 
Συλλόγου Συγγενών Θανόντων και Εγκαυματιών της 
23ης Ιουλίου 2018 στην Ανατολική Αττική, η οποία 
ήταν στο ακροατήριο του Αρείου Πάγου μαζί με άλ-
λους συγγενείς θυμάτων και εγκαυματίες. Σε ανα-
κοίνωσή του, ο Σύλλογος επισημαίνει ότι το μήνυ-
μα που θα εκπέμψει ο Άρειος Πάγος με την απόφασή 
του «δεν αφορά μόνο το παρελθόν, αλλά και το μέλ-
λον», καθώς «όταν τέτοιες πράξεις αντιμετωπίζονται 
με τέτοια αμετροέπεια, τι αποτροπή υπάρχει για να 
μην επαναληφθούν;». Επισημαίνουν ότι η απόφαση 
«θα είναι ένα μήνυμα για το αν σε αυτή τη χώρα η 
ανθρώπινη ζωή έχει πραγματική αξία ή θα εξευτε-
λίζεται τυπολατρικά μπροστά σε τεχνικές και διαδι-
καστικές λεπτομέρειες... για μια “υπόθεση” που αφο-
ρά τον θάνατο 120 ανθρώπων, 104 ταυτοποιημένων 
και 16 αταυτοποίητων, και τις μόνιμες βλάβες άλλων 
57, όπου πίσω από αυτούς τους αριθμούς υπάρχουν 
πρόσωπα, οικογένειες, ζωές που διαλύθηκαν για πά-
ντα, ενώ ο πόνος, η απώλεια και οι πληγές παραμέ-
νουν ζωντανά».

Συνολικά 2.500 χρόνια φυλακής, αλλά
με ανώτατη εκτιτέα ποινή τα πέντε έτη 
Η τελεσίδικη απόφαση για τη φονική πυρκαγιά στο 
Μάτι είχε αφήσει «γλυκόπικρη γεύση» στους συγγε-
νείς και τα θύματα, καθώς οριστικά οι κατηγορούμε-
νοι δεν θα αντιμετώπιζαν κακουργηματικές κατηγορί-
ες, όπως ζητούσαν για χρόνια, αλλά καταδικάστηκαν 
για πλημμεληματικές πράξεις. Μπορεί το δικαστήριο 
να «μοίρασε» συνολικά 2.500 χρόνια φυλακής, ωστό-
σο η ανώτατη εκτιτέα ποινή είναι μόλις πέντε έτη. Στα 
πρώην στελέχη της Πυροσβεστικής και στον πρώην 
γενικό γραμματέα Πολιτικής Προστασίας επιβλήθη-
καν συνολικές ποινές 340 χρόνων, οι οποίες συγχω-
νεύθηκαν στα πέντε χρόνια. Θύματα και συγγενείς, 
εκείνη την ημέρα, δεν έφυγαν από τη δικαστική αί-
θουσα μετά τη λήξη της τελευταίας συνεδρίασης, κα-
θώς περίμεναν να δουν τους αστυνομικούς να περ-
νάνε χειροπέδες στους καταδικασθέντες οι οποίοι 
οδηγήθηκαν στη φυλακή. Η δικαστική απόφαση ανα-
γνώρισε για πρώτη φορά και την ύπαρξη πολιτικών 
ευθυνών για την τραγωδία, καθώς ανάμεσα σε αυ-
τούς που αποφασίστηκε να εκτίσουν την ποινή τους 
ήταν και ο Ιωάννης Καπάκης. 

Η δικαστικός λειτουργός προτείνει να απορριφθούν οι αιτήσεις μείωσης  
των ποινών που έκαναν ο πρώην αρχηγός και ο τότε υπαρχηγός της Πυροσβεστικής 
Τερζούδης και Ματθαιόπουλος, καθώς και ο τότε γγ Πολιτικής Προστασίας  
επί ΣΥΡΙΖΑ, όπως και ο κάτοικος που καταδικάστηκε για τον εμπρησμό

Γράφει ο
Κωνσταντίνος Γεώργιζας
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Την έντονη δυσαρέσκειά του εξέφρα-
σε το διοικητικό συμβούλιο της Ένω-
σης Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ) 
στην πρόσφατη συνεδρίασή του για 

την απόφαση της Ελληνικής Στατιστικής Αρ-
χής (ΕΛΣΤΑΤ) να μεταφερθούν στους φορείς 
της γενικής κυβέρνησης οι Αναπτυξιακοί Ορ-
γανισμοί των Περιφερειών. Η απόφαση αυ-
τή χαρακτηρίζεται ως αιφνιδιαστική, καθώς 
ελήφθη χωρίς την οποιαδήποτε προηγούμε-
νη ενημέρωση και επιφέρει άμεσες και σο-
βαρές συνέπειες στον προγραμματισμό και 
στην παραγωγή έργου των περιφερειών, συ-
νέπειες που μετακυλίονται στις τοπικές κοι-
νωνίες που υπηρετούν.

Όπως υποστηρίζουν οι περιφερειάρχες, 
οι Αναπτυξιακοί Οργανισμοί τόσο των περι-
φερειών όσο και των δήμων τελούν σε άμεση 
συνάρτηση με την επιχειρησιακή δυνατότητα 
της αυτοδιοίκησης, καθώς αποτελούν κρίσι-
μο εργαλείο υλοποίησης έργων και δράσεων, 
ακριβώς λόγω της ευελιξίας που τους διακρί-
νει. Με δεδομένο αυτό η αιφνιδιαστική μετα-
φορά τους στους φορείς της γενικής κυβέρ-
νησης ανατρέπει βίαια τον σχεδιασμό και τον 
προγραμματισμό των περιφερειών, δημιουρ-
γώντας αβεβαιότητα και δυσλειτουργίες σε 
δράσεις και έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη, 
πολύ δε περισσότερο σε μια περίοδο κατά την 
οποία η χώρα οφείλει να αξιοποιεί με ταχύ-
τητα και συνέπεια εθνικούς και ευρωπαϊκούς 
πόρους. Μάλιστα, επισημαίνεται πως «η από-
φαση αυτή εγκλωβίζει ανθρώπους -το στε-
λεχιακό δυναμικό των Αναπτυξιακών Οργα-
νισμών- οι οποίοι ουδεμία ευθύνη φέρουν 
για τη συγκεκριμένη εξέλιξη, με αποτέλεσμα 
να τίθενται σε καθεστώς αβεβαιότητας εργα-
ζόμενοι που στηρίζουν καθημερινά την πα-
ραγωγή έργου στις περιφέρειες. Εγκλωβι-
σμένοι όμως βρίσκονται, αιφνίδια και χωρίς 
την οποιαδήποτε δική τους ευθύνη, και οι αι-
ρετοί που υπηρετούν σε θέσεις διοίκησης αυ-
τών των Οργανισμών».

Αξίζει να σημειωθεί πως στην απόφα-
σή τους τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου 
της ΕΝΠΕ χαρακτηρίζουν τον τρόπο με τον 
οποίο ελήφθη και ανακοινώθηκε η απόφα-
ση ως «βαριά ανήθικο αιφνιδιασμό», καθώς 
αγνοεί και απαξιώνει τις λειτουργικές ανά-
γκες των περιφερειών και επιβάλλει μονο-
μερώς μια κρίσιμη μεταβολή, χωρίς να λά-
βει υπ’ όψιν τις συνέπειες και τις επιπτώσεις. 

Για τους λόγους αυτούς καθιστά σαφές 
ότι δεν πρόκειται να αποδεχτεί παθητικά μια 
απόφαση που υπονομεύει την αναπτυξιακή 
ικανότητα των περιφερειών και την απο-
τελεσματικότητά τους και ζητά «την άμεση 
ανάκληση της σχετικής απόφασης της ΕΛ-
ΣΤΑΤ ώστε να αποτραπεί η παράλυση του 
έργου που υλοποιείται στις περιφέρειες 
όλης της χώρας». 

Παράλληλα, καθιστά σαφές ότι «θα επι-
διώξει την ανάκληση της απόφασης της ΕΛ-
ΣΤΑΤ όχι μόνο σε πολιτικό επίπεδο αλλά 
και με τη χρήση κάθε νόμιμου ένδικου μέ-
σου, προκειμένου να προστατευτούν ο θε-
σμός της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, οι 
λειτουργικές και αναπτυξιακές δυνατότη-
τες των περιφερειών και κυρίως το δημόσιο 
συμφέρον».

Σφοδρή κριτική στα έργα και τις ημέρες του δη-
μάρχου Χαλανδρίου Σίμου Ρούσσου άσκησε ο επι-
κεφαλής της δημοτικής παράταξης «Χαλάνδρι στο 
Φως» Χάρης Ρώμας κατά την πρόσφατη συνεδρία-
ση του δημοτικού συμβουλίου, όπου συζητήθηκαν το 
τεχνικό πρόγραμμα και ο προϋπολογισμός του 2026. 
«Μας δείξατε αρκετές διαφάνειες, όμως δεν θα έλε-
γα ότι μας κάνατε απόψε προβολή αλλά αυτοπροβο-
λή… Όπως ήταν αναμενόμενο, παρουσιάσατε την ει-
κόνα του Χαλανδρίου σαν διασταύρωση Ζυρίχης και 
Λουξεμβούργου! Εμείς βέβαια όχι μόνο ως αντιπολί-
τευση αλλά και ως δημότες άλλη εντύπωση έχουμε 
σχηματίσει για τα επιτεύγματά σας στη διάρκεια κυ-
ρίως της τελευταίας θητείας σας», δήλωσε με το γνω-

στό καυστικό του ύφος ο Χάρης Ρώμας. Μάλιστα, συ-
μπλήρωσε πως με την άποψή του συνεπικουρούν και 
εκατοντάδες άλλοι δημότες, που οι συνεργάτες του 
δημάρχου τούς γνωρίζουν, αφού στα διάφορα sites, 
ακόμη και στο επίσημο site του δήμου τούς λοιδορεί 
και τους βρίζει. Τέλος, ο Χάρης Ρώμας ξεκαθάρισε πως 
«δεν είναι εγκάθετοι δικοί μας πάντως όλοι αυτοί που 
διαμαρτύρονται ακόμα και για τον τομέα που σας έκα-
νε κραταιούς στην πρώτη θητεία σας και το παινεύε-
στε σε κάθε ευκαιρία. Για την καθαριότητα μιλώ, για 
την οποία ακούγονται πλέον πολλές διαμαρτυρίες και 
κυκλοφορούν και πλείστες όσες φωτογραφίες από το 
κέντρο της πόλης, που πολύ πολύ συχνά μετατρέπεται 
σε σκουπιδότοπο».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΕΝΠΕ

Αντίθετοι οι περιφερειάρχες 
στην απόφαση της ΕΛΣΤΑΤ για 
τους Αναπτυξιακούς Οργανισμούς

Ζυρίχη ή Λουξεμβούργο το Χαλάνδρι του Ρούσσου;

Ετοιμάζουν προσφυγή  
για την κατάργησή της
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Παγίδες κινδύνου στα σχολεία της Πεντέλης

Νέα διαμαρτυρία κατά της δημοτικής αρχής Πεντέλης τής Να-
τάσσας Κοσμοπούλου εκφράζει η ένωση γονέων της πόλης, μαζί με 
την ανησυχία για την ασφάλεια των μαθητών στα σχολεία. Οι γονείς 
για μια ακόμη φορά κάνουν λόγο για σοβαρές ελλείψεις στις σχολι-
κές υποδομές και ζητούν άμεση αυτοψία από τις τεχνικές υπηρεσίες, 
ιεράρχηση και αποκατάσταση των προβλημάτων. Αφορμή για τη νέα 
αντίδραση ήταν το ατύχημα που είχε 8χρονος μαθητής στο 3ο Δη-
μοτικό Σχολείο Μελισσίων, όταν νερά από την οροφή κλειστού χώ-
ρου του σχολείου έκαναν ολισθηρό το δάπεδο, με αποτέλεσμα να 
γλιστρήσει και να τραυματιστεί. Όπως επισημαίνει η Ένωση Γονέ-
ων Δήμου Πεντέλης, το συγκεκριμένο πρόβλημα είχε επισημανθεί 
επανειλημμένως τους τελευταίους έξι μήνες προς τη δημοτική αρ-
χή, τόσο από εκπαιδευτικούς όσο και από συλλόγους και την ένωση 
γονέων, ενώ είχε τεθεί και σε συνάντηση με τη δήμαρχο Νατάσσα Κο-
σμοπούλου το 2025, χωρίς, όπως υποστηρίζει, να έχει υπάρξει απο-
κατάσταση. Πλέον οι γονείς καλούν και την αντιπολίτευση του δή-
μου να προκαλέσει άμεση σύγκληση του δημοτικού συμβουλίου με 
αποκλειστικό θέμα την παιδεία, παρουσία όλων των εμπλεκόμενων 
φορέων, προκειμένου να υπάρξει ολοκληρωμένη συζήτηση για την 
ασφάλεια και τις συνθήκες υγιεινής στα σχολεία.

Ποιος δήμαρχος της Αττικής, από αυτούς 
που έχουν ανοιχτή κόντρα με την εκπαιδευτική 
κοινότητα της πόλης, εκτέθηκε όταν πιάστηκε 
να δίνει φρούδες ελπίδες για επίλυση σοβαρών 
προβλημάτων σε σχολικό κτίριο; Στις συνεχείς 

διαμαρτυρίες γονέων και εκπαιδευτικών για την τραγική κατάσταση 
του σχολείου η απάντηση παρέπεμπε σε αίτημα που έχει κατατεθεί 
στην περιφέρεια για έργο που θα έλυνε το πρόβλημα. Δεν υπολόγισε 
μάλλον πως οι γονείς θα απευθύνονταν στις υπηρεσίες της περιφέ-
ρειας, απ’ όπου πληροφορήθηκαν πως από τότε που χάθηκε μια παλιά 
εργολαβία δεν έχει λάβει καμία καινούργια μελέτη προς χρηματοδό-
τηση ή, έστω, αίτημα για μελέτη του έργου. Οπότε και οι αντιδράσεις 
αλλάζουν πλέον επίπεδο... 

Μήνυση που είχε αποτέλεσμα
Μηνυτήρια αναφορά κατέ-

θεσε ο δήμαρχος Ηλιούπολης 
Στάθης Ψυρρόπουλος κατά των 
υπευθύνων της ΕΥΔΑΠ για την 
αμέλεια των ζημιών σε κεντρι-
κή οδό της πόλης. Σε αυτό το ση-
μείο, όπως τόνισε, οι κάτοικοι και 
ο δήμος είχαν ενημερώσει επα-
νειλημμένως την εταιρεία για 
την κατάσταση και τις δυσκο-
λίες που δημιουργεί στους κα-
τοίκους, αλλά δεν υπήρξε κα-
μία αντίδραση. Πάντως, μετά 
την ανακοίνωση πως ο Δήμος 
Ηλιούπολης προχώρησε σε μη-
νυτήρια αναφορά, η ανταπόκριση της ΕΥΔΑΠ ήταν άμεση, καθώς την 
επόμενη μέρα κιόλας πήγε στο σημείο συνεργείο της εταιρείας ξεκι-
νώντας την αποκατάσταση των ζημιών στο οδόστρωμα. Όπως επι-
σήμανε ο κ. Ψυρρόπουλος, «χρειάστηκε να παρέμβουμε νομικά για 
να βρούμε ανταπόκριση. Οι πολίτες μας αξίζουν προστασία και σε-
βασμό και εμείς θα κάνουμε ό,τι χρειαστεί για να διασφαλίσουμε ότι 
θα τον έχουν».

Τοποθέτηση ραντάρ ταχύτητας  
σε κομβικά σημεία των Βριλησσίων

Η δημοτική αρχή του Γιάννη Πισιμίση αποδει-
κνύει τη διαρκή προσπάθεια για την ενίσχυση της 
οδικής ασφάλειας, αυτήν τη φορά προχωρώντας 
στην τοποθέτηση ραντάρ ένδειξης ταχύτητας σε 
σημεία του οδικού δικτύου όπου έχουν παρατη-
ρηθεί αυξημένες ταχύτητες οδήγησης και συχνές 
παραβάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. Η 
εγκατάσταση των ραντάρ εντάσσεται σε ένα ευ-
ρύτερο σχέδιο παρεμβάσεων που υλοποιεί ο Δή-
μος Βριλησσίων για την καλλιέργεια κουλτούρας 
οδικής ασφάλειας, τη μείωση των τροχαίων ατυ-
χημάτων και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής στις 
γειτονιές της πόλης. Όπως επισημαίνει ο δήμαρ-
χος, «δεν επιδιώκουμε να τιμωρήσουμε αλλά να ευαισθητοποιήσουμε. Θέλουμε οι οδηγοί να 
αντιλαμβάνονται ότι μέσα στην πόλη μοιραζόμαστε τον δρόμο με πεζούς, παιδιά, ηλικιωμένους 
και ποδηλάτες». 

Νέα δομή στις κοινωνικές υπηρεσίες της Αθήνας
Σάρκα και οστά στο σύνθη-

μα του Δήμου Αθηναίων «Είμαστε 
δίπλα σου» δίνει η δημοτική αρ-
χή του Χάρη Δούκα, με την πρω-
τοβουλία να δημιουργήσει ξε-
χωριστή, νέα Γενική Διεύθυνση 
Κοινωνικών Υπηρεσιών και Στή-
ριξης - Εξυπηρέτησης Πολιτών. 
Στόχος της νέας γενικής διεύθυν-
σης είναι να υποστηρίξει διοικη-
τικά την προτεραιότητα που δίνει 
η δημοτική αρχή στις κοινωνικές 
υπηρεσίες που παρέχονται στους 

πολίτες, ιδιαίτερα στους πλέον ευάλωτους. Παράλληλα, θα διευκολύνει τον έγκαιρο και κατάλ-
ληλο σχεδιασμό νέων χρηματοδοτούμενων ευρωπαϊκών προγραμμάτων, καθώς και τη χάραξη 
ενιαίας στρατηγικής στην κοινωνική πολιτική και την υποστήριξη των παιδιών και των σχολικών 
μονάδων από τον δήμο. Η νέα διεύθυνση ως κεντρικό σημείο προγραμματισμού, συντονισμού 
και παρακολούθησης της εφαρμογής ενιαίων προτύπων λειτουργίας και εξυπηρέτησης θα δη-
μιουργήσει συνέργεια ανάμεσα στις διευθύνσεις, κάνοντας το έργο τους πιο αποτελεσματικό. 
Στη νέα διεύθυνση θα υπάγονται τέσσερις υφιστάμενες διευθύνσεις, αυτές της Παιδικής Ηλικί-
ας, Παιδείας και Διά Βίου Μάθησης, Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Δημοτικών Ιατρείων και Δημό-
σιας Υγείας και Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών. Όπως τονίζεται στην ανακοίνωση του κ. Δού-
κα, «για τη δημοτική αρχή η άσκηση διοίκησης δεν είναι μια ουδέτερη επιλογή, αλλά οφείλει να 
έχει κοινωνικό πρόσημο».

 

Απαραίτητη η παράταση του προγράμματος  
ανέργων από 55 έως 67 ετών

Την πάγια θέση του για την παράταση του προγράμματος ανέργων 55 έως 67 ετών της ΔΥ-
ΠΑ στους δήμους εξέφρασε για μια ακόμη φορά το διοικητικό συμβούλιο της Περιφερειακής 
Ένωσης Δήμων Δυτικής Ελλάδας -όπως έγινε στον τομέα της υγείας- καθότι οι εν λόγω εργα-
ζόμενοι είναι άκρως απαραίτητοι για τη στοιχειώδη λειτουργία των πάσης φύσεως υπηρεσιών 
των δήμων. Η απόφαση ελήφθη εκφράζοντας τη συμπαράσταση της ΠΕΔ στο κατεπείγον αί-
τημα του Δήμου Ήλιδας, από τον οποίο αποχωρούν 38 εργαζόμενοι του συγκεκριμένου προ-
γράμματος.

Να θυμίσουμε ότι οι δήμαρχοι ολόκληρης της χώρας στηρίζουν το εν λόγω πρόγραμμα και 
ζητούν την επέκτασή του, καθώς έχει θεωρηθεί ιδιαίτερα επιτυχημένο από το σύνολο της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης, αφού συμβάλλει στην κάλυψη βασικών αναγκών των δήμων με έμπειρο και 
αποτελεσματικό ανθρώπινο δυναμικό. Ταυτόχρονα βέβαια έχει και σημαντικό κοινωνικό χαρα-
κτήρα στηρίζοντας πολίτες για την εξασφάλιση συντάξιμων ετών εργασίας.
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ΝΔ: Νέα αναβολή προσυνεδρίου 
μετά τις μεγάλες τραγωδίες
Το ερχόμενο Σάββατο ήταν προγραμματι-
σμένο το προσυνέδριο της ΝΔ στα Γιάννε-
να και λέω «ήταν» γιατί μετά τις δύο μεγά-
λες τραγωδίες που σημειώθηκαν μέσα στην 
εβδομάδα, η μία στο εργοστάσιο Βιολάντα 
στα Τρίκαλα και η άλλη με το σοκαριστι-
κό τροχαίο με τους οπαδούς του ΠΑΟΚ στη 
Ρουμανία, μεταφέρεται και αυτό στα προ-
σεχώς… Θυμίζω πως το πρώτο προσυνέ-
δριο, που ήταν να γίνει στη Θεσσαλονίκη, 
ακυρώθηκε εξαιτίας των αγροτικών κινη-
τοποιήσεων.

Γιατί η Νοτοπούλου 
έγινε πυρ και μανία
Άστραψε και βρόντηξε η Κατερίνα 
Νοτοπούλου με τη στάση του ΠΑΣΟΚ 
απέναντι στον ευρύτερο κεντροαρι-
στερό χώρο. Μάλιστα, η βουλευτής Α’ 
Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ υπενθύμι-
σε στο κόμμα της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης πως τα πρώην «συντρόφια» 
της Ράνια Θράσκια και Πέτρος Παπ-
πάς το τοποθέτησαν στη θέση αυτή, 
αφού αλλάζοντας κόμμα και πηγαίνο-
ντας στο ΠΑΣΟΚ πήραν και τις έδρες 
τους μαζί. Το λες και μπηχτή.

«Μαύρο» στις εκδηλώσεις 
έβαλε ο Αγγελούδης
Όλες οι προγραμματισμένες εκδηλώσεις 
του Δήμου Θεσσαλονίκης αναβλήθηκαν 
με απόφαση του δημάρχου Στέλιου Αγγε-
λούδη σε ένδειξη πένθους για το χαμό των 
7 οπαδών του ΠΑΟΚ. Δεν θα πραγματοποι-
ηθούν ούτε η κοπή της πρωτοχρονιάτικης 
βασιλόπιτας της δημοτικής παράταξης, ού-
τε οι παραδόσεις έργων, ούτε η συνέντευξη 
Τύπου. Διότι τα πάντα μπροστά στο πένθος 
μπορούν να περιμένουν…

Ειλικρινή συλλυπητήρια
από την Αυτοδιοίκηση
Τα ειλικρινή συλλυπητήρια για τον χα-
μό των οπαδών του Δικεφάλου εξέφρασε 
σύσσωμη η Αυτοδιοίκηση. Η Περιφερειακή 
Ένωση Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας με 
πρόεδρο τον δήμαρχο Πυλαίας-Χορτιάτη 
Ιγνάτιο Καϊτεζίδη εξέδωσε ανακοίνωση, 
ενώ σχετικές αναρτήσεις έκαναν οι δήμαρ-
χοι Παύλου Μελά, Ωραιοκάστρου, Νεάπο-
λης-Συκεών. Κάποιοι από αυτούς βρίσκο-
νται πολύ συχνά και οι ίδιοι στα γήπεδα 
παρακολουθώντας τις αγαπημένες τους 
ομάδες. Και σε τέτοιες τραγωδίες δεν υπάρ-
χουν χρώματα… 

Στη σύλληψη δύο ανήλικων κο-
ριτσιών προχώρησαν οι αστυ-
νομικές αρχές για τον άγριο ξυ-
λοδαρμό 17χρονης μαθήτριας 

που, σύμφωνα με την καταγγελία των 
γονιών της, δέχτηκε επίθεση από τέσ-
σερις συνομήλικές της σε κεντρικό ση-
μείο της Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για 
μια 16χρονη αλβανικής καταγωγής 
και μια 17χρονη Ελληνίδα. Παράλλη-
λα, έχει ταυτοποιηθεί ακόμη μια 17χρο-
νη Ελληνίδα, ενώ μια επιπλέον ανήλικη 
αναζητείται.

Όπως ανακοίνωσε η ΕΛΑΣ, έπειτα από έρευνα και 
αναζητήσεις αστυνομικών του Τμήματος Δίωξης και Εξι-
χνίασης Εγκλημάτων Τούμπας-Τριανδρίας, οι δύο ανήλι-
κες εντοπίστηκαν και συνελήφθησαν το βράδυ της Τρί-

της. Σε βάρος τους σχηματίστηκε 
δικογραφία για σωματική βλά-
βη σε βάρος αδύναμου ατόμου 
και για παράβαση της νομοθεσί-
ας περί προσωπικών δεδομένων.

Η υπόθεση ξεκίνησε από κα-
ταγγελία, σύμφωνα με την οποία 
το μεσημέρι της 26ης Ιανουαρίου 
2026 στην περιοχή της Τούμπας 
οι δύο συλληφθείσες μαζί με δύο 
ακόμη νεαρές επιτέθηκαν με βία 
στη 17χρονη. Την ίδια στιγμή, φέ-
ρεται να κατέγραφαν την επίθε-

ση με κινητό τηλέφωνο και στη συνέχεια να ανέβασαν το 
σχετικό βίντεο σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης. Οι συλλη-
φθείσες αναμένεται να οδηγηθούν στις αρμόδιες αρχές 
με τη δικογραφία που σχηματίστηκε σε βάρος τους.

Σύλληψη δύο ανηλίκων για ξυλοδαρμό 17χρονης -
Βιντεοσκοπούσαν την επίθεση για το TikTok

Το Διαβαλκανικό υποδέχεται το Σάββατο τον Οικουμενικό Πατριάρχη
Με άρωμα υψηλού συμβολισμού -και καθόλου τυχαίου 

timing- το Διεθνές Ογκολογικό Κέντρο του Ιατρικού Διαβαλ-
κανικού Θεσσαλονίκης υποδέχεται το Σάββατο τον Οικουμε-
νικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο για την Τελετή Θυρανοιξίων 
του Ιερού Παρεκκλησίου του Αγίου Γεωργίου. Το πρόγραμμα 
είναι «κουμπωμένο» στο λεπτό (όπως αγαπά η πρωτοκολλη-
μένη Ελλάδα): υποδοχή από τη διοίκηση του Ομίλου Ιατρι-

κού Αθηνών, αγιασμός και ευχή από τον Πατριάρχη, στη συ-
νέχεια ο χαιρετισμός και η ομιλία του προέδρου του ομίλου, 
δρα Βασιλείου Αποστολόπουλου, και αμέσως μετά ο λόγος 
του Βαρθολομαίου. Θα ακολουθήσουν η απονομή αναμνη-
στικού δώρου και φυσικά η στιγμή της ημέρας: το άνοιγμα 
των θυρών του παρεκκλησίου και η τοποθέτηση πλακέτας 
από τον Πατριάρχη.

Μεσίστιες οι σημαίες 
στο δημαρχείο 

Μεσίστιες κυματίζουν οι σημαίες 
στο δημαρχείο Θεσσαλονίκης, σε μια 
συμβολική κίνηση μετά το τροχαίο 
δυστύχημα με τους επτά νεκρούς 
οπαδούς του ΠΑΟΚ. Είναι το λιγότερο 
μετά την ανείπωτη τραγωδία, σε έν-
δειξη σεβασμού για αυτούς τους νέ-
ους ανθρώπους που ήθελαν μόνο να 
βρεθούν στο πλευρό της αγαπημένης 
τους ομάδας.

Στη Θεσσαλονίκη 
ο Ανδρουλάκης

Στη Θεσσαλονίκη ανεβαίνει ξα-
νά αυτό το Σαββατοκύριακο ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλα-
γής Νίκος Ανδρουλάκης. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, ο αρχηγός της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης την Κυριακή το 
πρωί θα βρεθεί στον Ιερό Ναό της του 
Θεού Σοφίας για τη λειτουργία όπου 
θα χοροστατήσει ο Πατριάρχης Βαρ-
θολομαίος. Πάντως, οι πληροφορίες 
μού λένε πως ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
και το προηγούμενο Σαββατοκύρια-
κο ήταν στην πόλη μας και μάλιστα 
εθεάθη προς Θέρμη μεριά.

Πανταχού παρών 
ο Καράογλου

Ως εντός, εκτός και επί τα αυτά είναι 
τις τελευταίες μέρες ο Θόδωρος Καρά-
ογλου. Βλέπετε, ο «γαλάζιος» βουλευ-
τής της Β’ Θεσσαλονίκης όχι μόνο δίνει 
το «παρών» στις βασιλόπιτες του νο-
μού, αλλά παίζει και εκτός έδρας, μιας 
και, όπως έχει πει, θα είναι υποψήφι-
ος περιφερειάρχης Κεντρικής Μακε-
δονίας.

Φωτό Αρχείου
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Υπάρχουν φωνές που δεν σιωπούν ποτέ. Παρα-
μένουν στις παύσεις, στις αναπνοές των τρα-
γουδιών, στη συλλογική μνήμη που ξέρει να 
αναγνωρίζει την αλήθεια. Μια τέτοια φωνή 

ήταν του Αντώνη Καλογιάννη και μια τέτοια συνάντη-
ση υπόσχεται η ξεχωριστή μουσική βραδιά, πέντε χρό-
νια μετά την απώλειά του. Μελίνα Ασλανίδου, Μανώ-
λης Μητσιάς, Γιώργος Νταλάρας, Δημήτρης Μπάσης, 

Μίλτος Πασχαλίδης και Τάσης Χριστογιαννόπουλος 
ανεβαίνουν τη Δευτέρα 9 Μαρτίου στη σκηνή του Θεά-
τρου «Παλλάς», για να τιμήσουν με σεβασμό και συγκί-
νηση έναν ερμηνευτή που υπηρέτησε το πεντάγραμμο 
με ήθος και εσωτερικό βάθος.

Στη συναυλία με τίτλο «Η φωνή της ψυχής μας» θα 
ακουστούν επιτυχίες του αξεπέραστου καλλιτέχνη τις 
οποίες σφράγισε ανεξίτηλα με τη χροιά του, σε μουσι-
κή των Σταύρου Ξαρχάκου, Μίμη Πλέσσα, Δήμου Μού-
τση, Ηλία Ανδριόπολου, Γιώργου Χατζηνάσιου, Μάριου 
Τόκα, Σπύρου Παπαβασιλείου, Αργύρη Κουνάδη, Ζωρζ 
Μουστακί, Κώστα Χατζή, Βαγγέλη Κορακάκη και άλ-
λων σημαντικών δημιουργών.

Εμβληματικά διαχρονικά κομμάτια πάνω σε στί-
χους και ποιήματα των Σεφέρη, Σικελιανού, Ρίτσου, 
Αναγνωστάκη, Γκάτσου, Μάνου Ελευθερίου, Δημήτρη 
Χριστοδούλου, λόγια που έγιναν τραγούδι και τραγού-
δια που έγιναν μνήμη. 

Τη μουσική διεύθυνση έχει ο Ανδρέας Κατσιγιάν-
νης, επικεφαλής της Εστουδιαντίνας Νέας Ιωνίας, 
ενός συνόλου που γνωρίζει όσο λίγα πώς να ανασύρει 
το συναίσθημα μέσα από την παράδοση και το έντεχνο 
σύμπαν, με λεπτότητα και σεβασμό.

Καλλιτεχνικός σύμβουλος του προγράμματος είναι 
ο Ηλίας Μπενέτος, σκηνοθετεί η Σοφία Σπυράτου, ενώ 
το video art υπογράφει ο Νίκος Σούλης ώστε η μορφή 
και η ιστορία του Αντώνη Καλογιάννη να συνομιλούν 
ζωντανά με το σήμερα. Στις αφηγήσεις, με ευαισθη-
σία και καθαρότητα, θα είναι η ηθοποιός Ευδοκία Ρου-
μελιώτη. Ο Αντώνης Καλογιάννης υπήρξε τραγουδι-
στής ουσίας, έδωσε πνοή σε μεγάλες ιδέες, σε στίχους 
ποιητικούς και σε μουσικές που σφράγισαν εποχές. Εί-
χε την τύχη αλλά και τη βαριά ευθύνη να σταθεί δίπλα 
σε κορυφαίους δημιουργούς, με πρώτο τον Μίκη Θεο-
δωράκη, και να γίνει φορέας ενός κύματος της εποχής 
που μιλούσε κατευθείαν στην ψυχή.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

Βραδιά αγάπης και μνήμης 
για τον Αντώνη Καλογιάννη

 

Μια συνάντηση 
με κορυφαίους τραγουδιστές υπόσχεται η ξεχωριστή μουσική βραδιά, πέντε χρόνια μετά την απώλειά του
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Papadakispress

Κοσμοσυρροή, χαμόγελα και ενθουσιασμός στην πρεμιέρα του μιούζικαλ «Οικογένεια Άνταμς» στο Θέ-
ατρο Βέμπο, με την παρουσία κορυφαίων πρωταγωνιστών της σόουμπιζ.

Ζέτα Μακρυπούλια, Γιώργος Δάσκαλος,  
Κωνσταντίνος Δέδες

Αναστασία Σιντερέλα, Φίπστερ

Ζέτα Μακρυπούλια, Νίκος Μουτσινάς,  
Ελισάβετ Κωνσταντινίδου

Νίκος Μουτσινάς, Ελισάβετ Κωνσταντινίδου,  
Ματίνα Νικολάου

Πάνος Σταθακόπουλος, Άννα Αθανασιάδη, Κατερίνα Μάντζιου, Βασίλης Αξιώτης

Νάσος Αλευράς, Μαρία Σολωμού, Ματίνα Νικολάου

Αστραφτερή πρεμιέρα  
και λαμπεροί celebrities



Eχουν παρατηρηθεί εποχικές διαφορές στον αριθμό 
των σπερματοζωαρίων, με τον χειμώνα να αποτε-
λεί πιο ευνοϊκή περίοδο για απόκτηση απογόνων συ-
γκριτικά με το καλοκαίρι. Μελέτες έχουν προσδιορί-

σει ότι η μέση μείωση στον αριθμό των σπερματοζωαρίων 
είναι 30% τους θερμούς μήνες έναντι των ψυχρότερων. Πα-
ρότι απαιτείται περισσότερη έρευνα για να διαπιστωθούν τα 
ακριβή αίτια, όσοι εύχονται ο καινούργιος χρόνος να τους 
χαρίσει παιδιά, τώρα έχουν τις περισσότερες πιθανότητες να 
το καταφέρουν! Για πολλούς ωστόσο δεν αποτελεί έναν ευ-
κόλως επιτεύξιμο στόχο. Τον τελευταίο αιώνα παρατηρείται 
μείωση του αριθμού των σπερματοζωαρίων παγκοσμίως. 

«Σε παγκόσμιο επίπεδο, η υπογονιμότητα επηρεάζει πε-
ρίπου το 13% έως το 15% όλων των ζευγαριών, ενώ 1 στα 
5 ζευγάρια δεν μπορεί να επιτύχει εγκυμο-
σύνη κατά το πρώτο έτος των προ-
σπαθειών. Στο 20% έως 30% 
των περιπτώσεων, οι άνδρες 
μπορεί να είναι αποκλειστι-
κά υπεύθυνοι, με τη συ-
νολική συμβολή τους να 
υπολογίζεται στο 50% 
περίπου. Η ακριβής συ-
χ νότητα εμφάν ισης 
παραμένει άγνωστη, 
καθώς η ανδρική υπογο-
νιμότητα δεν είναι ασθέ-
νεια, ούτε πρέπει οπωσ-
δήποτε να διαγνωστεί και 
να καταγραφεί», επισημαίνει 
ο χειρουργός ανδρολόγος ουρο-
λόγος δρ Αναστάσιος Λιβάνιος. Συνή-
θως, το 84% των ζευγαριών καταφέρνουν ν α 
συλλάβουν με φυσικό τρόπο μέσα σε έναν χρόνο με τακτι-
κές επαφές, χωρίς προφυλάξεις. 

Για όσους δεν το καταφέρνουν με υπαιτιότητα του άν-
δρα, θα πρέπει να αναζητήσουν τις αιτίες σε μια ποικιλία 
παραγόντων, που κυμαίνονται από τον τρόπο ζωής έως σο-
βαρές παθήσεις. Η καλύτερη φροντίδα ωστόσο ξεκινά με 
την απόκτηση γνώσεων και την κατάρριψη των μύθων σχε-
τικά με την ανδρική υπογονιμότητα και την ανακάλυψη της 
αλήθειας που κρύβεται πίσω από αυτούς. Οι πιο συνηθι-
σμένοι είναι οι εξής:

Μύθος 1: Η ανδρική γονιμότητα δεν μειώνεται με την 
ηλικία.

Αλήθεια: Η ανδρική γονιμότητα φθίνει, ειδικά μετά 
την ηλικία των 40 ετών. Αυτό δεν σημαίνει ότι ένας άνδρας 
δεν μπορεί να γίνει πατέρας σε μεγαλύτερη ηλικία, αλλά οι 
πιθανότητες είναι λιγότερες από ό,τι θα ήταν για έναν άν-
δρα στα 20 του. Ο λόγος είναι η έκπτωση της ποιότητας του 
σπέρματος με την πάροδο του χρόνου.

Μύθος 2: Η συχνή εκσπερμάτιση οδηγεί σε 
υπογονιμότητα.

Αλήθεια: Οι φορές που ένας άνδρας εκ-
σπερματώνει, είτε μέσω σεξουαλικής επα-
φής είτε αυνανισμού, δεν επηρεάζει την κα-
τάσταση της γονιμότητάς του. Η υπερβολική 
εκσπερμάτιση μπορεί να οδηγήσει σε προ-
σωρινή μείωση του αριθμού των σπερματο-

ζωαρίων, αλλά αυτό δεν οδηγεί συνήθως σε 
προβλήματα υπογονιμότητας. 

Μύθος 3: Ένας πατέρας δεν μπορεί να εί-
ναι στείρος.
Αλήθεια: Ένας άνδρας που έχει αποκτήσει παι-

διά μπορεί να εμφανίσει προβλήματα γονιμότητας αργό-
τερα, διότι -όπως προαναφέρθηκε- η ποιότητα και η πο-
σότητα του σπέρματος μειώνονται με την ηλικία, όπως 
συμβαίνει άλλωστε με πολλές σωματικές λειτουργίες. Η 
απώλεια περίπου 2% ετησίως ξεκινά στη δεκαετία των 30, 
ποσοστό που αυξάνεται σημαντικά μετά την ηλικία των 50 

ετών. 
Μύθος 4: Η θερμότητα δεν 

επηρεάζει την ικανότητα για 
απόκτηση παιδιών.

Αλήθεια: Η αύξηση της θερμοκρασίας του όσχεου μό-
λις κατά μερικούς βαθμούς μπορεί να αναστείλει τη σπερ-
ματογένεση και να προκαλέσει υπογονιμότητα. Για τη δι-
ατήρηση της χαμηλότερης θερμοκρασίας εξάλλου έχει 
φροντίσει και η ίδια η φύση: οι όρχεις καλύπτονται από 
έναν μυ που συστέλλεται ή χαλαρώνει ακούσια, είτε για να 
τους φέρει πιο κοντά στο σώμα για ζέστη είτε για να τους 
απομακρύνει από το σώμα για να μειώνεται η θερμοκρα-
σία τους.

Μύθος 5: Ο τρόπος ζωής δεν επηρεάζει τη γονιμότητα.
Αλήθεια: Η ισορροπημένη διατροφή μπορεί να βοηθή-

σει στη βελτίωση της γονιμότητας, ιδιαίτερα στον χαμηλό 
αριθμό σπερματοζωαρίων και στη διατήρηση ενός φυσιο-
λογικού βάρους, που αποτελεί παράγοντα υπογονιμότη-
τας. Το ίδιο επωφελής είναι και η άσκηση. Αντιθέτως, η κα-
τανάλωση αλκοόλ, το κάπνισμα και η χρήση ναρκωτικών 
την επηρεάζουν αρνητικά. 

Μύθος 6: Η ανδρική υπογονιμότητα είναι μια μόνιμη 
πάθηση.

Αλήθεια: Χάρη σε διάφορες θεραπείες γονιμότητας, η 
ανδρική υπογονιμότητα μπορεί να θεραπευτεί. Με τις σω-
στές παρεμβάσεις, πολλοί άνδρες που προηγουμένως θεω-
ρούνταν στείροι μπορούν να αποκτήσουν παιδιά. 
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Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Μελέτες 
έχουν προσδιορίσει  ότι η μέση μείωση  στον αριθμό  των σπερματοζωαρίων είναι 30%  

τους θερμούς μήνες 
έναντι  

των ψυχρότερων

Έξι μύθοι και αλήθειες για
την ανδρική υπογονιμότητα

Θεραπεία υπογονιμότητας
Οι παρεμβάσεις και οι θεραπείες περιλαμβάνουν την υιοθέτηση υγιεινής 
διατροφής κι άσκησης και τη διακοπή του καπνίσματος, του αλκοόλ και 
των ναρκωτικών, τη διόρθωση λοιμώξεων ή ορμονικών ανισορροπιών, 
καθώς και τη χρήση τεχνικών υποβοηθούμενης αναπαραγωγής, όπως η 
μικρογονιμοποίηση (ICSI).

Δρ Αναστάσιος Λιβάνιος, 
χειρουργός ανδρολόγος 

ουρολόγος 



ΠΕΜΠΤΗ 29 ιανουαΡΙΟΥ 2026

sports

Κι όμως, θα παιχτεί 
ποδόσφαιρο…
Το τελευταίο που απασχολεί, αυτή 
την ώρα, τους ανθρώπους του ΠΑΟΚ 
είναι ο αποψινός αγώνας. Με την 
UEFA να δείχνει για ακόμη μία φορά 
αδιανόητα σκληρή και απάνθρωπη 
στάση, η αναμέτρηση με τη Λιόν για 
την τελευταία αγωνιστική της League 
Phase του Europa League θα διεξαχθεί 
κανονικά. Ο Ραζβάν Λουτσέσκου και οι 
ποδοσφαιριστές του ΠΑΟΚ καλούνται 
να βρουν ψυχικά αποθέματα για να 
αντιμετωπίσουν τους Γάλλους και να 
διεκδικήσουν τη νίκη, που τους δίνει 
έστω και μαθηματικά την πιθανότητα 
να βρεθούν ακόμα και στους «16» 
με μία θέση στην πρώτη οκτάδα. Οι 
πιθανότητες είναι ελάχιστες, με τον 
«δικέφαλο του Βορρά» να συνεχίζει 
ούτως ή άλλως στη διοργάνωση, 
παίζοντας στην ενδιάμεση φάση.

Εκεί θέλει να βρεθεί και ο 
Παναθηναϊκός, ο οποίος υποδέχεται 
στις 22.00 (Cosmote Sports) τη Ρόμα 
στο ΟΑΚΑ, και χρειάζεται τους βαθμούς 
για να είναι σίγουρη η ευρωπαϊκή 
του συνέχεια. Ο Ράφα Μπενίτεθ 
αντιμετωπίζει αρκετά αγωνιστικά 
προβλήματα, αφού δεν έχει στη 
διάθεσή του τις νέες μεταγραφές (Τέτε, 
Παντελίδη, Κοντούρη, Τσάβες), αλλά 
και τον τιμωρημένο Σφιντέρσκι και τον 
τραυματία Τσιριβέγια. Οι «πράσινοι», 
που προέρχονται από μια ακόμη κακή 
εμφάνιση στο πρωτάθλημα, καλούνται 
να βγάλουν αντίδραση και να δείξουν 
καλό πρόσωπο, έτσι ώστε να πάρουν 
ένα θετικό αποτέλεσμα.

Η οικογένεια του ΠΑΟΚ έχει βυθιστεί στο πέν-
θος από την Τρίτη, όταν και έγινε γνωστό το 
τρομακτικό τροχαίο δυστύχημα στη Ρουμανία 
που έκοψε το νήμα της ζωής επτά φιλάθλων 

της ομάδας, τραυματίζοντας σοβαρά άλλους τρεις που 
νοσηλεύονται στην Τιμισοάρα. Η οικογένεια του «δικε-
φάλου του Βορρά» πενθεί, με τις σημαίες στην Τούμπα 
να κυματίζουν μεσίστιες και τα στελέχη της ομάδας να 
είναι εκεί από την πρώτη στιγμή, για να αποδώσουν 
φόρο τιμής στα «αετόπουλα» που έφυγαν τόσα άδο-
ξα από τη ζωή.

Ο κόσμος του ΠΑΟΚ που είχε ταξιδέψει στη Λιόν 
για τον αγώνα με τη γαλλική ομάδα απόψε (22.00, 
Cosmote Sport) δεν θα είναι στις κερκίδες του γηπέ-
δου. Με απόφασή τους οι Σύνδεσμοι Φίλων ΠΑΟΚ ακύ-

ρωσαν όλες τις εκδρομές και όλες τις παρουσίες τους 
σε γήπεδα. Συνεπώς, ακόμη και όσοι είχαν φτάσει στη 
Γαλλία πήραν τον δρόμο της επιστροφής και μάλιστα 
η Λιόν αποφάσισε το πέταλο που θα φιλοξενούνταν 
οι φίλοι του «δικεφάλου του Βορρά» να μη διατεθεί 
στους δικούς της φιλάθλους αλλά να παραμένει άδειο 
ως φόρος τιμής στα παιδιά που χάθηκαν.

Ο Ερασιτέχνης ΠΑΟΚ έχει ζητήσει την αναβολή 
όλων των αγώνων του αυτή την εβδομάδα, ενώ και ο 
ιδιοκτήτης της ΚΑΕ ΠΑΟΚ Αριστοτέλης Μυστακίδης 
προχώρησε σε δήλωση με την οποία εξέφρασε τη βα-
θιά λύπη του για τους επτά νεκρούς και τόνισε ότι εί-
ναι στο πλευρό των τραυματιών για οτιδήποτε χρεια-
στούν. Από την πρώτη στιγμή βέβαια έχει παρέμβει και 
ο Ιβάν Σαββίδης, κάνοντας λόγο για «παιδιά που ήταν 
δικά μας παιδιά», δίνοντας εντολή στους ανθρώπους 
του ΠΑΟΚ να κατευθυνθούν στην Τιμισοάρα και να εί-
ναι σε ανοικτή γραμμή με τις προξενικές αρχές για οτι-
δήποτε χρειαστεί.

Χθες, από το πρωί μέχρι αργά το βράδυ, η Θύρα 4 
στην Τούμπα ήταν ανοικτή, έτσι ώστε όποιος επιθυ-
μούσε να αφήσει ένα λουλούδι, ένα αναμμένο κερά-
κι, μια φανέλα, οτιδήποτε ήθελε για να τιμήσει τη μνή-
μη των παιδιών που χάθηκαν τόσο άδοξα, στο ταξίδι 
για να βρεθούν στο πλευρό της μεγάλης τους αγάπης. 
Του ΠΑΟΚ. 
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Η Τούμπα δακρύζει  
για τα «αετόπουλα»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Στην κορυφή του Ακονκάγκουα η Τσακαλδάμη -  
Το «ευχαριστώ» στον Γρηγόρη Δημητριάδη

Στην ψηλότερη κορυφή ολόκληρου του δυτικού και νότιου ημισφαιρίου κατάφερε να βρε-
θεί μια Ελληνίδα. Η Κική Τσακαλδάμη ανέβηκε στο όρος Ακονκάγκουα, σε ύψος 6.962 μέ-
τρων, γράφοντας τη δική της ιστορία. Έπειτα από 18 ημέρες απαιτητικής και επίπονης ανά-
βασης, η Ελληνίδα ορειβάτισσα τα κατάφερε και ευχαρίστησε δημόσια τον πρώην γενικό 
γραμματέα του πρωθυπουργού Γρηγόρη Δημητριάδη, που στάθηκε αρωγός στην προσπά-
θειά της.

Η Κική Τσακαλδάμη, όταν έβαλε στόχο να καταφέρει να ανέβει στην κορυφή του Ακονκά-
γκουα, είχε απευθυνθεί στον κ. Δημητριάδη, ο οποίος διατηρεί μεγάλη αγάπη για τη φύση και 
την ορειβασία, αφού από παιδί περπατούσε στα Λευκά Όρη της Κρήτης μαζί με τον παππού 
του, Κωνσταντίνο Μητσοτάκη. Αμέσως ανταποκρίθηκε στο κάλεσμα της Ελληνίδας ορειβά-
τισσας, καθώς είναι γνωστό ότι στηρίζει και ενθαρρύνει τέτοιου είδους προσπάθειες.

Καθ’ όλη τη διάρκεια της ανάβασής της, η Κική Τσακαλδάμη μοιραζόταν στιγμιότυπα από 
την προσπάθειά της, ευχαριστώντας δημόσια τον κ. Δημητριάδη για την υποστήριξή του και 
για την καθοριστική του συμβολή στο να επιτύχει τον στόχο της. Μετά την κατάκτηση της κο-
ρυφής και ο ίδιος ο Γρηγόρης Δημητριάδης έκανε σχετική ανάρτηση, αναφέροντας χαρακτη-
ριστικά: «Τη σημαία πάντα ψηλά. Μας έκανες περήφανους».

Η Κική Τσακαλδάμη, με καταγωγή από την Αλεξανδρούπολη, ξεκίνησε την ορειβασία το 
2015 και το 2017 έγινε η πρώτη Ελληνίδα που επιχείρησε να ανέβει στο Έβερεστ, φτάνοντας 
σε υψόμετρο 8.250 μέτρων, μόλις 600 μέτρα από την κορυφή.

Φουλάρουν για ημιτελικά
Ούτε στο -θεωρητικά- πιο δύσκολο παι-
χνίδι της στην α’ φάση του Ευρωπαϊκού 
Πρωταθλήματος συνάντησε αντίστα-
ση η Εθνική Υδατοσφαίρισης των γυναι-
κών. Το αντιπροσωπευτικό συγκρότημα 
δεν είχε κανένα πρόβλημα να επιβεβαιώ-
σει την ανωτερότητά του έναντι της Γαλλί-
ας, την οποία συνέτριψε 23-5, για να κάνει 
το «2x2» στον α’ όμιλο της διοργάνωσης 
που φιλοξενείται στη Μαδέιρα της Πορτο-
γαλίας. Με δεδομένο μάλιστα ότι οι «τρικο-
λόρ» θα καταλάβουν πιθανότατα την προ-
νομιούχο δεύτερη θέση, η ελληνική ομάδα 
θα «κουβαλήσει» τη σημερινή νίκη στη β’ 
φάση και θα χρειάζεται άλλη μία για να 
«σφραγίσει» το εισιτήριο για τα ημιτελικά.
Σήμερα, οι παγκόσμιες πρωταθλήτρι-
ες αντιμετωπίζουν τη Γερμανία στον τε-
λευταίο αγώνα της α’ φάσης, στις 15.45, 
με στόχο τη νίκη έτσι ώστε να μπουν με 
τις καλύτερες δυνατές προϋποθέσεις στη 
β’ φάση της διοργάνωσης. Οι αγώνες της 
δεύτερης φάσης θα γίνουν μέσα στο Σαβ-
βατοκύριακο, με πιθανότερους αντιπάλους 
για τα κορίτσια του Χάρη Παυλίδη την Ιτα-
λία και μία εκ των Σερβίας ή Κροατίας.
«Δυστυχώς, έτσι όπως είναι η δομή του 
πρωταθλήματος, κάποιες ομάδες έχουν 
ένα δύσκολο παιχνίδι στην αρχή, εμείς δεν 
έχουμε, αυτό από τη μία είναι καλό, για-
τί φθάνουμε στα ημιτελικά σχετικά εύκο-
λα, από την άλλη εκεί θα είμαστε ουσιαστι-
κά απροετοίμαστοι για ένα παιχνίδι τέτοιας 
σημασίας», δήλωσε, μεταξύ άλλων, ο ομο-
σπονδιακός τεχνικός μετά τη νίκη επί των 
Γαλλίδων. 
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Μάκελι στο ντέρμπι 

Η Κεντρική Επιτροπή Διαιτησίας (ΚΕΔ) της ΕΠΟ όρισε σήμερα τον Ολλανδό διεθνή διαιτη-
τή Ντάνι Μάκελι να διευθύνει το κυριακάτικο μεγάλο ντέρμπι κορυφής στην «Allwyn Arena» 
μεταξύ της ΑΕΚ και του Ολυμπιακού, στο πλαίσιο της 19ης αγωνιστικής της Super League.

Ο 43χρονος διαιτητής, από την κατηγορία elite της UEFA και ένας από τους κορυφαίους 
στο παγκόσμιο ποδόσφαιρο, θα έχει βοηθούς τους συμπατριώτες του Χέσελ Στέεγκστρα, 
Γιαν Ντε Βρις, 4ος διαιτητής ορίστηκε ο Τσιμεντερίδης και στο VAR θα είναι οι Ρομπ Ντίπερ-
νικ, Έρβιν Μπλανκ.

Από εκεί και πέρα, το Παναθηναϊκός - Κηφισιά θα σφυρίξει ο Παπαδόπουλος και το ΠΑΟΚ 
- Πανσερραϊκός ο Ματσούκας.



Κριός (21/3-20/4)
Το μεσημέρι είναι ιδανικό για να βρεθείτε με φίλους και να μοιρα-
στείτε τις ιδέες και τα συναισθήματά σας. Το βράδυ προσέξτε την τά-
ση να νιώθετε παραγκωνισμένοι από μια ομάδα ή μια κοινωνική υπο-
χρέωση.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η σύνοδος Ερμή - Αφροδίτης ευνοεί την επαγγελματική σας εικόνα και 
τις δημόσιες σχέσεις. Το βράδυ οι ευθύνες της δουλειάς μπορεί να σας 
πιέσουν ψυχολογικά και καλό είναι να μην αφήσετε την απαισιοδοξία 
να σας καταβάλει.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Μια εξαιρετική στιγμή θα σας προσφέρει η μέρα για επικοινωνία με 
άτομα από το εξωτερικό ή για πνευματικές αναζητήσεις. Το βράδυ ίσως 
νιώσετε κάποιους ηθικούς ή πρακτικούς περιορισμούς στα σχέδιά σας.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Θετική εξέλιξη θα υπάρξει σήμερα σε οικονομικές συμφωνίες ή 
σε θέματα που αφορούν τρίτους. Το βράδυ η συναισθηματική σας 
ανασφάλεια μπορεί να φέρει απόσταση στις στενές σας σχέσεις.

Λέων (23/7-22/8)
Η σύνοδος Ερμή - Αφροδίτης στο απέναντί σας ζώδιο φέρνει αρμονία 
και γλυκά λόγια στις σχέσεις σας. Όμως, το τετράγωνο με τον Κρόνο το 
βράδυ ίσως αναπτύξει ένα ψυχρό αλλά σύντομο σε διάρκεια κλίμα με 
παράπονα από τον/τη σύντροφό σας. 

Παρθένος (23/8-22/9)
Η καθημερινότητα και η εργασία κυλούν όμορφα με πνεύμα 
συνεργασίας. Το βράδυ η κούραση και το αίσθημα καθήκοντος μπορεί 
να σας κάνουν να νιώσετε μοναξιά, κυρίως εσείς που έχετε γεννηθεί τις 
τελευταίες μέρες του ζωδίου σας. 

Ζυγός (23/9-23/10)
Μια μέρα γεμάτη δημιουργικότητα, φλερτ και χαρά, ενώ η ανάδει-
ξη των ταλέντων σας είναι στο ζενίθ. Το βράδυ προσέξτε να μη γίνε-
τε υπερβολικά αυστηροί με τον εαυτό σας ή τα αγαπημένα σας πρό-
σωπα.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Όμορφη ατμόσφαιρα θα έχετε σήμερα στο σπίτι, ενώ δεν αποκλείε-
ται να υπάρξουν ευχάριστες συζητήσεις με την οικογένεια. Το βρά-
δυ ίσως προκύψουν εμπόδια ή μια εσωτερική μελαγχολία που θα σας 
απομονώσει για λίγο από τα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η επικοινωνία και οι μετακινήσεις φέρνουν χαμόγελα και ενδιαφέ-
ρουσες ειδήσεις. Το βράδυ το κλίμα αλλάζει για εσάς των τελευταίων 
ημερών - θα πρέπει να προσέξτε τα λόγια σας καθώς η διάθεση βα-
ραίνει και μπορεί να παρεξηγηθείτε. 

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Ευκαιρίες θα έχετε σήμερα να βελτιώσετε τα έσοδά σας ή να κάνετε 
μια αγορά που θα σας δώσει χαρά. Το βράδυ η ανησυχία για τα οικο-
νομικά ή την ασφάλειά σας μπορεί να σας ρίξει τη διάθεση.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Με τη σύνοδο του Ερμή και της Αφροδίτης στο ζώδιό σας είστε οι 
πρωταγωνιστές της μέρας, ενώ η γοητεία σας είναι ακαταμάχητη. Το 
βράδυ όμως ο Κρόνος σάς προσγειώνει απότομα, φέρνοντας ευθύ-
νες που σας περιορίζουν.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Μέρα κατάλληλη για να ακούσετε τη διαίσθησή σας και να 
λειτουργήσετε παρασκηνιακά θέματα με επιτυχία. Το βράδυ οι κρυφοί 
φόβοι ή οι ανασφάλειές σας μπορεί να βγουν στην επιφάνεια και 
χρειάζεστε ασφαλές περιβάλλον και ηρεμία.

Από την αέρινη ενέργεια στην αποστασιοποίηση

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η μέρα ξεκινά με μια 
υπέροχη, αέρινη ενέργεια, 
καθώς ο Ερμής συναντά 
την Αφροδίτη στο ζώδιο 
του Υδροχόου στις 12.17. 
Αυτή η σύνοδος είναι το 
κλειδί για να αναδείξουμε 
τα ταλέντα μας και 
να γοητεύσουμε τους 
γύρω μας με τον λόγο. 
Είναι η ιδανική στιγμή 
για κοινωνικές επαφές, 
όμορφες συζητήσεις και 
δημιουργικές λύσεις. 
Ωστόσο, προς το βράδυ το 
κλίμα αλλάζει απότομα. 
Το τετράγωνο της 
Σελήνης με τον Κρόνο 
φέρνει ένα προσωρινό 
σύννεφο μελαγχολίας 
ή συναισθηματικής 
απόστασης. Αμέσως 
μετά η Σελήνη περνά 
σε κενό πορείας 
(έως τα μεσάνυχτα), 
υποδεικνύοντας ότι το 
βράδυ δεν προσφέρεται 
για σημαντικές αποφάσεις 
αλλά για χαλάρωση και 
αποστασιοποίηση.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 202656
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